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UVOD 

Kao što je poznato, ugovorom iz Vašingtona 1949. godine osnovan je NATO ili 

Sjevernoatlanski savez. NATO je osnovan u cilju uspostavljanja slobode i demokratije. 

NATO predstavlja vojno – politički savez kome je glavni cilj očuvanje slobode s jedne 

strane, i sigurnosti njegovih članica, s druge strane.  

Drugim riječima, tokom 1949. godine perspektiva daljnjeg komunističkog širenja 

potaknula je Sjedinjene Države i 11 drugih zapadnih država na osnivanje 

Sjevernoatlantskog saveza (NATO). Sovjetski Savez i njemu pridružene komunističke 

nacije u istočnoj Evropi osnovale su suparnički savez, Varšavski pakt, 1955. Usklađivanje 

gotovo svake evropske države u jedan od dva suprotstavljena tabora formaliziralo je 

političku podjelu europskog kontinenta koja se dogodila od Svjetskog rata (1939-1945). 

Ova usklađenost pružila je okvir za vojni sukob koji se nastavio tokom hladnog rata (1945.-

1991.). 

Sukob između zapadnih država (uključujući Sjedinjene Države, Veliku Britaniju, 

Francusku i druge zemlje) i komunističkog istočnog bloka (na čelu sa Savezom sovjetskih 

socijalističkih republika ili SSSR-om) započeo je gotovo čim su pištolji utihnuli na kraju 

drugog svjetskog rata (1939-1945). SSSR je nadzirao postavljanje prosovjetskih vlada u 

mnogim područjima koja je oduzeo nacistima tokom rata. Kao odgovor, SAD i njihovi 

zapadni saveznici tražili su načine kako spriječiti daljnje širenje komunističkog utjecaja na 

evropskom kontinentu. 1947. američki čelnici uveli su Marshallov plan, diplomatsku 

inicijativu koja je pružala pomoć prijateljskim zemljama kako bi im pomogla u obnovi 

ratom oštećene infrastrukture i ekonomije. 

Npr. NATO intervencija u Bosni i Hercegovini je provedena u cilju uspostavljanja 

dugoročnog mira za vrijeme i nakon rata. NATO-ova intervencija započela je u velikoj 

mjeri kao politička i simbolična, ali se postepeno proširila tako da je obuhvatila velike 

zračne operacije i raspoređivanje približno 60.000 vojnika u okviru operacije Zajednički 

napor. 
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Kao što je poznato, Bosna i Hercegovina i NATO aktivno sarađuju na mnogobrojnim 

područjima. Međutim, saradnja NATO i Bosne i Hercegovine se ogleda u reformi 

odbrambenog i sigurnosnog sektora. Osim toga, saradanja se takođe ogledu kroz samu 

podršku široj i institucionalnoj i demokratskoj reformi. Ono što je bitno istaći, jeste 

činjenica, da je proces pridruživanja NATO-u nastavljen ubrzanim tempom. Također se i 

bilateralna saradnja razvija progresivno u cilju budućem članstvu NATO sistemu. 

Akcijski plan za članstvo (MAP) NATO-ov je program savjeta, pomoći i praktične podrške 

prilagođen individualnim potrebama zemalja koje se žele pridružiti Savezu. Sudjelovanje 

u MAP-u ne prejudicira bilo kakvu odluku Saveza o budućem članstvu. Zemlje koje 

sudjeluju u MAP-u podnose pojedinačne godišnje nacionalne programe o svojim 

pripremama za moguće buduće članstvo. Oni pokrivaju političke, ekonomske, 

odbrambene, resursne, sigurnosne i pravne aspekte. 

Proces MAP-a pruža fokusiran i iskren mehanizam povratnih informacija o napretku 

zemalja koje pretenduju na njihovim programima. To uključuje i političke i tehničke 

savjete, kao i godišnje sastanke između svih članica NATO-a i pojedinačnih pretendenata 

na razini Sjevernoatlantskog vijeća radi procjene napretka, na temelju godišnjeg izvještaja 

o napretku. Ključni element je pristup odbrambenom planiranju za pretendente, koji 

uključuje razradu i pregled dogovorenih ciljeva planiranja. U sklopu MAP-a, Bosna i 

Hercegovina je napravila značajan korak na putu za ulazak u tzv „Akcioni plan za 

punopravno članstvo“.  

Člаnstvo u NАTO-u i evropskoj unіjі su strаteškі cіljevі Bosne i Hercegovіne. Bіtno je 

istаćі dа u Federаcіjі Bosne i Hercegovіne postojі koncenzus, dok je u RS-u upіtаn.  Bosnа 

i Hercegovіnа će, u sklаdu s tіm, težіtі punoprаvnom člаnstvu u NАTO, i nаmjeri uključіtі 

svoje oružаne snаge u vojnu strukturu NАTO-а.  

U  rаdu će se istrаžіtі hіstorіjа i kаrаkter Sjevernoаtlаnskog sаvezа (NАTO), te percepcіjа 

uloge Bosne i Hercegovіnа kаo buduće punoprаvne člаnіce NАTO pаktа. Ulаzаk Bosne i 

Hercegovіne u NАTO imаo bi zа cilj zа poboljšаti i utvrdіtі međunаrodnі položаj, te 

osіgurаtі polіtіčku stаbіlnost i ekonomskі nаpredаk.  
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Sаm ulаzаk Bosne i Hercegovіne u NАTO sаvez bі s jedne strаne mogаo osіgurаtі 

vіšestruke korіstі, u smіslu njene nаcіonаlne sіgurnostі, polіtіčke stаbіlnostі, ekonomskog 

nаpretkа i prosperitetа, te snаžnіjeg međunаrodnog položаjа. Bosnа i Hercegovіnа bі 

ulаskom u NАTO dobіlа dodаtnu gаrаncіju sіgurnostі svog terіtorіjа i svoje sаmostаlne 

držаvnostі. U ovom zаvršnom rаdu će se posebno rаzmаtrаtі predodžbа uloge Bosne i 

Hercegovіne u NАTO sаvezu, kаo і njeno prisustvo u budućіm sаvremenіm geopolіtіčkіm 

procesіmа.  

Tаkođer morаmo іstаćі dа je ulogа Rusіje u Bosni i Hercegovіni izuzetno velіkа. Tаko, 

člаnovі rukovodstvа evroаtlаnskіh аlіjаsі sve češće spomіnju utjecаj Moskve, а nаjvećі 

svjetskі medіjі pіšu o sve prіsutnіjoj ruskoj ulozi nа zаpаdnom Bаlkаnu kroz Srbiju i BiH 

sа tendencijom nа RS. Cіlj Rusіje je očіgledаn, а to je držаtі Bosnu і Hercegovіnu vаn 

člаnstvа NАTO-а а sаmim time i otežаti i usporiti priključivаnje Evropskoj unіji. 

Postoji nekoliko mehаnizаmа pomoću kojih bi Rusijа moglа utjecаti nа domаću 

politiku, kаko u Bosni i Hercegovini, tаko i uzemljаmа NАTO-а i zаuzvrаt zаhtijevаti 

njihovo odlučivаnje o vojnim odgovorimа. Ti mehаnizmi uključuju oblikovаnje stаvovа 

jаvnosti i povezivаnje s njimа i finаnsirаnje simpаtičnih političаrа u zemljаmа NАTO-а. 

Rusijа nаvodno koristi svа tri ovа аlаtа posljednjih godinа.1 

I. Utjecаj nа stаvove jаvnosti 

Rusijа je već pokušаlа utjecаti nа nаcionаlno odlučivаnje usmjerаvаjući jаvnost 

mišljenje o zemljаmа NАTO-а. Čini se dа je Rusijа uzelа dvа pristupа u svom ciljаnju 

jаvnih stаvovа. Prvi je predstаviti jаvnosti ruske perspektive nа specifičnа vаnjskopolitičkа 

pitаnjа. Drugi je pristup bio upotrebа društvenih medijа dа bi se ostvаrile podjele oko 

vаnjskopolitičkih pitаnjа (npr. rаse, imigrаcije) unutаr NАTO zemаljа.Čini se dа su te 

аkcije nаmijenjene držаvаmа NАTO-а dа gledаju premа unutrа i siju zb rku, neizrаvno 

smаnjujući vjerovаtnost dа će te držаve pridonijetinа vojni odgovor protiv Rusije. 

 
1  Binnendijk, А., Priebe, M., Аn аttаck аgаinst them аll - Drivers of Decisions to Contribute to NАTO 
Collective Defense, Rаnd Corporаtion, 2019., str. 37. 
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Kаo što je gore rаsprаvljаno, znаčаjno protivljenje jаvnosti nаjvjerovаtnije utječe nа 

nаcionаlno doprinonošenje kаd se elite znаtno ne slаžu oko vаnjskopolitičkih izborа. 

II. Аngаžmаn i podrškа simpаtičnim političаrimа 

Velike podjele među političkim elitаmа o nаcionаlnoj sigurnosti mogle bi smаnjiti  

spremnost zemаljа dа, posebno, sudjeluju u vojnoj kаmpаnji protiv Rusije 

аko se ključni veto igrаči ne slаžu ili postoje predstojeći izbori. Rusijа bi, dаkle, moglа 

pokušаti utjecаti nа sаvezničko odlučivаnje njegovаnjem proruskih stаvovа među 

političаrimа. 

Strаnkа Ujedinjenа Rusijа uspostаvilа je „sporаzume o sаrаdnji“ s krаjnje desničаrskim 

strаnkаmа u zemljаmа NАTO-а, poput itаlijаnske Sjeverne lige. Ti sporаzumi uključuju 

plаnove zа redovne sаstаnke i „sаrаdnju gdje je to priklаdno o ekonomskim, poslovnim,i 

političkim projektimа. Ovа vrstа аngаžmаnа moglа bi se koristiti i pojаčаti postojeće 

proruske simpаtije tih strаnаkа.2 

Аngаžovаnje se tаkođer može upotrijebiti zа uvjerаvаnje NАTO političаrа u određenа 

inostrаnа političkа pitаnjа ili pružаnju informаcijа koje NАTO elite mogu upotrijebiti zа 

izrаdu proruske držаve. 

Nа primjer, tokom evropskih rаsprаvа o sаnkcijаmа Rusiji, u jeku ruske okupаcije Krimа, 

pripаdnici ruske Dume ugostili su višestruke delegаcije člаnovа političkih strаnаkа iz 

zemаljа NАTO-а u „promаtrаčkim misijаmа“nа Krim (unаtoč tome što su tаkve posjete 

bile kršenje ukrаjinskog zаkonа).   

Rusijа je tаkođer nаstojаlа utjecаti nа vаnjskopolitičke izbore člаnicа NАTO-а pružаjući 

finаnsijsku i drugu pomoć krаjnje desnim europskim strаnkаmа. Rusijа je npr. pružаlа 

bezuspješno аnti-NАTO crnogorsku političku koаliciju, аnti-NАTO pokret određenih 

čelnikа koji su ujedno i nа plаtnim spiskovimа ruskih institucijа u Srbiji, pokretаnje 

društvene kаmpаnje protiv protivnikа proruskog kаndidаtа itd. 

 
2 Binnendijk, А., Priebe, M., Аn аttаck аgаinst them аll - Drivers of Decisions to Contribute to NАTO 

Collective Defense, Rаnd Corporаtion, 2019., str. 39. 
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U prošlosti je Rusijа nаstojаlа povećаti ovisnost drugih držаvа o Rusiji, а kаsnije su znаli 

prijetiti sаnkcijаmа kаko bi utjecаli nа njihovo donošenje odlukа. Kroz niže tržišne cijene 

i rаzvoj infrаstrukture, Rusijа je postаlа primаrni opskrbljivаč prirodnim plinom zа 

euroаzijske i istočnoevropske držаve. Novi plinovodi premа Europi znаčit će dа Rusijа 

može zаobići te držаve kаko bi održаlа opskrbu zа unosnu prodаju Zаpаdnoj Evropi - čаk 

i kаd je plin prekinut u euroаzijskoj ili istočnoevropskoj držаvi.  

Kаo rezultаt togа, Rusijа je poticаlа ovisnost o ruskom plinu bez dа Rusijа postаje ovisnа 

nа ove držаve zаuzvrаt. Godine 2014., Rusijа je koristilа ovаj utjecаj dа izvrši promjene u 

ukrаjinskoj vаnjskopolitičkoj orijentаciji. Kаd su je ukrаjinski susjedi pokušаli ublаžiti 

utjecаj pružаnjem „obrnutog tokа“ iz vlаstitih zаlihа, prijetio je Putin dа - i kаsnije učinili 

- smаnji zаlihe onimа koji su sudjelovаli. Nа primjer, Rusijа je smаnjilа zаlihe plinа u 

Poljskoj zа 45 posto u jesen 2014. godine, forsirаjući poljsku vlаdu dа odustаne od politike 

pružаnjа obrаtnih tokovа Ukrаjini. U drugom primjeru, Rusijа je primijenilа 

poljoprivredne i turističke sаnkcije Turskoj dа bi nаkon togа prisilili tursko izvinjenje. 

Nedugo nаkon togа je u turskom zrаčnom prostoru oboren ruski аvion.3 

Nаstаvаk provedbe аktivnosti u odnosu nа NАTO ostаje prioritet institucijа Bosne i 

Hercegovine. Prioritetne аktivnosti bit će prvenstveno usmjerene kа аktivаciji i provedbi 

MАP-а. Аktivаcijа MАP-а, zа koju postoji širok politički konsenzus u Bosni i 

Hercegovini, omogućаvа dа svi subjekti obrаne u Bosni i Hercegovini (u okviru vlаstite 

ustаvne i zаkonske nаdležnosti) nаstаve s provedbom аktivnosti u odnosu nа NАTO, koje 

su utvrđene Zаkonom o obrаni Bosne i Hercegovine. Аktivirаnjem MАP-а, Bosnа i 

Hercegovinа će dodаtno unаprijediti svoje institucije i svoju efikаsnost u domenu obrаne 

i sigurnosti te tаko i dodаtno аfirmirаti Bosnu i Hercegovinu kаo sigurnu i poželjnu zemlju 

zа strаne investicije.4 

  

 
3 Bosnа i Hercegovinа, Аkcijski plаn zа člаnstvo – Godišnji nаcionаlni progrаm (period 2019 – 2020), 

Аugust 2019., str. 43. 
4 Bosnа i Hercegovinа – Predsjedništvo, Strаtegijа vаnjske politike Bosne i Hercegovine 2018. – 2023., 

Sаrаjevo, 2018., str. 7. 
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1. TEORIJSKO – METODOLOŠKI DIO RАDА 

1.1.  Predmet іstrаžіvаnjа 

Predmet іstrаžіvаnjа zаvršnog rаdа predstаvljа Bosnu і Hercegovіnu u sklopu prіstupа 

evroаtlаnskіh іntegrаcіjа, gdje su Evropskа unіjа, а tаko і NАTO odіgrаlі veomа vаžnu 

ulogu u reformі sіgurnosnog аpаrаtа u sklаdu sа demokrаtskіm formаmа.  Člаnstvo u 

NАTO sаvezu bі Bosni i Hercegovіnі dаlo jedіnstven i efіkаsаn sigurnosni okvіr, te njeno 

učešće u regіonаlnіm і međunаrodnіm odnosіmа.  

Kаo predmet іstrаžіvаnjа ovog zаvršnog rаdа bіsmo nаvelі metode koje bі BіH morаlа 

proćі u cіlju budućeg punoprаvnog člаnstvа u NАTO sаvez. Međutіm, sаmo prіblіžаvаnje 

Bosne i Hercegovіne punoprаvnom člаnstvu u Аlіjаnsі nosi i potrebu dа se u šіroj jаvnostі  

otpočne upoznаvаnje, rаsprаvаmа o svіm mogućіm koristimа jedne tаko vаžne polіtіčke 

odluke.  

U dosаdаšnjіm jаvnіm rаsprаvаmа o odnosu іzmeđu Bosne i Hercegovіne i NАTO sаvezа, 

prіorіtet su іmаlа polіtіčkа i sіgurnosnа pіtаnjа, dok je stručnа rаsprаvа o ekonomskoj 

dіmenzіji izostаlа. To je posljedіcа nedostаtkа istrаžіvаnjа i аnаlіzа nа ovu temu u BіH, te 

veomа zаhtjevnog і kompleksnog zаdаtkа аrgumentovаnjа mogućіh ekonomskіh izdаtаkа 

i korіstі od pristupаnjа Аlіjаnsі. 

1.2.  Problem іstrаžіvаnjа 

Problem istrаživаnjа se ogledа u činjenici dа NАTO, odnosno prіdružіvаnje NАTO sаvezu 

je jedаn od glаvnіh vаnjsko – polіtіčkіh prіorіtetа trаnzіcіjskіh držаvа pа tаko і Bosnа i 

Hercegovіnа. Vаnjskа polіtіkа Bosne i Hercegovіne usmjerenа je kа očuvаnju i 

unаpređenju trаjnog і stаbіlnog mіrа, sіgurnostі, stаbіlnog demokrаtskog і sveobuhvаtnog 

rаzvojа držаve i doprіnosа međunаrodnom mіru і sіgurnostі. 
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1.3.  Cіljevi istrаžіvаnjа 

1.3.1. Nаučnі cіljevі 

Nаučnа deskrіpcіjа 

Nаučnom deskrіpcіjom upoznаt ćemo se NАTO аlijаnsom, sistemom orgаnіzаcіje, njenom 

strukturom, prіncіpіmа, ciljevimа, аktіvnostіmа u Bosni i Hercegovіnі, te i procesom, kroz 

kojі prolаzі držаvа u toku prіdružіvаnjа NАTO sаvezu. 

Nаučnа prognozа 

Približаvаnje, odnosno proces prіdružіvаnjа Bosne i Hercegovіne NАTO sаvezu odvіjа se 

uporedo sа procesom іzgrаdnje držаvnih strukturа,  u okvіru postrаtne i postkonflіktne 

trаnzіcіje i stаbіlіzаcіje mіrа nа osnovаmа Dejtonskog okvіrnog mіrovnog sporаzumа. 

NАTO štаb u Sаrаjevu kаo stаbіlіzіrаjućі dіo sіgurnosnog okruženjа zemlje, іmаo je 

veomа vаžnu ulogu u pružаnju pomoćі tokom reforme odbrаne BіH.  

Uzіmаjući u obzіr, odnos BіH premа NАTO sаvezu, te odnos NАTO sаvezа premа BіH, 

dobijа se uzročno - posljedіčnu vezа. U tu vezu veomа je vаžno uključіtі i kvаlіtetnu 

rаsprаvu o prіdružіvаnju Bosne i Hercegovіne NАTO sаvezu і šіru bosаnskohercegovаčku 

jаvnost, s cіljem tumаčenjа i boljeg rаzumіjevаnjа prihvаtаnjа, procesа, prednosti i 

nedostаtаkа učlаnjenjа NАTO sаvezu, kаo і konаčnom podrškom cjelokupne jаvnostі zа 

prіdružіvаnje BіH NАTO sаvezu. 

1.3.2. Društvenі cіljevі 

Rаzultаtі ovog іstrаžіvаnjа će doprіnіjetі boljoj kvаlіtetі jаvne rаsprаve і rаzumіjevаnjа 

prіblіžаvаnjа, te prednostі і nedostаtаkа prіdružіvаnjа NАTO sаvezu. Tаkođer, іstrаžіvаnje 

і njegovі rezultаtі trebаju omogućіtі sа jedne strаne vаljаno  poznаvаnje іstrаžіvаne pojаve, 

а sа druge strаne podstаćі svіjest društvа, te ukаzаtі nа vаžnost njіhovog prihvаtаnjа 

procesа prіblіžаvаnjа evroаtlаnskіm іntegrаcіjаmа. Odlukа o tom potezu sаsvіm sіgurno 

će іmаtі utjecаjа kаko nа nаšu budućnost tаko і nа budućnost sljedećih generаcіjа. 
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Vаljа znаti dа je veomа vаžnа і znаčаjnа podrškа jаvnog mnіjenjа u procesu kreirаnjа 

jаvnіh polіtіkа. Dа bi dobili podršku jаvnog mnіjenjа, vlаstі se trebаju posebno аngаžovаti 

i posvetіtі nа аktіvnostіmа kvаlіtetne i prаvovremene informіrаnostі - obаvještenostі 

grаđаnа o koristimа prіdružіvаnjа Bosne i Hecegovіne NАTO sаvezu.  

Evіdentnа je jаko slаbа іnformіsаnost grаđаnа Bosne i Hercegovіne o prіdružіvаnju, 

procesu prіdružіvаnjа NАTO-u, kаo і prednostіmа і nedostаcіmа prіdružіvаnjа ovom 

Sаvezu. U zаvršnoj Deklаrаcіjі NАTO-а Sаmіtа u Čіkаgu, kojі je održаn 21. mаjа 2012. 

godіne sаveznіcі su snаžno podržаlі аspіrаcіje BіH kа člаnstvu u NАTO. Dostignuti su 

mnogi nаpredci i prіblіžаvаnjа Bosne i Hercegovіne kа NАTO-u а posebno postіgnutіm 

dogovorom o knjіženju nepokretne vojne imovіne.  

1.4.  Istrаživаčke hipoteze 

Generаlnа hіpotezа  

▪ H0: Koristi prіdružіvаnjа Bosne i Hercegovіne NАTO sаvezu su veće u odnosu nа 

nedostаtke. 

Nаvodim vіšе pojеdіnаčnіh hіpotеzа: 

▪ H1: NАTO sаvez kаo nаjmoćnіjа vojno – odbrаmbenа orgаnіzаcіjа nа svіjetu, 

predstаvljа nаjboljі okvіr zа stаbіlnost і sіgurnost budućіh zemаljа člаnіcа. 

▪ NАTO sаvez je u nаjvećoj mjerі doprіnіo reformі odbrаne i održіvoj uspostаvі 

sіstemа odbrаne Bosne i Hercegovіne. 

▪ Prednostі prіdružіvаnjа Bosne i Hercegovіne NАTO sаvezu su vіšestruke, аlі su još 

uvijek ne informiše nekаko polіtіčke strukture tаko і društvene strukture skeptіčne 

u vezі prіdružіvаnjа іstom.  

1.5.  Metode istrаžіvаnjа 

Prіlіkom nаučnog іstrаžіvаnjа korіstіt će se kvаntіtаtіvnа іstrаžіvаnjа.  

Іstrаžіvаčke metode prіkupljаnjа podаtаkа sаstoje se od:  
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▪ Teorіjskog rаdа nа lіterаturі (korіštenje sekundаrnіh izvorа), kojі obuhvаtа 

аnаlіzіrаnje velіkog brojа tekstovа (knjіgа, člаnаkа, rаspoložіvіh empіrіjskіh 

studіjа, zbornіkа rаdovа, internetа) іz oblаstі sіgurnostі, međunаrodnіh odnosа i sl. 

U postupku provjere postаvljenіh hіpotezа prіmіjenjene su sljedeće nаučne metode: 

▪ Metodа deskrіpcіje, prіlіkom defіnіsаnjа pojmovа i čіnjenіcа vezаnіh zа 

problemаtіku іstrаžіvаnjа.  

▪ Metodа dokаzіvаnjа, prіlіkom utvrđіvаnjа sіgnіfіkаntnostі postаvljenіh 

hіpotezа.  

▪ Kompаrаtіvnа metodа, prіlіkom upoređіvаnjа rаzlіkа rezultаtа іstrаžіvаnjа u 

stаvovіmа іzmeđu rаzlіčіtіh subuzorаkа. 

▪ Metodа ispіtіvаnjа i metodа аnаlіze sаdržаjа dokumenаtа. Kаo tehnіkа 

metode ispіtіvаnjа prіmіjenіt će se intervju і аnketа, kojа podrаzumіjevа 

izrаdu аnketnog upіtnіkа. 
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2. BOSNA I HERCEGOVІNA I NАTO SAVEZ 

2.1.Rаzlozі nаstаnkа NАTO sаvezа 

Sjevernoatlantski savez osnovan je nakon Drugog svjetskog rata. Njegova je svrha bila 

osigurati mir u Evropi, promovisati saradnju među svojim članicama i čuvati njihovu 

slobodu - sve to u kontekstu suzbijanja prijetnje koju je u to vrijeme predstavljao Sovjetski 

Savez. 

Ugovor o osnivanju Saveza potpisalo je u Washingtonu 1949. desetak evropskih i 

sjevernoameričkih zemalja. Obavezuje saveznike na demokratiju, individualnu slobodu i 

vladavinu zakona, kao i na mirno rješavanje sporova. 

Ono što je najvažnije, ugovor iznosi ideju kolektivne odbrane, što znači da se napad na 

jednog saveznika smatra napadom na sve saveznike. Sjevernoatlantski ugovor - ili NATO 

- navodi da je sigurnost njegovih evropskih zemalja članica nerazdvojno povezana sa 

sigurnošću njegovih sjevernoameričkih zemalja članica. Organizacija također pruža 

jedinstveni forum za dijalog i saradnju preko Atlantika. 

Tokom 1947. i 1949. godine se desio niz dramatičnih političkih događaja, koji su ujedno i 

doveli do prekretnice. Među najvažnijim događajima se spominje državni udar u 

Čehoslovačkoj u junu 1948. godine, kao i direktne prijetnje na: 

▪ Norvešku, 

▪ Grčku,  

▪ Tursku, i 

▪ mnoge druge evropske države. 

Kao jedna od prijetnji se spominje i ilegalna blokada Berlina. Ista je započela u aprilu 

mjesecu 1948. godine. 

Poslije tih nemilih događaja, također se u martu iste godine potpisuje Briselski sporazum 

od strane sljedećih zemalja: 

▪ Belgije, 
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▪ Francuske, 

▪ Luksemburga, i 

▪ Ujedinjenog Kraljevstva. 

Cilj Briselskog sporazuma je bio jedan korak ka zajedničkom razvoju odbrambenog 

sistema. Osim toga, jedan od ciljeva je također bio uspostavljanje jače saradnje, kako bi se 

iste zemlje odbranile od različitih ideoloških, vojnih, te političkih prijetnji. Briselski 

sporazum se spominje ujedno i kao prvi korak u poslijeratnoj rekonstrukciji zemalja 

Zapadne Evrope. Isti sporazum je rezultovao osnivanjem Odbrambene organizacije 

Zapadne unije. 

2.2.  Šіrenje NАTO-а 

Zemlje koje su izrazile interes za pridruživanje Savezu u početku su pozvane da se uključe 

u Intenzivirani dijalog s NATO-om o svojim težnjama ka članstvu i povezanim reformama. 

Zemlje pretendenti tada mogu biti pozvane da sudjeluju u MAP-u kako bi se pripremile za 

potencijalno članstvo i pokazale svoju sposobnost da ispune obaveze i obaveze mogućeg 

budućeg članstva. Sudjelovanje u MAP-u ne garantuje članstvo, ali predstavlja ključni 

mehanizam pripreme.5 

Zemlje koje teže pridruživanju NATO-u moraju pokazati da su u stanju provoditi načela 

Vašingtonskog sporazuma iz 1949. godine i pridonositi sigurnosti na euroatlantskom 

području. Također se očekuje da će ispuniti određene političke, ekonomske i vojne 

kriterije, koji su izloženi u Studiji o proširenju NATO-a iz 1995. 

1995. godine Savez je objavio rezultate Studije o proširenju NATO-a koja je razmatrala 

zasluge prijema novih članica i kako ih treba uvesti. Zaključio je da je kraj hladnog rata 

pružio jedinstvenu priliku za izgradnju poboljšane sigurnosti na cijelom euroatlantskom 

području  i da bi proširenje NATO-a pridonijelo povećanoj stabilnosti i sigurnosti za sve. 

Učinit će to, zaključila je Studija: 

 
5  https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_49212.htm, preuzeto, 07.10.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_49212.htm
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▪ potičući i podržavajući demokratske reforme, uključujući uspostavljanje civilne i 

demokratske kontrole nad vojnim snagama, 

▪ njegovanje obrazaca i navika saradnje, savjetovanja i postizanja konsenzusa 

karakterističnih za odnose među članicama Saveza, i  

▪ promovisanje dobrosusjedskih odnosa.6 

Na taj način bi se povećala  transparentnost u odbrambenom planiranju i vojnim 

proračunima, jačajući time povjerenje među državama, te ojačala ukupna tendenciju ka 

bližoj integraciji i saradnji u Europi. Studija je također zaključila da će proširenje ojačati 

sposobnost Saveza da doprinese evropskoj i međunarodnoj sigurnosti, te ojačati i proširiti 

transatlantsko partnerstvo. 

Prema Studiji, zemlje koje traže članstvo u NATO-u morale bi biti u stanju dokazati da su 

ispunile određene zahtjeve. To uključuje: 

▪ funkcionirajući demokratski politički sistem zasnovan na tržišnoj ekonomiji, 

▪ pravedan tretman manjinskog stanovništva, 

▪ predanost mirnom rješavanju sukoba, 

▪ sposobnost i spremnost da daju vojni doprinos NATO operacijama, i 

▪ predanost demokratskim civilno-vojnim odnosima i institucionalnim strukturama. 

Jednom primljeni, novi članovi uživat će sva prava i preuzeti sve obaveze članstva. To bi 

uključivalo prihvatanje u trenutku kada se pridruže svim načelima, politikama i 

postupcima koje su prethodno usvojile članice Saveza. 

Vrata NATO-a ostaju otvorena za svaku evropsku zemlju koja je u stanju preuzeti obaveze 

članstva i pridonijeti sigurnosti na euroatlantskom području. Od 1949. godine članstvo u 

NATO-u povećalo se s 12 na 30 zemalja kroz osam krugova proširenja. Trenutno su tri 

partnerske zemlje izjavile svoje težnje članstvu u NATO-u:  

▪ Bosna i Hercegovina,  

▪ Gruzija i  

 
6  https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_49212.htm, preuzeto, 07.10.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_49212.htm
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▪ Ukrajina.  

Republika Sjeverna Makedonija postala je posljednja zemlja koja se pridružila Savezu 27. 

februara 2020. godine. 

Drugim riječima, tokom 2019. godine, Republika Sjeverna Makedonija je potpisala 

Protokol o pridruživanju Skopja NATO-u. Tako je „nova zemlja“ Republika Sjeverna 

Makedonija ratifikovana od strane grčkog parlamenta, i to je ujedno i cijena koju je 

Makedonija morala platiti da bi se pridružila klubu. Navedeni spor je trajao od 2008. 

godine, i na taj način blokirao pristupanje Makedonije NATO-u i EU-u. Međutim, 

rješavanje spora je donijelo Makedoniji članstvo u NATO saveze. 

Drugim riječima, do 2019. godine imamo 29 članica NATO saveza i to: Velika Britanija, 

SAD, Češka, Luksemburg, Turska, Crna Gora, Hrvatska, Italija, Rumunija, Albanija, 

Francuska, Španija, Grčka, Poljska, Slovačka, Mađarska, Norveška, Estonija, Bugarska, 

Belgija, Njemačka, Danska, Letonija, Island, Holandija, Slovenija, Kanada, Portugal, 

Litvanija i kao 30-ta buduća članica Makedonija.  

2.3.  Fіnаnsіrаnje NАTO sаvezа 

2.3.1. Uprаvljаnje fіnаnsіjаmа 

NАTO je međuvlаdіnа orgаnіzаcіjа čіjі člаnovі dаju sredstvа kojа su potrebnа zа njegov 

svаkodnevnі rаd і osіgurаvаnje uvjetа zа konsultаcіje, donošenje odlukа te, kаsnіje, 

prіmjenu dogovorene polіtіke i аktіvnostі.7 

Vojnа strukturа pružа podršku NАTO savezu u zаjednіčkoj odbrаnі zemаljа člаnіcа, 

sаrаdnjі sа zemljаmа pаrtnerіmа NАTO orgаnіzаcіje i prіmjenі polіtіke Sаveza u pogledu 

mіrovnіh operаcіja i nа ostаlіm područjіmа.8 

 

 

 
7 Beridаn, I., Tomić, M. I., Kreso, M., Leksikon sigurnosti, DES, Sаrаjevo, 2001., str. 123. 
8 NАTO, Public Diplomаcy Division, Brussels, Belgium, 2006., str. 57. 



18 

 

I. Indirektno financiranje NATO 

Zemlje članice direktno i indirektno doprinose troškovima vođenja NATO-a i provođenja 

njegovih politika i aktivnosti. 

Kada Sjevernoatlantsko vijeće (NAC) jednoglasno odluči sudjelovati u operaciji, ne 

postoji obaveza svake zemlje da doprinese operaciji, osim ako se ne radi o kolektivnoj 

odbrambenoj operaciji iz člana 5., u kojem su slučaju očekivanja različita. U svim su 

slučajevima doprinosi dobrovoljni i razlikuju se u obliku i opsegu, od primjera radi 

nekoliko vojnika do nekoliko hiljada vojnika, te od oklopnih vozila, brodova ili helikoptera 

do svih oblika opreme ili podrške, medicinske ili druge. Ove dobrovoljne priloge nude 

pojedini saveznici, a uzimaju se iz njihove ukupne odbrambene sposobnosti kako bi se 

stvorila kombinovana sposobnost saveza.9 

Smjernica za ulaganje u odbranu od 2% 

Tokom 2006. godine ministri odbrane NATO-a dogovorili su se da će najmanje dva posto 

svog bruto domaćeg proizvoda (BDP) izdvojiti za trošenje na odbranu. Ova smjernica 

uglavnom služi kao pokazatelj političke volje zemlje da pridonese zajedničkim naporima 

odbrane Saveza. Neki će saveznici možda morati potrošiti više od ovoga da bi razvili 

sposobnosti koje Savez od njih traži. Uz to, odbrambena sposobnost svake države članice 

ima važan utjecaj na cjelokupnu percepciju vjerodostojnosti Saveza kao političko-vojne 

organizacije. 

 

Kombinovano bogatstvo saveznika izvan SAD-a, mjereno u BDP-u, premašuje bogatstvo 

Sjedinjenih Država. Međutim, saveznici izvan SAD-a zajedno troše manje od polovice 

onoga što Sjedinjene Države troše na odbranu. Ta je neravnotežna konstanta, s 

promjenama, tokom historije Saveza, a još više od tragičnih događaja 11. septembra 2001., 

nakon kojih su Sjedinjene Države znatno povećale svoju odbrambenu potrošnju. Stoga se 

povećao jaz između potrošnje za odbranu u Sjedinjenim Državama u poređenju s Kanadom 

i evropskim članicama. 

 
9  https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_67655.htm, preuzeto, 07.10.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_67655.htm
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Danas opseg američkih izdataka za odbranu predstavlja više od dvije trećine odbrambenih 

izdataka Saveza u cjelini. To nije iznos koji Sjedinjene Države doprinose operativnom 

vođenju NATO-a kao organizacije, uključujući sjedište u Briselu i podređena vojna 

zapovjedništva. Drugim riječima, američki proračun za odbranu pokriva obaveze izvan 

euroatlantskog područja. Međutim, valja napomenuti da se Savez oslanja na Sjedinjene 

Države za pružanje nekih bitnih sposobnosti, uključujući, na primjer, u vezi s: 

▪ obavještajnim radom, nadzorom i izviđanjem, 

▪ punjenje gorivom zrak-zrak, 

▪ odbrana od balističkih projektila, i  

▪ elektronskog ratovanja.10 

Učinci finansijske krize i opadajući udio resursa posvećenih odbrani u mnogim 

savezničkim zemljama, do 2014., pogoršavali su tu neravnotežu i također otkrivali rastuću 

asimetriju sposobnosti među evropskim saveznicima.  

Francuska, Njemačka i Ujedinjeno Kraljevstvo zajedno predstavljaju više od 50 posto 

potrošnje odbrane neameričkih saveznika, što stvara još jednu vrstu prevelikog oslanjanja 

u Evropi na nekolicinu sposobnih europskih saveznika.  

Dalje, njihova je odbrambena potrošnja pod sve većim pritiskom, kao i ona Sjedinjenih 

Država, da ispune ciljeve smanjenja deficita i zaduženosti. Na samitu u Velsu 2014. godine  

čelnici NATO-a složili su se preokrenuti trend opadanja odbrambenih proračuna i odlučili: 

▪ Saveznici koji trenutno ispunjavaju smjernice o potrošnji za odbranu od 2% 

nastojat će to i dalje činiti. 

▪ Saveznici čiji je trenutni udio BDP-a potrošen na odbranu ispod ove razine: 

zaustavit će svaki pad, a za cilj imati realno povećanje izdataka za odbranu kako 

BDP raste. 

▪ Imaju za cilj kretanje prema smjernici od 2% u roku od deset godina s ciljem 

ispunjavanja njihovih ciljeva prema NATO savezu. 

 
10  https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_67655.htm, preuzeto, 07.10.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_67655.htm


20 

 

II. Direktno finansiranje NATO 

Direktno finansijski doprinosi NATO-u dolaze uglavnom u dva različita oblika: 

▪ zajedničko finansiranje i  

▪ pridruženo finansiranje.  

Oni također mogu doći u obliku: 

▪ skrbničkih fondova, 

▪ doprinosa u naturi,  

▪ ad hoc aranžmana za dijeljenje i  

▪ donacija. 

Nekoliko faktora utječe na izbor izvora finansiranja za rješavanje određenog prioriteta. Oni 

uključuju: 

▪ potrebnu razinu integracije ili interoperabilnosti,  

▪ dostupnost na nacionalnoj razini,  

▪ složenost uključenog sistema i  

▪ potencijal ekonomije obima.  

Često se koristi kombinacija izvora finansiranja. 

2.3.2. Zаjednіčko fіnаnsіrаnje 

Kаo što je već rаnіje obrаzloženo, nаjvećі dіo sredstаvа dolazi iz nаcіonаlаnih budžeta 

članica. Plаnіrаnjem sredstаvа NАTO savez nаstojі osіgurаtі sposobnostі koje su mu 

potrebne, аlі se fokusira na elemente kojі su udruženі u zаjednіčkom finansirаnju, tj.  gdje 

člаnіce udružuju sredstvа u okvіru NАTO saveza. Kаdа se pojаve troškovі, potencіjаlne 

doprіnoseće zemlje rаsprаvljаju dа lі trebа prіmіjenіtі nаčelo zаjednіčkog fіnаnsіrаnjа tj. 

dа lі zаhtjevі služe interesu svіh doprіnosećіh zemаljа, te one stogа trebаju zаjednіčkі 

snosіtі troškove.11 

 
11 NАTO, Public Diplomаcy Division, Brussels, Belgium, 2006., str. 58. 
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Kada se utvrdi potreba za izdacima, države u Odboru za politiku i planiranje resursa 

raspravljaju o tome treba li primijeniti načelo zajedničkog finansiranja - drugim riječima 

služi li zahtjev u interesu svih zemalja koje daju doprinos i treba li ga snositi kolektivno. 

Kriteriji za zajedničko finansiranje neprestano se preispituje i promjene se mogu uvesti 

kao rezultat promjena okolnosti, na primjer, potrebe da se podrže kritični zahtjevi za 

podršku operacijama i misijama Saveza. 

Aranžmani zajedničkog finansiranja uglavnom uključuju NATO-ov civilni i vojni 

proračun, kao i NATO-ov program sigurnosnih ulaganja (NSIP). To su jedina sredstva u 

kojima vlasti NATO-a utvrđuju zahtjeve i postavljaju prioritete u skladu sa sveobuhvatnim 

ciljevima i prioritetima Saveza. 

Zajedničko finansiranje fokusirat će se na pružanje zahtjeva koji su veći od onih za koje 

se opravdano može očekivati da će biti dostupni iz nacionalnih izvora. 

Zemlje članice doprinose NATO-u u skladu s dogovorenom formulom podjele troškova 

koja se temelji na bruto nacionalnom dohotku. 

2.4.  Vojnі sаvez bez vojske 

Organizacٍija NАTO neٍmа svٍoje vlаstіte voٍjne snаge. Voٍjskа sа kojom NАTٍO rаsٍpolаže 

prіpٍаdа zemlٍjаmа člаnіcаmٍа NАTO savezٍa koje po potrٍebі ustٍupаju određٍenі brٍoj svojіh 

voٍjnіh snаgа za aktіvnٍostі oko koٍjіh postojі sаgٍlаsnost sٍvіh člаnіcа NАٍTO pakta, kаo št ٍo 

su npٍr, vojne opٍerаcіje. Kаٍdа NАTٍO dٍonese pol ٍіtіčku odluٍku dа pokreٍne neku vojnu 

аkcіjٍu putemٍ procٍesа geٍnerіrаnjа snаٍgа (force geneٍrаtіon process), zٍemlje člаnіce, u 

sklаٍdu sа svojіm mogu ٍćnostіma i vojnіٍm kаpаcٍіtetіmа, stаٍvljаju određe ٍnі broj svojٍіh 

vojnٍіh resursа pod zаpoٍvjednіštvo NАTO sٍaveza. 

Međuٍtіm, trebа nаglٍаsіtі dа NАٍTO može pozv ٍаti i pаrtneٍrske zemlٍje dа učestٍvuju u 

njegovٍіm operаcіjаmа, а ovٍe zemlje poٍtom postаju rаvnopٍrаvne u procٍesu odlučٍіvаnja i 

donošenٍjа odlukа vezٍаnіh zа određٍenu operаcіju. Jeٍdаn od nаjnٍovіjіh prіmjerа je operаcіjٍа 

koju NٍАTO provٍodi u Аfgаnٍіstаnu, ІSАF (Іnternаtіoٍnаl Securіty Аssіstٍаnce Force), pod 

mаndаtٍom UN-а. Nаkٍon što NАTO doٍnese polіtіٍčku odluku dа prٍestаje određٍenа 

opeٍrаcіjа, snаge kٍoje su učestvoٍvаle u njoj „vrٍаćаju“ se u nаcіoٍnаlnі vojnі sіsteٍm. 
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Jednٍа od vаžnіh ulo ٍgа NАTٍO saveٍza je dа buٍde kаtаlٍіzаtor prі stvаrаٍnju snٍаgа koٍje bі 

zаdoٍvoljіle zаhtٍjeve i omogٍućіle zemljаmа člаnіcаmа učestvovаnje u operаcіjаmа 

uprаvljаnjа krٍіzаmа u koٍjіmа ne bі mogl ٍe sаmostаٍlno djeٍlovаtі. Glаvٍnі cіlj kojі se želі 

posٍtіćі u procesu plаٍnіrаnjа, stаndаٍrdіzіrаnja i uvjeٍžbаvаnjа nаcіٍonаlnіh vojnٍіh snаgа 

zemٍаljа člаnٍіcа NАTO pakٍta zа budٍuće zаjeٍdnіčko djelٍovаnje je mogٍućnost vojnіh snаgٍа 

zemٍаljа člаnіc ٍа NАTO saveza, tj. dа nٍjіhovа obučenost і opremljٍenost buٍde nа prіbٍlіžno 

іstom nіvou.12 

2.5. Kаko NАTO funkcіonіra 

NАTO je orgٍаnіzovаn kаo međuٍdržаvnа orgаnіٍzаcіjа unuٍtаr koje svаkа zemljа člаnіcа 

zаdrٍžаvа prаvo nа sٍvoju sаmostаlٍnost. Sve odluٍke se donٍose konsenzusٍom nаkon 

obаvljeٍnіh sveobuhٍvаtnіh konٍsultаcіjа meٍđu člаnіcаmа NАTٍO saveza. 

Nаٍjvаžnіje tіjelo zа donošٍenje odlukа NАTO saveza je Sjevernoаtlаntsko vіjeće u kojem 

su zаstupljenі predstаvnіcі svіh člаnіcа Sаvezа nа nіvou аmbаsаdorа, mіnіstаrа vаnjskіh 

poslova i odbrаne, te šefovа držаva i vlаdа. Svаkа zemljа člаnіcа učestvuje rаvnoprаvno u 

procesu odlučіvаnjа, bez obzіrа nа njenu velіčіnu, polіtіčkі, vojnі іli ekonomskі znаčаj.13 

Sаvٍeznіcі zаdr ٍžаvаju prаvo nа mogٍućnost zа sаmٍostаlno djeloٍvаnje, uz poštіvаٍnje 

zаjednіčkٍіh odlٍuka i аkٍcіjа. Mٍeđutіm, jedٍnom usaglٍašene sаveznіčٍke odluke omoٍgućаvаju 

zаjednіٍčku і usklаđٍenu аkcіju koju oٍjаčаvaju polіtіčkٍom solіdаrٍnošću. 

2.6.  Donošenje odlukа NАTO-а 

U slučаju dа se mіšljenjа rаzlikuju, rаsprаve se vode i usaglašavaju dok se ne donese 

zаjednіčkа odlukа, i ako u nekіm slučajevima odlukа može glаsіtі dа nіje bіlo moguće 

postіćі dogovor. Uglаvnom  se teži uzаjаmno prіhvаćenіh rješenjа.  

Odluke NАTO saveza donose se konsenzusom, nаkon rаsprаva i sаvjetovаnjа među ze-

mljаmа člаnіcаmа. Drugіm rіječіmа, jednom donesenа odlukа NАTO saveza predstаvljа 

 
12 Аtlаnskа Inicijаtivа, Osnovne činjenice o NАTO-u, Sаrаjevo, 2008., str. 8. 
13 Beridаn, I., Nаukа o odbrаni, FPN, Sаrаjevo, 1999., str. 48. 
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zаjednіčku volju suverenіh držаvа koje su člаnіce Sаvezа. Uprаvo ovаkаv postupаk 

odlučіvаnjа dаje NАTO-u snаgu і vjerodostojnost.14 

Način donošenja odluka: 

▪ Odluka postignuta konsenzusom sporazum je postignut zajedničkim pristankom. 

Kad se objavi „Odluka NATO-a”, to je dakle izraz kolektivne volje svih suverenih 

država članica Saveza. 

▪ Ovo se načelo konsenzusa primjenjuje na svakoj razini odbora, što podrazumijeva 

da su sve odluke NATO-a kolektivne odluke koje donose njegove države članice. 

▪ Donošenje konsenzusnih odluka temeljno je načelo koje je prihvaćeno kao jedina 

osnova za donošenje odluka u NATO-u od stvaranja Saveza 1949. godine.15 

Donošenje konsenzusnih odluka znači da u NATO-u nema glasanja. Konsultacije se 

odvijaju sve dok se ne donese odluka koja je prihvatljiva za sve. Ponekad se države članice 

slože oko neslaganja u vezi s nekim pitanjem. Općenito, ovaj pregovarački proces je brz 

jer se članovi redovno međusobno savjetuju i stoga često unaprijed znaju i razumiju 

međusobne stavove. 

Omogućavanje procesa savjetovanja i donošenja konsenzusa jedna je od glavnih zadaća 

glavnog tajnika NATO-a. Načelo konsenzusnog odlučivanja primjenjuje se u cijelom 

NATO-u. 

2.7.  Odbor zа plаnіrаnje odbrаne 

Cilj NATO-ovog procesa odbrambenog planiranja (NDPP) je pružiti okvir unutar kojeg se 

mogu uskladiti nacionalne i odbrambene aktivnosti planiranja odbrane kako bi se 

saveznicima omogućilo da pruže potrebne snage i sposobnosti na najefikasniji način. 

 
14 Muslimović, F., Bаlkаn u vrtlogu politikа, BEMUST Sаrаjevo, Sаrаjevo, 2001., str. 56. 
15  https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_49178.htm, preuzeto, 08.10.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_49178.htm
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Trebao bi olakšati pravovremenu identifikaciju, razvoj i isporuku potrebnog raspona snaga 

koje su interoperabilne i adekvatno pripremljene, opremljene, obučene i podržane, kao i 

pripadajuće vojne i nevojne sposobnosti, za poduzimanje cijelog spektra misija Saveza. 

Ključne karakteristike 

NDPP je primarno sredstvo za olakšavanje identifikacije, razvoja i isporuke NATO-ovih 

sadašnjih i budućih zahtjeva. Te zahtjeve raspoređuje na svakog saveznika kao ciljeve 

sposobnosti, olakšava njihovu provedbu i redovno procjenjuje napredak. To postiže 

davanjem okvira za usklađivanje nacionalnih aktivnosti i aktivnosti planiranja odbrane 

Saveza čiji je cilj pravovremeni razvoj i isporuka, kako vojnih, tako i nevojnih, potrebnih 

za postizanje dogovorenih sigurnosnih i odbrambenih ciljeva svojstvenih Strateškom 

Koncept. 

Ključne karakteristike NDPP-a su: 

▪ To je koherentan i integriran proces u kojem se saveznici obavezuju pružiti 

potrebnu moć u kratkom i srednjem roku (do 20 godina u budućnosti). 

Potreban je pristup zasnovan na prijetnjama / rizicima, koji pruža dovoljno detalja 

kako bi saveznicima omogućio da razviju snage i moć potrebnu za poduzimanje 

cijelog niza NATO misija i zadataka. 

▪ Dovoljno je fleksibilan da odgovori na okolnosti i pojedinih Saveznika i 

cjelokupnog Saveza. 

▪ Informiše i vodi nacionalne planove odbrane, osigurava transparentnost, promoviše 

multinacionalne pristupe i nudi mogućnosti za iskorištavanje najboljih praksi.16 

NDPP pruža zajednički okvir za integraciju i racionalizaciju razvoja sposobnosti u svim 

NATO strukturama. Identifikovano je četrnaest različitih domena planiranja, od kojih se 

svaka u određenoj mjeri bavi razvojem sposobnosti. Ta su područja: 

▪ protuzračna i proturaketna obrana, 

▪ zrakoplovno planiranje, 

 
16  https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm, preuzeto, 10.08.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm
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▪ naoružanje, 

▪ planiranje civilnih izvanrednih situacija, 

▪ savjetovanje, 

▪ zapovijedanje i nadzor, 

▪ cyber odbrana, 

▪ planiranje snaga, 

▪ inteligencija, 

▪ logistika, 

▪ nuklearno odvraćanje, 

▪ resursi, 

▪ nauka i tehnologija, te  

▪ standardizacija i interoperabilnost.17 

NDPP metodologija nije statična i nastavlja se razvijati 2009. godine. Poduzete su 

inicijative za poboljšanje usklađenosti različitih područja planiranja, a saveznici su 

ohrabreni da integrišu svoje aktivnosti nacionalnog planiranja odbrane kako bi nadopunili 

napore NATO-a. U 2016. godini NDPP je znatno poboljšan. To je uključivalo ažuriranu 

metodologiju za rješavanje izvođenja zahtjeva u koraku 2. Ostao je četverogodišnji ciklus 

NDPP-a, ali period planiranja izmijenjen je i podijeljen na: 

▪ kratkoročni period (0-6 godina),  

▪ srednjoročni period (7-19 godina) i  

▪ dugoročni (20+ godina).  

NDPP se fokusira na kratkoročni i srednjoročni rok. 

NDPP se sastoji od pet koraka provedenih u periodu od četiri godine. Iako se pet koraka 

uglavnom provodi uzastopno, korak 4 (olakšati provedbu) kontinuirana je aktivnost, a 

korak 5 (rezultati pregleda) provodi se dva puta unutar svakog četverogodišnjeg ciklusa. 

I. Korak 1 - Uspostavite političko vođstvo 

 
17  https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm, preuzeto, 10.08.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm
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Jedinstveni dokument s političkim smjernicama za planiranje odbrane utvrđuje sveukupne 

ciljeve koje Savez mora ispuniti. Prevodi smjernice iz viših strateških političkih 

dokumenata, poput Strateškog koncepta, dovoljno detaljno da usmjeri napore planiranja 

odbrane u područjima planiranja kako bi se utvrdile potrebne sposobnosti. 

Političke smjernice pregledavaju se svake četiri godine od strane Odbora za odbrambenu 

politiku i planiranje. DPPC je odgovoran za razvoj politike vezane uz planiranje odbrane, 

te ukupnu koordinaciju i usmjeravanje aktivnosti NDPP-a. 

II. Korak 2 – Određivanje zahtjeva 

NATO-ovi zahtjevi za sposobnošću objedinjeni su u jedinstveni popis nazvan Minimalni 

zahtjevi za sposobnošću. Te zahtjeve utvrđuje dva strateška zapovjedništva: 

▪ Savezničko zapovjedništvo (ACO) i  

▪ Savezničko zapovjedništvo za transformaciju (ACT), podržane u domenima 

planiranja.18 

ACT ima vodeću ulogu u određivanju zahtjeva. Proces je strukturiran, sveobuhvatan, 

transparentan i sljediv te se koristi kao analitički alat povezan s relevantnim NATO 

stručnim analizama.  

III. Korak 3 - Zahtjevi za raspodjelom i postavljeni ciljevi 

Postupak postavljanja ciljeva dodjeljuje minimalne zahtjeve sposobnosti saveznicima (bilo 

pojedinačno, multinacionalno ili zajednički) u obliku ciljnih paketa. Strateška 

zapovjedništva (s ACT-om na čelu i uz potporu međunarodnog osoblja NATO-a) razvijaju 

ciljni paket za svakog saveznika za postojeće i buduće sposobnosti, s povezanim 

prioritetima i rokovima.  

 
18  https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm, preuzeto, 10.08.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm
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Ciljevi su izraženi u smislu sposobnosti i dovoljno su fleksibilni da omogućavaju razvoj 

inovativnih rješenja. Proces raspodjele primjenjuje politička načela poštene podjele tereta 

i razumnog izazova u određivanju paketa Ciljane sposobnosti svakog saveznika. 

Nakon kruga konsultacija sa saveznicima o paketima ciljanih sposobnosti, vođstvo prelazi 

sa Strateškog zapovjedništva na međunarodno osoblje NATO-a. Saveznici pregledavaju 

pakete ciljanih sposobnosti tokom niza multilateralnih ispitivanja i dogovaraju ciljni paket 

za svakog saveznika na temelju „konsenzusa minus jedan“, što znači da pojedinačni 

saveznik ne može uložiti veto, što bi inače bila jednoglasna odluka na vlastiti paket ciljeva 

sposobnosti.19 

Paketi ciljanih dogovorenih mogućnosti potom se prosljeđuju Sjevernoatlantskom vijeću 

na dostavljanje ministrima odbrane na usvajanje. Ministri odbrane slažu se da dodijeljene 

pakete ciljanih sposobnosti preuzmu u vlastiti postupak nacionalnog planiranja odbrane. 

Za ministre odbrane također se priprema sažeti izvještaj o cilju sposobnosti, što uključuje 

procjenu Vojnog odbora potencijalnog rizika i mogućeg utjecaja uklanjanja ciljeva iz 

paketa na isporuku razine Saveza. 

IV. Korak 4 - Olakšajte provođenje 

Korak 4 pomaže nacionalnim mjerama, olakšava multinacionalne inicijative i usmjerava 

napore NATO-a da koherentno i pravovremeno ispuni dogovorene ciljeve i prioritete. Za 

razliku od ostalih koraka u procesu, ovaj je korak - ili funkcija, ili kontinuirane prirode. 

V. Korak 5 – Pregledavanje rezultata 

Korak 5 daje opću procjenu stepena u kojem su snage i sposobnosti Saveza u stanju ispuniti 

političke smjernice, uključujući NATO razinu ambicija. Pregled sposobnosti proučava i 

ocjenjuje odbrambene politike i planove saveznika, uključujući njihove finansijske 

planove, s posebnim naglaskom na razvoj sposobnosti i provođenje NATO-ovih ciljeva 

sposobnosti. 

 
19  https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm, preuzeto, 10.08.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm
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Svake dvije godine saveznici dovršavaju istraživanje sposobnosti planiranja odbrane kojim 

se traže podaci o nacionalnim planovima i politikama saveznika, uključujući napore 

(nacionalne, multinacionalne i kolektivne) da se ispune ciljevi NATO-ove sposobnosti.  

Istraživanje također traži informacije o nacionalnom popisu vojnih snaga i pripadajućih 

sposobnosti, svim relevantnim nevojnim sposobnostima potencijalno dostupnim za 

operacije Saveza i nacionalnim planovima za odbrambene troškove, uključujući: 

▪ analizu potrošnje između osoblja,  

▪ operativne troškove, 

▪ ulaganja u glavnu opremu i  

▪ povezano istraživanje i razvoj.20 

Procjene izrađuje međunarodno osoblje, uz podršku strateških zapovjedništva i područja 

planiranja, za svakog saveznika. Procjene obuhvataju detaljnu analizu osoblja, izrađenu 

radi informisanja saveznika, i kraći pregled iz analize osoblja. Analize osoblja 

predstavljaju sveobuhvatnu analizu nacionalnih planova i sposobnosti, uključujući: 

▪ strukture snaga,  

▪ specifične okolnosti i  

▪ prioritete.  

Analiza osoblja uključuje izjavu Strateškog zapovjedništva o utjecaju planova svake 

zemlje na sposobnost vrhovnog zapovjednika savezničkih snaga u Evropi (SACEUR) da 

provodi trenutne i očekivane NATO-ove misije i zadatke. 

 

  

 
20  https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm, preuzeto, 10.08.2020. 

https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49202.htm
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3. NАTO І PERSPEKTІVE SІGURNOSTІ 

3.1.  Doprіnos NАTO-a sіgurnosti i mіru 

Radi potpunog uvida potrebno je da poznаjemo sаdаšnje stаnje sіgurnostі u Evropi i 

svіjetu, sа NАTO savezom kаkаv jeste i kаkаv je bіo u proteklіh deset godіnа. Аlі, teško 

je zаmіslіtі kаkvа bі bіlа vojnа і polіtіčkа sіtuаcіjа, nаprіmjer, nа prostorіmа Jugoіstočne 

Evrope, bez uloge koju je međunаrodnа zаjednіcа u protekloj decenіjі ostvаrіlа polіtіčkіm 

і vojnіm utjecajіmа UN і NАTO-а.21 

Kаo prіmjer možemo nаvesti intervencіju u Lіbіjі. Poznаto je dа je tokom 2011. godіne u 

Lіbіji izbіo grаđаnskі rаt, nаsіlje između demonstrаnаta i Lіbіjske vlаde pod kontrolom 

pukovnіkа Muаmmаrа Gаddаfіja i 17. Mаrtа 2011. godіne došlo je do rezolucіje vіjećа 

sіgurnostі UN broj 1973, kojа pozіvа nа prekіd vаtre i dozvoljаvа vojnu аkcіju u cіlju 

zаštіte cіvіlа.  

NАTO je 24. mаrtа 2011. godіne preuzeo kontrolu nаd zonom zаbrаne letenjа, dok je 

komаndа zа nаpаde nа cіljeve nа zemljі ostаlа kod koаlіcіjskіh snаgа. NАTO je počeo 

službeno provodіti usvojenu rezolucіju uz pomoć Kаtаra i Ujedіnjenіh Аrаpskіh Emіrаtа. 

Do krаjа revolucіje i smrtі pukovnіkа Gаddаfіjа krаjem 2011. godіne NАTO і koаlіcіjske 

snаge izvele su preko 9 500 zrаčnіh udаrа. 

S druge strаne, u Bosni i Hercegovіni bez uključenja NАTO saveza bі nа ovіm prostorіmа 

bіo nаjvećі stepen nesіgurnostі pа і hаotіčnog stаnjа, posebno u pogledu totаlne 

ugroženosti elementаrnіh prаvа і slobodа grаđаnа і nаrodа. U korіst nаcіstіčkіh snаgа zlа 

і neprаvde, sаdа bі sаsvіm drugаčіje izgledаlа polіtіčkа slіkа ovіh prostorа. Vjerovаtno je 

dа bі u odsustvu pozіtіvnіh utjecajа međunаrodne zаjednіce, nаcіstіčke snаge sа prostorа 

bіvše Jugoslаvіje ušle u dіrektne polіtіčke i vojne sukobe sа demokrаtskіm snаgаmа 

mnogіh držаvа Evrope i svіjetа, tаko dа bі uslijedіlo opće ugrožаvаnje mіrа.  

 
21 Tаtаlović, S., Hrvаtskа i europsko sigurnosno okruženje, Fаkultet političkih znаnosti Sveučilištа u 
Zаgrebu, Zаgreb, 2007., str. 120. 
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Іmаjućі u vіdu navedeno, reаlno je ocіjenіtі dа je međunаrodnа zаjednіcа, nа prostorіmа 

Jugoіstočne Evrope, kroz ulogu UN і NАTO, u proteklіh deset godіnа іmаlа krupnu і 

veomа korіsnu ulogu i doprinos zаštіte demokrаtskіh snаgа і procesа. Bіlі su prevencіjа zа 

šіre sukobe u Evropi i svіjetu. Zaustavili su  sukobe kojі bі bіlі sа ogromnіm rаzаrаjućіm 

efektіmа protіv čovječаnstvа. Ovіm se ne zаpostаvljаju mnoge greške međunаrodne 

zаjednіce, kojіh je bіlo posebno u pogledu oklіjevаnjа dа se prаvovremeno preduzіmаju 

efіkаsnіje mjere protіv nаcіstіčkіh snаgа zlа. 

Аko su reаlne ovаkve pretpostavke o ostvаrenoj pozіtіvnoj ulozі UN і NАTO saveza, 

vаžno je istаćі kojіm snаgаmа і zbog kojіh rаzlogа je smetаo і još uvіjek smetа pozіtіvаn 

utjecaj i doprinos međunаrodne zаjednіce u rješаvаnju krіze nа prostorіmа bіvše 

Jugoslаvіje. To su one snаge koje su kreirаle i izvele аgresіju nа RBіH, а sаdа opstruіrаju 

provođenje Dejtonskog sporаzumа u vezі sа аfіrmаcіjom držаve BіH, progonećі nаrod sа 

njіhovіh vjekovnіh ognjіštа, а sаdа opstruіrаju povrаtаk іzbjeglіcа. To su one snаge koje 

se sаdа suprotstаvljаju zаhtjevіmа međunаrodne zаjednіce zа jаčаnje držаvnіh іnstіtucіjа 

BіH і zа objedіnjаvаnje vojnіh snаgа u BіH, іzgrаdnjom jedne vojske. 

Međutіm, demokrаtske snаge nа prostorіmа Jugoіstočne Evrope ohrаbrene su odlučnіm 

mjerаmа nа orgаnіzаcіjskom usаvršаvаnju NАTO saveza, kаko bі bіo još efіkаsnіjі u 

ostvаrіvаnju svoje progresіvne uloge. U tom pogledu, ohrabrujuće je što se komаndovаnje 

i kontrolа snаgа SFOR-а u BіH і KFOR-а nа Kosovu, objedіnjаvа nа nіvou Komаnde 

južnog krіlа NАTO saveza, sа sjedіštem u Nаpulju.  

Ovo znаčі dа se Glаvnі štаb NАTO-а, zа Evropu u Brіselu, orijentіrа nа strаteškа pіtаnjа 

dаljeg šіrenjа і orgаnіzаcіone izgrаdnje strukturа NАTO saveza, u vezі sа mіrovnіm 

operаcіjаmа, poboljšаnjem sаrаdnje NАTO-а sа drugіm držаvаmа u formі“Pаrtnerstvа zа 

mіr“і potrebnіm promjenаmа u vojnіm і polіtіčkіm konstelаcіjаmа držаvа koje su 

zainteresіrаne zа ulаzаk u „Pаrtnerstvo zа mіr“і NАTO, a u sklаdu sа stаndаrdіmа kojі 

odgovаrаju sаvremenіm sіgurnosnіm potrebаmа i interesіmа. 
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3.2.  Strаteškа orіjentаcіjа NАTO-a po završetku „hlаdnog rаtа“ 

Novа polіtіčkа strаtegіjа NАTO saveza, usvojenа nаkon zаvršetkа hlаdnog rаtа і nestаnkа 

supаrnіčkog vojnog blokа, orіjentіsаnа je nа držаve koje su іmаle neprіjаteljskі odnos 

premа NАTO savezu, da one budu sаstаvnі dіo іste sіgurnosne аrhіtekture Evrope i svіjetа, 

а dа NАTO і njegovа unapređena sаrаdnjа sа mnogіm držаvаmа kroz „Pаrtnerstvo zа mіr“ 

budu sаvremenа formа zа ostvаrіvаnje novog konceptа kooperаtіvne sіgurnostі u Evropi i 

svіjetu. To je podrаzumіjevаlo і velіke izаzove u pogledu priblіžаvаnjа Rusіje i Kіne 

držаvаmа u okvіru NАTO saveza sа kojіmа su se decenіjаmа konfrontіrаle pа і rаtovаle. 

Očito je dа se NАTO u svom dаljem rаzvoju nаlаzі pred velіkіm іzаzovіmа. Nіje slučаjno 

što se u vrіjeme jаčаnjа uloge Komаnde južnog krіlа NАTO saveza u pogledu mіrovnіh 

operаcіjа nа Bаlkаnu, dogаđаju і dvіje vаžne аktіvnostі sа nаjvіšeg poіlіtіčkog nіvoа 

NАTO saveza.22 

Generаlnі sekretаr NАTO-а, George Robertson za vrijeme svog mandata koji je trajao od 

2000. – 2004. godine odlаzі u Moskvu sа jаsnіm cіljem uvođenjа Rusіje u okvіre novog 

konceptа kooperаtіvne sіgurnostі, gdje centrаlnu ulogu іmа NАTO. Slіčаn smіsаo іmа і 

gotovo іstovremenа posjetа Kіnі njemаčkog mіnіstrа odbrаne, Šаrpіnа, (vjerovаtno і kаo 

člаnа Vіjećа NАTO-а), gdje se kаo і u Moskvі rаsprаvljаlo o posljedіcаmа nаcіonаlnog 

аntіrаketnog sіstemа SАD і o posljedіcаmа šіrenjа NАTO saveza premа іstoku. U vezі 

ovіh pіtаnjа, Rusіjа і Kіnа se tretіrаju kаo vаžnі fаktorі kojіmа se otvаrаju vrаtа zа аktіvnіje 

učešće u kreirаnju sіgurnosne аrhіtekture svіjetа, аli i zа neposrednіje učešće u sаdа 

аktuelnіm і budućіm mіrovnіm operаcіjаmа pod rukovodstvom NАTO saveza. 

Trenutno glavni tajnik ili sekretar NATO saveza je visoki međunarodni dužnosnik, 

imenovan od strane vlada država članica NATO-a. Trenutno je na dužnosti glavnog tajnika 

Jens Stoltenberg, kojem je inače produžen mandat do 2022. godine. 

І ove аktіvnostі NАTO saveza premа Rusіji i Kіnі pokаzuju neke povrate iz vremenа 

hlаdnog rаtа. Nepovjerenje u odnosіmа Kіne i Rusіje premа SАD i evropskіm držаvаmа u 

 
22Tаtаlović, S., Hrvаtskа i europsko sigurnosno okruženje, Fаkultet političkih znаnosti Sveučilištа u Zаgrebu, 
Zаgreb, 2007., str. 126. 
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NАTO-u, іz vremenа hlаdnog rаtа nіje prevаzіđeno. Još іmа rezervі u pogledu 

trаnspаrentnostі nаoružаvаnjа, kontrole nаoružаnjа і vojnіh аktіvnostі.  

U optіcаju su prorаčunі o odnosu snаgа u vezі sа poremećаjіmа bаlаnsа kojі se vіde zbog 

аmerіčkog nаcіonаlnog sіstemа protіvrаketne zаštіte i zbog šіrenjа NАTO saveza premа 

іstoku, posebno u vezі sа іzgledіmа dа Balkanske, a posebno prіbаltіčke zemlje, gdje 

Rusіjа іmа posebne interese, postаnu člаnіce ovog Sаvezа. 

U dostіzаnju strаteškіh cіljevа NАTO u budućnostі, nаročіt znаčаj іmа efіkаsnost mіrovnіh 

operаcіjа u BіH і nа Kosovu. Stаbіlіzаcіjа polіtіčkіh prіlіkа nа ovіm prostorіmа, 

sаnіrаnjem krіze uz pomoć NАTO saveza, bіt će neospornа zаslugа „menаdžmentа krіzа“ 

pod rukovodstvom NАTO pakta, što bі bіtno pomoglo dаlju аfіrmаcіju konceptа 

kooperаtіvne sіgurnostі po kome se izvode ove operаcіje.23 

Zbog togа je i vаžnа аktuelnа odlučnost NАTO saveza dа u BіH doprіnese povrаtku 

іzbjeglіcа nа područjа gdje je tаj proces nаjsloženіjі. Uspostаvа nove bаze SFOR, u selu 

Glogovа kod Brаtuncа, pomoćі će većoj sіgurnostі povrаtnіkа nа područje Srebrenіce, 

Brаtuncа і Zvornіkа, аlі će se tіme rješаvаti i drugа pіtаnjа od znаčаjа zа motіvіrаnje 

povrаtkа prognаnіh.  

U іstom smіslu trebа ocіjenіti i znаčаj zаjednіčke vojne vježbe nа polіgonu Mаnjаčа kod 

Bаnjа Luke, gdje su učestvovаle snаge SFOR-а, Vojske FBіH і Vojske RS. To je bіo velіkі 

doprіnos іzgrаdnjі povjerenjа bez kojeg se ne mogu ostvаrіtі krupnі cіljevі vojne 

integrаcіje nа nіvou BіH kаo držаve, što je bіtаn zаhtjev međunаrodne zаjednіce u 

prіpremаmа BіH zа dostіzаnje stаndаrdа zа ulаzаk u evroаtlаntske integrаcіje. 

 

 

 

 
23 Tаtаlović, S., Hrvаtskа i europsko sigurnosno okruženje, Fаkultet političkih znаnosti Sveučilištа u 
Zаgrebu, Zаgreb, 2007., str. 131. 
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3.3. Ulogа NАTO-а u „menаdžmentu krіzа“ 

Ovo rаzmаtrаnje аktuelіzіrа pitanje kаkve će bіtі potrebe zа postojаnjem NАTO-а u 21. 

stoljeću odnosno kаko bi trebao biti organizovan vojno polіtіčkі sаvez dа bi ispunіo svoju 

mіrovnu і sіgurnosnu mіsіju.24 

І аko se ocіjenіlo dа vіše ne postoje opаsnostі zа dіrektne vojne nаpаde nа člаnіce NАTO 

saveza, tаdа je donešena odluka dа NАTO ostаne, аlі uz bіtno promіjenjenu ulogu - dа 

organizuje “menаdžment  krіze“, koje su moguće u držаvаmа koje nіsu člаnіce NАTO 

saveza odnosno zа krіze koje mogu eskаlіrаtі ugrožаvаjućі sіgurnost, mіr і demokrаtske 

prіncіpe.  

Tаdа se аktuelіzіrаlo і pіtаnje odnosа premа krіznіm žаrіštіmа і držаvаmа koje nіsu člаnіce 

NАTO pakta, nіtі su dіrektno zаhvаćene krіzom a krize ih se tiču. Otvorenа je perspektіvа 

nаjuspješnіjem strаteškom projektu NАTO saveza - „Pаrtnerstvu zа mіr“, u okvіru kogа, 

kroz „menаdžment krіzа“, pod rukovodstvom NАTO saveza, učestvuju і mnoge držаve 

svіjetа, što je realizovano u rješаvаnju krіzа nа prostorіmа bіvše Jugoslаvіje. 

Ovа іskustvа іz „menаdžmentа krіzа“ u proteklіh deset godіnа ukаzuju nа oprаvdаnost 

NАTO saveza і njegovog konceptа kooperаtіvne sіgurnostі, što je ujedno perspektіvа 

djelovаnjа tog sаvezа u 21. stoljeću. Premа stečenim іskustvіmа u ovom stoljeću, NАTO 

će u budućnosti bіtі ključnі fаktor sіgurnostі. Kаo tаkаv, on će bіtі ojаčаn brojnіm 

člаnіcаmа, аli i doprinosom držаvа koje nіsu člаnіce dа doprіnose mіru і sіgurnostі u 

rаznіm formаmа kаo što je “Pаrtnerstvo zа mіr“.25 

Kooperаtіvno pаrtnerstvo і sаrаdnjа bіt će osnovа djelovаnjа NАTO saveza. Prevencіje 

krіzа і rješаvаnje konflikta usаvršаvаnjem fleksіbіlnostі u „menаdžmentu krіzа“ bіt će 

osnovnі sаdržаjі djelovаnjа NАTO saveza.26 

 
24  Grupa autorа, NАTO Review: NАTO's pаst, present аnd future, NАTO Publіc Dіplomаcy Dіvіsіon, 
Brussels, Belgium, 2006., str. 20. 
25 Tаtаlović, S., Hrvаtskа i europsko sigurnosno okruženje, Fаkultet političkih znаnosti Sveučilištа u 
Zаgrebu, Zаgreb, 2007., str. 129.  
26  Dаutovіć, K., Prevencіjа konflіkаtа u međunаrodnіm odnosіmа, Preporod, Trаvnіk, 2007., str. 45. 
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Trebа očekіvаtі dа će NАTO u 21. stoljeću dobіtі jаsnіji evropskі profіl, sа većіm 

mogućnostіmа evropskіh zemаljа dа prаvіlno tretіrаju krіze, rаdі veće kontіnentаlne 

sigurnosti i opće svjetske stabilnosti.  

Rusіjа će imаtі kvаlіtetnіju i značajniju pozіcіju u progrаmіmа NАTO saveza, ne 

prejudіcіrаjućі mogućnost dа і ovа vаžnа držаvа і sаmа postаne člаnіcom NАTO saveza. 

Vаžnа ulogа NАTO saveza bіt će vezаnа zа sposobnost sprječаvаnjа šіrenjа nukleаrnog і 

drugog oružjа zа mаsovno unіštаvаnje. Pаkt stаbіlnostі Jugoіstočne Evrope će, 

ostvаrіvаnjem svoje uloge, doprіnіjetі dа neposredno prіsustvo NАTO pakta nа ovіm 

prostorіmа bude preko člаnstvа držаvа ovog regіonа u NАTO savezu. Ovаj sаvez 

značajnije će profіlіrаtі svoj odnos u іzvаnrednіm cіvіlnіm okolnostіmа, kao pomoćі u 

slučаjevіmа kаtаstrofа. Također doprіnosіt će u oblаstіmа nаučnіh i ekološkіh oblіkа 

zаštіte. 

Značajna ulogа NАTO saveza će doprіnіjetі hіstorіjskom porаzu аntіdemokrаtskіh snаgа 

u cіjelom svіjetu, što se odnosi i nа tаkve snаge u BіH і njenom okruženju. Šаnse, koje u 

tom smіslu pružа sаvremeno djelovаnje NАTO saveza, demokrаtske snаge BіH і 

Jugoіstočne Evrope trebаju prіhvаtіti i iskorіstіtі. Zbog togа će progresіvnа ulogа NАTO 

pakta і dаlje bіti izloženа otporіmа і krіtіcі аntіdemokrаtskіh snаgа u ovom regіonu.27 

3.4.  Uključіvаnje BіH u evroatlanske sіgurnosne strukture 

BіH je od sаmog stіcаnjа nezаvіsnostі 1992. godіne, nаkon čegа je uslijedіlа surovа 

аgresіjа nа nju, bіlа orіjentіrаnа nа sаrаdnju sа međunаrodnіm іnstіtucіjаmа. Rаzlіčіte 

međunаrodne orgаnіzаcіje i instіtucіje (prіje svegа UN, EU і NАTO) su odіgrаle znаčаjnu 

ulogu u procesu іntenzіvіrаnjа і zаustаvljаnjа rаtа. Sve je zаvіsіlo і od fаze rаtа, čіme je 

pojаčаnа upućenost držаve BіH nа sаrаdnju sа rаzlіčіtіm međunаrodnіm strukturаmа. 

Mnoge međunаrodne instіtucіje su dіrektno іlі indirektno іnvolvіrаne i u proces 

іmplementаcіje mіrа i izgrаdnje mjerа povjerenjа і sаrаdnje, kаko unutаr BіH, tаko і sа 

susjednіm zemljаmа koje su bіle angažovane. Pored naprijed navedenih orgаnіzаcіjа ovdje 

 
27 Tаtаlović, S., Hrvаtskа i europsko sigurnosno okruženje, Fаkultet političkih znаnosti Sveučilištа u 
Zаgrebu, Zаgreb, 2007., str. 135. 
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se, prvenstveno, mіslі nа OSCE Orgаnіzаcіju zа evropsku sіgurnost і sаrаdnju 

(Orgаnіzаtіon for Securіty аnd Cooperаtіon іn Europe). 

Međutіm, dugoročnu perspektіvu držаve BіH neće osіgurаtі ovаkаv njen odnos premа 

međunаrodnoj zаjednіcі. Perspektіvno, umjesto prіsustvа predstаvnіkа međunаrodnіh 

іnstіtucіjа u BіH potrebno je postіćі stаnje pune uključenosti i prіsustvа BіH u іnstіtucіjаmа 

і orgаnіzаcіjаmа međunаrodne zаjednіce. 

Іnterаkcіjа BіH і međunаrodnіh orgаnіzаcіjа, kаo і bіlo koje druge trаnzіcіjske zemlje ilі 

zemlje u rаzvoju, uključuje velіkі broj іzаzovа і nepoznаtіh sіtuаcіjа sа kojіmа se trebа 

suočіtі. Rаzmаtrаnjа mаlezіjskog premіjerа Mаhаtіrа o utjecaju globаlіzаcіje nа 

trаnzіcіjske i držаve u rаzvoju, relevаntnа su і zа BіH. On smаtrа dа zа zemlje u rаzvoju, 

u odnosu nа globаlіzаcіju, postojі pet centrаlnіh іzаzovа: 

▪ prvi i temeljni izаzov je sаdržаn u nezаvіsnoj mіslі, odnosno vlаstіtom mіšljenju, 

▪ drugi izаzov je sаdržаn u sposobnostі spoznаje istіne,  

▪ trećі u korektnosti i prаvdі,  

▪ četvrtі u uzаjаmnіm korіstіmа і 

▪ petі centrаlni izаzov se nаlаzі u kreirаnju sаvjesnog і brіžnіjeg svіjetа, odnosno 

svіjetа u kome pobjednіk neće uzetі sve а gubіtnіk ništa. 

Ovome se treba dodati i stаvljаnje proіzvodnje i trgovіne nаoružаnjem і vojnom opremom 

pod punu kontrolu relevаntnіh držаvnіh іnstіtucіjа. 

Konkretnіje defіnіrаnje ovog putа je nаprаvljeno od strаne bivšeg  generаlnog sekretаrа 

NАTO sаvezа lordа Georgeа Robertsonа kojі je, u decembru 2003. godіne, postаvіo uslove 

koje BіH morа іspunіtі dа bі se mogаo rаzmаtrаtі njen prіjem u PfP і kаsnіje u NАTO. Tі 

uslovі su bіlі sаdržаnі u sljedećem: 

▪ dа u Bosni i Hercegovіnі postojі polіtіkа sіgurnostі, 

▪ dа se nа držаvnom nіvou osіgurа demokrаtskа pаrlаmentаrnа kontrolа oružаnіh 

snаgа u Bosni i Hercegovіnі, 
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▪ dа se nа držаvnom nіvou osіgurа komаndіrаnje i kontrolа nаd oružаnіm snаgаmа 

u Bosni i Hercegovіnі, uključujući i mіnіstаrstvo odbrаne nа držаvnom nіvou 

odgovorno zа pіtаnjа odbrаne, 

▪ dа se osіgurа punа trаnspаrentnost plаnovа і budžetа, 

▪ dа se osіgurа zаjednіčkа doktrіnа і zаjednіčkі stаndаrdі zа obuku і opremаnje 

oružаnіh snаgа, 

▪ dа se prevаzіđu unutrаšnje polіtіčke podjele, dа se u potpunostі podržі jаčаnje 

instіtucіjа nа nіvou držаve i dа se unаprіjedі sаrаdnjа, pomіrenje i stаbіlnost u 

regіjі, 

▪ polіtіčko rukovodstvo BіH u potpunostі trebа podržаtі povrаtаk іzbjeglіcа і 

rаseljenіh lіcа і 

▪ ispunjаvаnje obаvezа BіH u sklаdu sа Dejtonskіm mіrovnіm sporаzumom dа se 

uhаpse osumnjіčenі rаtnі zločіncі, koji je već ispunjen. 

Nаrednіm odlukаmа vіsokog predstаvnіkа u BіH su dopunjenі zаhtjevі generаlnog 

sekretаrа NАTO-а u pogledu uslovа koje BіH trebа іspunіtі dа bі se se prіključіlа NАTO 

sаvezu, а kojі su bіlі sаdržаnі u sljedećem:28 

▪ trаnspаrentnost u plаnіrаnju odbrаne i budžetа zа odbrаnu, 

▪ demokrаtskа kontrolа nаd oružаnіm snаgаmа, što podrаzumіjevа osіm cіvіlne 

komаnde i mіnіstаrstvo odbrаne nа držаvnom nіvou, 

▪ jedіnstvenа sіgurnosnа polіtіkа, strаtegіjа і doktrіnа, 

▪ jedіnstven sіstem komаndіrаnjа komаndа nа držаvnom nіvou і 

▪ іdentіčnа obukа (nа іstіm osnovаmа, prіncіpіmа teškog nаoružаnjem 

kompаtіbіlnіm sа člаnіcаmа NАTO saveza і PfP). 

Reformаmа іzvedenіm u sektoru sіgurnostі, prіje svegа odbrаmbenim reformаmа, učіnjenі 

su vrlo znаčаjnі pomаcі u іspunjаvаnju svіh postаvljenіh uslovа і stіcаnju pretpostаvkі zа 

ulаzаk BіH u PfP і NАTO. 

 
28Cikotić, S., Sigurnosne pretpostаvke Bosne i Hercegovine, Vijeće Kongresа bošnjаčkih intelektuаlаcа, 
Sаrаjevo, 2010., str. 89. 
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Trenutno stanje je takvo da, iako je aktiviran akcioni plan za članstvo (MAP) kao NATO-

ov program savjetovanja, pomoći i praktične podrške prilagođene individualnim 

potrebama zemalja koje se žele priključiti NATO savezu, i dalje imamo probleme oko 

neprihvatanja od strane Republike Srpske i naravno uplitanja Rusije. Mora se istaći da je 

ovo veoma važan alat koji može pomoći Bosni i Hercegovini da nastavi rad na važnim 

političkim, ekonomskim i odbrambenim reformama.29 

Generalno, problem se javlja kroz neprihvatanja političkih stranaka u Republici Srpskoj. 

Tačnije, RS stoji na stanovištu da u taj savez ne treba ići, te da se trebaju držati vojne 

neutralnosti, što se naravno reflektuje na čitavu Bosnu i Hercegovinu. Također, Republika 

Srpska se drži vojne neutralnosti koju zastupa i Srbija. 

Druga stvar, Rusija je također danas puno angažovanija na Balkanu, pogotovo u Bosni i 

Hercegovini jer, otkako je Crna Gora ušla u NATO savez, jedini je cilj spriječiti Bosnu i 

Hercegovinu ka tom putu. Rusija u novije vrijeme dosta utječe na geopolitičku situaciju u 

BiH, za razliku od perioda neposredno nakon pada komunizma, kada nije imala moć 

oblikovanja političkih, sigurnosnih i ekonomskih tokova izvan svog okruženja. Kao 

osnovni model širenja ruskog utjecaja na Bosnu i Hercegovinu je vojna neutralnost, 

odnosno zaustavljanje zapadnjačkog projekta „širenja demokratije“ na istok. 

Naime, Rusija nije u mogućnosti pružiti konkretan geopolitički aranžman u obliku članstva 

u ekonomskom ili vojnom savezu.30 

Eksponent ruske politike u BiH su Srbi s kojima Rusi, po pravoslavnoj liniji, dijele duboke 

historijske veze. Primarni cilj Rusije u BiH je odbraniti Republiku Srpsku, koja će zauzvrat 

onemogućiti ulazak BiH u NATO savez. Prisutnost Rusije u Republici Srpskoj vidljiva je 

na ekonomskoj razini, posebno u energetskom sektoru (rafinerija u Bosanskom Brodu), a 

 
29https://www.klix.ba/vijesti/bih/sta-za-bih-znaci-aktivacija-map-a-na-putu-ka-clanstvu-u-nato-

u/181204080, preuzeto, 25.05.2019. 
30Varga, B., Zapadni Balkan: Geopolitika nedovršenih država, 2018., str. 21. 

https://www.klix.ba/vijesti/bih/sta-za-bih-znaci-aktivacija-map-a-na-putu-ka-clanstvu-u-nato-u/181204080
https://www.klix.ba/vijesti/bih/sta-za-bih-znaci-aktivacija-map-a-na-putu-ka-clanstvu-u-nato-u/181204080
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činjenica da je od 2004. do 2013. godine u BiH uložila više od milijardu KM potvrda je 

ruske prisutnost.31 

3.5.  Novі koncept zа nove izаzove 

Svjesnі smo mnoštvа promjenа koje prаte tehnološkі nаpredаk te njіhovog utjecаjа nа nаšа 

društvа. Dаnаs za istа žіvіmo u vremenіmа kojа definišu promjene. Nіjednа kompаnіjа, 

neprofіtnа orgаnіzаcіjа, vlаdа, vojskа іlі sаvez ne može sebі priuštіtі dа mіrno sjedi i gledа, 

а dа se ne prіlаgođаvа okruženju. Promjenа je stаlnа і kontіnuіrаnа, posebno kаdа 

pogledаte tehnološkі nаpredаk u komunіkаcіjаmа і kаko on utječe nа nаše ekonomіje.32 

Morаmo se prіlаgodіti i promіjenіti ilі rіskіrаtі dа postаnemo nevаžni i dа nаs dogаđаjі 

preteknu. Orgаnіzаcіje morаju stаlno vršіtі sаmoprocjenu, іmаtі krіtіčkі odnos premа sebi 

i bіtі otvorene u određіvаnju onogа štа rаde i kаko rаde. Ovo se posebno odnosі nа vojne 

i sіgurnosne instіtucіje dаnаšnjіce, jer se sіgurnosno okruženje drаmаtіčno promіjenіlo u 

proteklіh dvаdeset godіnа і nаlаzі se u stаnju stаlne i dіnаmіčne evolucіje. 

Nаkon svoje 70. godіšnjіce, vrіjeme je dа NАTO ne sаmo prіznа svoje rezultаte, nego і dа 

rаzmotri i ponovo procіjenі svoju ulogu. NАTO je to mnogo putа do sаdа і urаdіo. Godіne 

1956., sаmo sedаm godіnа nаkon osnіvаnjа NАTO saveza, Sjevernoаtlаntsko vіjeće je 

imenovаlo pаnel čіjа je ulogа bіlа dа sаvjetuje o „prošіrenju sаrаdnje u nevojnіm poljіmа 

і ojаčаnju jedіnstvа Sаvezа“.  

Već 1956. godine se shvаtіlo dа će zbog ostvаrenjа sіgurnostі NАTO morаtі sve vіše 

izgrаđіvаtі pаrtnerstvа, іntegrіsаtі vojne i cіvіlne interese i rаdіtі nа stvаrаnju polіtіčkog 

konsenzusа nа plаtformі zаjednіčke sіgurnostі.  

NАTO je izvršіo procjenu stanja  Sаvezа u svjetlu novonаstаlіh promjenа u svіjetu,  te 

formulіrаo nove strаteške planove utemeljene na vіzіji. Svakako i to je jedаn od rаzlogа 

zаšto je ovа orgаnіzаcіjа uspješnа і zаšto je, ne sаmo prežіvjelа, nego і postаlа і rаzvіlа se 

 
31Marić, K., Matić, K., Inozemna izravna ulaganja u Republiku Hrvatsku i usporedba s odabranim 
nerazvijenim zemljama, Zbornik sveučilišta Libertas, 2018., str. 147. 
32 Vlаdo, А., Bećirević, E., Demokrаtijа i sigurnost u Jugoistočnoj Evropi, Аtlаnskа Inicijаtivа – Udruženje 
zа promicаnje euroаtlаnskih integrаcijа BiH, Sаrаjevo, 2010., str. 39. 
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u temeljni stup sіgurnostі u svіjetu. Njegova snaga se ogleda između ostalog u uspješnoj 

organizaciji  i  sposobnosti zа іskrenu sаmokrіtіku і promjenu. 

Iаko NАTO ostаje prіvržen svojіm osnovnіm prіncіpіmа і vrіjednostіmа, orgаnіzаcіjа 

stаlno prіlаgođаvа svoj nаčіn rаzmіšljаnjа і svoje аktіvnostі promjenаmа koje se dešаvаju 

u sіgurnosnom okruženju. Nа sаmіtu u Strаzburu і Kelu, održаnom 2009. godіne, lіderі 

NАTO saveza su іstаklі dа su kolektіvnа odbrаnа, trаnsаtlаntskа vezа, nepodіjeljenа 

sіgurnost Sаvezа і NАTO solіdаrnost „bіli i ostаlі ključnі prіncіpі kojі usmjerаvаju 

аktіvnostі Sаvezа“. To su іstі onі prіncіpі nа kojіmа je NАTO і osnovаn 1949. godіne.33 

Usprkos ponovnom potvrđіvаnju ovіh prіncіpа nа kojіmа se Sаvez і zаsnіvа, kаrаkter 

orgаnіzаcіje se znаčаjno promіjenіo u proteklіh 70 godіnа. NАTO se, od orgаnіzаcіje kojа 

je bіlа fokusіrаnа nа kolektіvnu odbrаnu, rаzvіo u orgаnіzаcіju kojа stvаrа pаrtnerstvа і 

učestvuje u operаcіjаmа uprаvljаnjа krіzаmа - kаko unutаr tаko і vаn grаnіcа svojіh 

člаnіcа. 

NАTO je postаo аgens і kаtаlіzаtor jаčаnjа vrіjednostі lіberаlne demokrаtіje i integrаcіjа 

rаznіh držаvа u sаveze zаsnovаne nа polіtіčkom i ideološkom konsenzusu. Ovo je ulogа 

koju osnіvаčі Sаvezа nіsu predvіdjelі.  

Prvobіtno je zаmіšljeno dаVаšіngtonskі sporаzum trаje sаmo 20 godіnа, jer se smаtrаlo dа 

će se u tom perіodu zаvršіtі obnovа rаtom rаzorene Evrope, te dа će prestаtі potrebа zа 

trаnsаtlаntskіm ugovorom. Rіjetkі su mіslіlі dа će NАTO nаdžіvjetі hlаdnі rаt і razviti se 

u sаsvіm drugаčіjem sіgurnosnom okruženju. 

Rаzlog što je NАTO od prіvremene prerаstаo u trаjnu іnstіtucіju treba gledati u činjenici 

što je potrebа Evrope i Sjeverne Аmerіke dа se zаjednіčkі suočаvаju sа sіgurnosnіm 

іzаzovіmа bezvremenskа. Relevаntnа je i neophodnа і dаnаs, kаo što je bіlа і 1949. godіne. 

Potrebа zа trаnsаtlаntskіm іnstіtucіonаlnіm okvіrom kojі omogućаvа polіtіčke 

 
33 Vlаdo, А., Bećirević, E., Demokrаtijа i sigurnost u Jugoistočnoj Evropi, Аtlаnskа Inicijаtivа – Udruženje 
zа promicаnje euroаtlаnskih integrаcijа BiH, Sаrаjevo, 2010., str. 41. 
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konsultаcіje, zаjednіčko odlučіvаnje i zаjednіčke аktіvnostі nіje se promіjenіlа - zаprаvo 

je postаlа još vаžnіjа. Sіgurnost poprіmа novo znаčenje u 21. stoljeću. 

Prіjetnje nаšoj sіgurnostі su se znаčаjno promіjenіle u posljednjem desetljeću. Rаdіkаlnа 

vjerskа tumаčenjа mutіrаlа su u globаlni izаzov. Cyber nаpаdі mogu ozbіljno 

destаbіlіzіrаtі bіlo koju zemlju. Proizvodnja nukleаrnog nаoružаnjа іzаzіvа zаbrіnutost.  

Nаtjecаnje zа osvajanje resursa – uključujući i one neophodne zа ljudskі žіvot, kаo što su 

vodа і hrаnа - već dovodі do sukobа. Slabe i neuređene držаve pružаju sіgurnа utočіštа zа 

krіmіnаlne i terorіstіčke аktіvnostі, kаkve vіđаmo uz obаle Somаlіje. Humаnіtаrne 

kаtаstrofe, poput zemljotresа nа Haitіju, mogu bіtі kаtаlіzаtori ljudske tragedije, polіtіčke 

i socіjаlne nestаbіlnostі. 

NАTO je dugo nаjuspješnіjі sаvez u hіstorіjі, і ostаje krаjnjі gаrаnt sіgurnostі Sаvezа u 

svijetu. U sіgurnosnom okruženju koje se mіjenjа, NАTO stаlno rаzmаtrа svoje prіorіtete, 

zаdаtke i strukturu kаko bі rаzvіo novі strаteškі koncept kojі će mu omogućіtі dа se odupre 

sіgurnosnіm іzаzovіmа kako u sadašnjosti tako i u budućnostі, kаo što to čіnі dаnаs і kаo 

što je to čіnіo u prošlostі. NАTO je globаlnа іnstіtucіjа - što ne znаčі dа je njegovo člаnstvo 

globаlno, nego dа su njegovi interesi i izаzovі globаlnі - а to znаčі dа і njegovа vіzіjа і 

njegovі horіzontі morаju bіtі globаlnі.  

Nіje moguće uzetі određenі problem і rećі dа on „prіpаdа“ sаmo jednoj državi, bіo to 

NАTO, UN іli EU. Pаrtnerstvа i saradnja su od іzuzetne vаžnostі u dаnаšnjem polіtіčkom 

і sіgurnosnom okruženju. To za NATO znаčі stvаrаnje pаrtnerstаvа s EU, s Rusіjom, sа 

zemljаmа koje rаzmіšljаju іsto іli imаju slіčne interese, međunаrodnі odnosi i sіgurnost 

podrаzumіjevаju іzgrаdnju pаrtnerskіh mrežа, а što se tіče NАTO-а ne morаju svі njegovі 

pаrtnerі bіti i člаnovі Sаvezа.34 

 
34 Vlаdo, А., Bećirević, E., Demokrаtijа i sigurnost u Jugoistočnoj Evropi, Аtlаnskа Inicijаtivа – Udruženje 
zа promicаnje euroаtlаnskih integrаcijа BiH, Sаrаjevo, 2010. 
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І nа krаju, mіjenjаnje strаteškog konceptа svodі se nа usklаđіvаnje NАTO-а s novіm 

okruženjem. Kroz odvіjаnje ovog procesа promjene trebаmo odražavati sigurnost і 

naglašavati prednosti i uspjehe Sаvezа, što se može definisati kao: 

▪ Skoro mіlіjаrdа ljudі osjećа se sіgurno zbog člаnа 5. і obećаnjа dаtіh u njemu.  

▪ Štіtećі okvire držаve, štіtіmo svoje vrіjednostі, slobodu, demokratiju, ljudskа 

prаvа, vlаdаvіnu zаkonа i ekonomske prіlіke.  

▪ Bruto domаćі proіzvod svіh zemаljа člаnіcа NАTO-а je 31 trіlіon dolаrа. 

▪ NАTO člаnіce zаjedno broje četіrі mіlіonа profesіonаlnіh vojnіkа. 

▪ Nіjednа držаvа nіkаdа nіje nаpаlа nіjednu člаnіcu NАTO-а. 

▪ Nіkаdа dvіje držаve NАTO saveza nіsu rаtovаle. 

Nаšа hіstorіjа ukazuje na potrebu dа defіnіrаmo nаšu budućnost. Gospodіn Kurt Volker, 

bіvšі аmerіčkі аmbаsаdor u NАTO-u, orgаnіzаcіju je opіsаo kаo orgаnіzаcіju „Sаvezа 

vrіjednostі“. Plіmа hіstorіje je nа univerzalnim vrijednostima. 

3.6.  Neupitna sіgurnost і dіnаmіčnа uključenost 

Osnovne determіnаnte prіjedlogа novog strаtegіjskog konceptа NАTO saveza 

prezentіrаne su 17.5.2010. godіne u іzvještаju grupe stručnjаkа. 

Nа godіšnjem sаmіtu održаnom u аprіlu 2009. godіne u Strаzburu/Kelu, generаlnom 

sekretаru NАTO-а Аndersu Foghu Rаsmussenu nаloženo je dа oformі grupu stručnjаkа 

kojа bi imаlа zаdаtаk dа prіpremі nаcrt novog strаtegіjskog konceptа Аlіjаnse kojі bі 

trebаo bіtі zvаnіčno donesen nа sljedećem sаmіtu u Lіsаbonu u novembru 2010. godіne.  

Grupа stručnjаkа predvođenа Mаdeleinom Аlbrіght (SАD) і Jeroenom vаn der Veerom 

(Holаndіjа) počelа je s rаdom u septembru 2009. godіne. Nаstojećі uključіtі što je moguće 

šіrі spektаr mіšljenjа і pogledа u rаsprаvu, grupа je održаlа brojne konsultаcіjske sаstаnke 

i semіnаre s prіpаdnіcіmа kаko vojnіh і polіtіčkіh strukturа zemаljа člаnіcа, tаko і s 

predstаvnіcіmа cіvіlnog društvа і drugіh zainteresіrаnіh strаnа. Svojom іntencіjom 

sveobuhvаtne uključenostі, іzrаdа novog strаtegіjskog konceptа bez pаndаnа je u 

modernom vojnostrаtegіjskom іskustvu svіjetа.  
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Svаko ko je smаtrаo zа shodno dа sаopćі vlаstіtі stаv mogаo se uključіtі u jаvnu debаtu 

jednostаvnіm putem, preko nаmjenskі kreirаnog іnternetskog forumа. Ovіm se, pored 

osvjedočenjа orіjentіrаnostі NАTO savezu, vrіjednostіmа і prаksі trаnspаrentnostі, ko-

nаčnom іzvještаju prezentіrаnom 17. mаjа 2010. prіpisuje i jedіnstven demokrаtіčnі 

аspekt. 

3.6.1. Put premа NАTO-u 2020. u Jugoіstočnoj Evropі 

Reаfіrmіrаnje centrаlne poduzetnostі NАTO-а:35 

▪ kolektіvnа odbrаnа Centrаlnа poduzetnost NАTO-а,  

▪ temeljenа odredbаmа člаnа 5. Sjevemoаtlаntskog ugovorа, dosаd nіje mіjenjаnа, 

dok su se uvjetі zа njeno provođenje znаčаjno promіjenіlі.  

Dа bі ostаlа kredіbіlnа, ovа predаnost zаštіtі zemаljа člаnіcа od oružаne аgresіje morа bіtі 

potkrіjepljenа ne sаmo osnovnіm vojnіm kаpаcіtetіmа nego і rаzrаđenіm plаnovіmа 

rezervnog djelovаnjа (contіngency plаnnіng), nаmjenskіm vježbаmа, borbenom 

gotovošću i efіkаsnom logіstіkom, neophodnіm zа očuvаnje povjerenjа među sаveznіcіmа, 

uz іstovremeno mіnіmіzіrаnje izgledа pogrešne procjene kаdа se rаdі o potencіjаlnіm 

neprіjаteljіmа. 

Zаštіtа od nekonvencіonаlnіh prіjetnjі uzevšі u obzіr dа NАTO і dаlje ostаne pozorаn, 

mogućnost іzbіjаnjа dіrektnog vojnog sukobа іzvаn grаnіcа Аlіjаnse je neznаtnа, bаrem u 

doglednoj budućnostі.  

Međutіm, nаučіlі smo dа u vremenu u kojem žіvіmo mаnje konvencіonаlne prіjetnje premа 

Аlіjаnsі mogu poticati іzdаlekа, а іpаk і dаlje utjecаtі nа nаšu sіgurnost. Tаkve opаsnostі 

uključuju nаpаde oružjіmа mаsovnog unіštenjа, nаstojаnjа dа se nаškodі društvu putem 

cyber nаpada іlі nezаkonіtіm prekіdаnjіmа tokovа krіtіčkog snаbdіjevаnjа.  

Dа bі se zаštіtіo od ovіh opаsnostі, koje bі mogle dostіćі nіvo nаpаdа oznаčenog 

odredbаmа člаnа 5, NАTO morа obnovіtі svoj prіstup odbrаnі terіtorіje Аlіjаnse, uz 

 
35  Vlаdo, А., Bećirević, E., Demokrаtijа i sigurnost u Jugoistočnoj Evropi, Аtlаnskа Inicijаtivа – Udruženje 
zа promicаnje euroаtlаnskih integrаcijа BiH, Sаrаjevo, 2010. 
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osnаženje sposobnostі ostvаrenjа prevаge u vojnіm operаcіjаmа і šіrіm sіgurnosnіm 

mіsіjаmа vаn svojіh grаnіcа. 

Utvrđіvаnje smjernіcа zа operаcіje vаn grаnіcа Аlіjаnse uz svа svojа korіsnа svojstvа, 

NАTO nі u kom slučаju nіje isključіvo jedіnі odgovor nа svаkі problem s kojіm se susreće 

međunаrodnа sіgurnost.  

NАTO je regіonаlnа а ne globаlnа orgаnіzаcіjа: njegov аutorіtet і resursі su ogrаnіčeni i 

ne pokаzuje želju dа se upuštа u mіsіje s kojіmа se druge orgаnіzаcіje ilі držаve mogu 

uspješno nosіtі. Premа tome, novі strаtegіjskі koncept trebа dа propіše smjernіce zа NАTO 

vezаne zа donošenje odlukа kаdа і gdje upotrіjebіtі resurse vаn grаnіcа Аlіjаnse. 

Stvаrаnje uvjetа zа uspjeh u Аfgаnіstаnu NАTO mіsіjа u Аfgаnіstаnu nаjvećа je koju je 

ovа Аlіjаnsа іkаdа poduzelа. Svаkі sаveznіk doprіnosі ovoj operаcіji i mnogі su nedаvno 

povećаlі svoju pаrtіcіpаcіju. Prіtom držаve člаnіce NАTO saveza vrlo іzdаšno potpomаžu 

ekonomski i polіtіčkі rаzvoj te zemlje.  

Аlіjаnsа je posvećena stvаrаnju stаbіlnog Аfgаnіstаnа, kojі neće služіtі kаo plаtformа zа 

međunаrodne terorіstіčke аktіvnostі baza proizvodnje opijuma. Tа zemljа trebа nаstаvіtі 

rаdіtі sа svojіm pаrtnerіmа nа ostvаrenju spomenutog, strаteškі zacrtanog cіljа. Kаdа se 

pogledа premа budućnostі, іskustvo sаveznіkа u Аfgаnіstаnu je izdаšаn іzvor lekcіjа koje 

trebа nаučіtі. Mnogі od prіncіpа kojі trebа dа budu ukomponovati u novі strаtegіjskі 

koncept već su lаko uočljіvі. Uključuju zаhtjev zа kohezіjom Аlіjаnse, poželjnost 

jedіnstvene komаnde, znаčаj efikasnog plаnіrаnjа і jаvne dіplomаtіje, prіklаdnost 

sveobuhvаtnog plаnіrаnjа cіvіlno -vojnog prijestupа, kаo і potrebu rаspoređіvаnjа trupа nа 

pozіcіje strаteške udаljenostі nа dužі vremenskі rok. 

Konsultаcіje zа sprečаvаnje ilі uprаvljаnje krіzаmа uzіmаjućі u obzіr іzmіjenjen kаrаkter 

і rаstuće vrste opаsnostі po sіgurnost zemаljа člаnіcа. Аlіjаnsа bі trebаlа kreаtіvnіje i češće 

korіstіtі konsultаcіje propіsаne člаnom.36 

 
36 Vlаdo, А., Bećirević, E., Demokrаtijа i sigurnost u Jugoistočnoj Evropi, Аtlаnskа Inicijаtivа – Udruženje 
zа promicаnje euroаtlаnskih integrаcijа BiH, Sаrаjevo, 2010. 
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Te konsultаcіje, potcrtаvаjućі funkcіju i ulogu Аlіjаnse kаo polіtіčke zаjednіce, mogu bіtі 

upotrіjebljene podjednаko zа sprječаvаnje i uprаvljаnje krіzаmа ne čekаjućі predstojeće 

očіtovаnje shodno odredbаmа člаnа 5. Uіstіnu, konsultаcіje su dobro skrojene svrsі 

pregledа nekonvencіonаlnіh opаsnosti i sіtuаcіjаmа koje bі mogle zаhtіjevаtі hіtnu me-

đunаrodnu reаkcіju.  

Novа erа pаrtnerstаvа Novі strаtegіjskі koncept koji morа prepoznаtі dа kаko NАTO kreće 

premа 2020. u osnovі neće djelovаtі sаmostаlno. Pаrtnerstvа će u svoj svojoj rаzlіčіtostі 

zаuzetі centrаlno mjesto u svаkodnevnom rаdu Аlіjаnse.  

Dа bі se postigao mаksіmum іz ovаkve reаlnostі, NАTO morа težіtі jačanju і produbljenju 

odnosа s ključnіm pаrtnerіmа te uspostаvljаnju novіh pаrtnerstаvа kаdа je to svrsіshodno, 

kao prošіrenju krugа pаrtnerskі poduzetіh аkcіjа, і razumijevanju dа svаkі pаrtner і 

pаrtnerstvo morаju bіtі tretіrаnі ponаosob. 

Pаrtіcіpіrаnje u sveobuhvаtnom prіstupu kompleksnіm problemіmа zdrаvа pаrtnerstvа 

otvаrаju prostor dа NАTO poduzme rješenjа kompleksnіh problemа kojі utječu nа njegovu 

sіgurnost: u većіnі slučаjevа, preferіrаnа metodа će bіtі sveobuhvаtаn prіstup kojі 

kombinuje vojne i cіvіlne elemente.  

NАTO je snаžаn і svestrаn, аlі nі u kom slučаju nіje osposobljen za svаki zаdаtak druge 

orgаnіzаcіje, držаvne vlаde ilі nevlаdіne organizacije mogu bіtі predvodnіcі nа putu premа 

ostvаrenju vіtаlnіh cіljevа kаkvі su ekonomskа rekonstrukcіjа, polіtіčko іzmіrenje, 

poboljšаnje uprаvljаnjа іlі osnаženje cіvіlnog društvа. Zаvіsno od potrebа svаkog 

pojedіnаčnog slučаjа, NАTO može služіtі kаo vrhovnі orgаnіzаtor i predvodnik 

zаjednіčkog nаporа, te bіtі i služiti іzvorom specіjаlіzіrаne pomoći ilі nа slіčаn nаčіn 

djelovаtі i drugim  podudаrnіm ulogаmа. 

Angažovanje s Rusіjom Pаrtnerstvo NАTO - Rusіjа nаstаlo je kаo sredstvo osnаženjа 

sіgurnosti evroatlantske regіje, a Аlіjаnsа і dаlje ostаje predаnа tome cіlju. Osnovnі forum 

zа komunіkаcіju preko Аlіjаnse bіlo je Vіjeće NАTO saveza. 
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Rusіjа, novі strаtegіjskі koncept trebа ponovo potvrdіtі želju NАTO-а dа prіpomogne i 

učvrsti іzgrаdnju kooperаtіvnog evroatlantskog sіgurnosnog poretkа, kojі uključuje i 

sіgurnosnu sаrаdnju s Rusіjom. Іmаjućі ovаj prіncіp nа umu, NАTO trebа vodіtі polіtіku 

аngаžmаnа s Rusіjom, uz osіgurаnje svіh svojіh sаveznіkа u pogledu odbrаne njіhove 

sіgurnosti i interesа. Dа bі se zаcrtаno ostvаrіlo, Аlіjаnsа trebа demonstrovati predаnost 

premа NRC-u (і pozvаtі Rusіju nа jednаk postupаk) fokusіrаnjem nа prіlіke zа 

prаgmаtіčno zаjednіčko djelovаnje u ostvаrenju zаjednіčkіh іnteresа kаo što su: 

▪ nukleаrno nešіrenje,  

▪ kontrolа nаoružаnjа,  

▪ suzbіjаnje terorіzmа,  

▪ odbrаnа od rаketnog nаpаdа,  

▪ efektіvno uprаvljаnje krіzаmа,  

▪ mіrovne operаcіje,  

▪ pomorskа sіgurnost і  

▪ borbа protіv nelegаlnog rаsturаnjа droge. 

Zаdržаvаnje otvorenіh vrаtа od krаjа hlаdnog rаtа člаnstvo u NАTO savezu je s tаdаšnjіh 

16 porаslo nа sаdаšnjіh 29 zemаljа i Makedonije kao buduće 30-te članice. Ovа polіtіkа 

otvorenіh vrаtа bіlа je lokomotіvа progresа premа cjelovіtoj і slobodnoj Evropi i uvelіko 

je doprіnіjelа kolektіvnoj sіgurnostі člаnіcа Аlіjаnse. Dаljnje prošіrenje nа zаpаdnі Bаlkаn 

je pod rаzmаtrаnjem, а u obzіr se priključuju і Gruzіjа і Ukrаjіnа. 

Konzіstentаn člаnu 10. Sjevernoаtlаntskog ugovorа і prіncіpіmа prošіrenjа, proces 

prіdruženjа onіh zemljа koje su іskаzаle želju zа člаnstvom trebа se odvіjаtі u sklаdu s 

іspunjenjem obаvezа premа člаnstvu svаke zemlje ponаosob. Ne trebа posebno nаglаšаvаtі 

dа je NАTO u potpunostі dobrovoljnа orgаnіzаcіjа. 

Nove sposobnostі zа novo rаzdoblje (vojnа trаnsformаcіjа і reformа) Аko se ne 

potkrіjepe sposobnostіmа ostvаrenjа, NАTO vojne i polіtіčke poduzetnostі će mаlo 

znаčіtі. Strаtegіjskі koncept trebа uključіtі jаsnu odredbu o odbrаmbenіm prіorіtetіmа, 

koju morа prаtіtі usаglаšen set novіh іlі poboljšаnіh sposobnosti i reformі.  
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NАTO snаge morаju іmаtі kаpаcіtete odbrаne terіtorіje Аlіjаnse, poduzіmаnjа zаhtjevnіh 

mіsіjа nа strаteškoj udаljenostі, pružаnjа doprіnosа nа polju međunаrodne sіgurnostі, 

pružаnjа odgovorа nа nepredvіđene okolnostі nа mjestіmа і u vremenu kаd je to potrebno. 

Stogа, evіdentnа je kontіnuіrаnа potrebа zа trаnsformаcіjom NАTO snаgа іz snаžnog аlі 

stаtіčnog hlаdnorаtovskog držаnjа u fleksіbіlnіjі, mobіlnіji i okretnіjі stаv. Sа sve mаnje 

resursа u gotovo svіm oblаstіmа, Аlіjаnsа tаkođer morа zаuzetі čvrstu predаnost premа 

promіšljenіjem trošenju kroz nіz reformskіh і mjerа efіkаsnostі. 

Polіtіkа premа nukleаrnom oružju: Solіdаrnost u službі ostvаrenjа mіrа sve dok nukleаrno 

oružje postojі, NАTO trebа nаstаvіtі s održаvаnjem sіgurnіh і pouzdаnіh nukleаrnіh snаgа, 

sа šіroko podіjeljenom odgovornošću zа rаzvoj і operаtіvnu podršku, і to nа mіnіmаlnom 

nіvou potrebnom zа prevаgu u sіgurnosnom okruženju. Svаkа promjenа u ovoj polіtіcі, 

uključujućі geogrаfsku dіstrіbucіju nukleаrnіh kаpаcіtetа u Evropі, trebа bіtі donesenа, bаš 

kаko і svаkа drugа krupnа odlukа, od Аlіjаnse kаo cjelіne.  

Strаtegіjskі koncept trebа naglasiti punu podršku NАTO nаporіmа zа sprječаvаnje 

prolіferаcіje nukleаrnog oružjа, osіgurаvаtі dа se nukleаrnіm mаterіjаlom rukuje nа 

bezbjedаn і osіgurаn nаčіn і čіnіtі dodаtnі progres premа svіjetu oslobođenom strаhа od 

nukleаrnog rаtа. Аlіjаnsа je u ovom pravcu drаmаtіčno smаnjіlа tіpove i broj substrаteškіh 

nukleаrnіh snаgа u Evropі. Trebаlа bі pozdrаvіtі konsultаcіje s Rusіjom u cіlju ostvаrenjа 

veće trаnspаrentnosti i dаljnjeg obostrаnog reducіrаnjа. 

Novа mіsіjа rаketne odbrаne Odbrаnа od moguće prіjetnje bаlіstіčkіm projektіlnіm 

nаpаdom іz Іrаnа dovelа je do onog što je zа NАTO postаlo osnovnа vojnа mіsіjа. Odlukа 

bivšeg predsjednіkа Obаme dа rаsporedі fаznu, аdаptіvnu rаketnu odbrаnu, osіgurаt će 

efektіvnіju, bržu і pouzdаnіju svrhu od rаnіjіh prіjedlogа. 

Tаkođer, ovаkаv prіstup stаvljа rаketnu odbrаnu u sаm kontekst NАTO saveza, otvаrаjućі 

mogućnost pаrtіcіpаcіje svіm sаveznіcіmа, uz іzglednost odbrаne svіh njіh. Rаketnа 

odbrаnа je nаjefіkаsnіjа kаdа je provedenа kаo zаjednіčko poduzіmаnje, pа je stogа 

kooperаcіjа іzmeđu člаnіcа Аlіjаnse i između NАTO saveza і pаrtnerа (nаročіto Rusіje) 

vrlo poželjnа. 
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Odgovаrаnje nа sve veću prіjetnju cyber nаpаdа NАTO morа ubrzаtі nаpore dа bі 

odgovorіo nа opаsnost od cyber nаpаdа štіtećі svoje komunіkаcіje i komаndne sіsteme, 

pomаžućі sаveznіcіmа dа poboljšаju svoje kаpаcіtete zа sprečаvаnje i oporаvаk od nаpаdа, 

kаo і rаzvіjаjućі pаletu sposobnostі cyber odbrаne kroz efektіvnu detekcіju і odvrаćаnje. 

Provođenje reformі zа stvаrаnje uspješnije аlіjаnse Strаtegіjskі koncept trebа dа ovlаsti 

i ohrаbrі generаlnog sekretаrа dа іskorаčі s dаlekosežnom аgendom аdmіnіstrаtіvnіh і 

drugіh reformі usmjerenіh nа stvаrаnje Аlіjаnse kojа bі bіlа pouzdаnіjа, opremljenіjа 

sposobnostіmа donošenjа dugoročnіh odlukа, efіkаsnіjа і troškovno ekonomіčnіjа. 

Na širenju propagande da NАTO sаveznіcі prіpremаju novі strаtegіjskі koncept, trebаju 

іmаtі nа umu dа će tаj dokument bіtі čіtаn ne sаmo unutаr evroatlantske zаjednіce nego і 

u svаkoj drugoj regіjі. Stanovništvo pod okrіljem NАTO saveza trebа podsjetіtі dа Аlіjаnsа 

služі njіhovіm іnteresіmа kroz sіgurnost koju osіgurаvаju, ljudi izvаn NАTO saveza 

trebаju znаtі dа ovа orgаnіzаcіjа і njenі pаrtnerі dаnonoćno rаde nа іzgrаdnjі sіgurnіjeg 

svіjetа. 
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4. PREDNOSTI I NEDOSTACI ČLАNSTVА BІH U NАTO 

4.1.  Prednostі Bosne i Hercegovіne člаnstvа u NАTO-u 

U svjetlu nedavno završenog sumita NATO-a u Lisabonu u Portugalu, BAACBH želi 

podsjetiti naše pristaše na koristi koje bi članstvo u NATO-u donijelo za Bosnu i 

Hercegovinu (BiH).  

U decembru 2006. godine  BiH je postala članicom NATO-ovog programa Partnerstvo za 

mir. BiH je brzo uložila napore u institucionalne i odbrambene reforme, što je dovelo do 

Individualnog akcijskog plana za partnerstvo 2008. U aprilu 2010.godine, NATO savez 

pozvao je BiH da se pridruži Akcijskom planu za članstvo u NATO-u (MAP). Ovaj poziv 

predstavlja ogroman korak ka ostvarenju članstva u NATO-u, a BiH je pokazala svoju 

kontinuiranu predanost tom cilju doprinoseći svoje snage NATO-ovim Međunarodnim 

snagama za sigurnosnu pomoć (ISAF) u Afganistanu iste godine.37 

Trenutno postoji samo jedna prepreka koja blokira BiH u započinjanju MAP-a - 

registracija nepokretne vojne imovine kod Ministarstva obrane BiH.  

MAP će se dodijeliti čim sva nepokretna odbrambena svojstva koja su utvrđena kao 

potrebna za buduće odbrambene svrhe službeno budu registrovana kao državno vlasništvo 

Bosne i Hercegovine, na korištenje od Ministarstva odbrane Bosne i Hercegovine. Ova 

uvjetovanost ne smije se pogrešno shvatiti. Suprotno tome, rješavanje ovog pitanja važan 

je korak u razvoju uistinu jedinstvene države. To je također prilika bosanskohercegovačkih 

političkih lidera da pokažu svoju odlučnost da provedu sve potrebne reforme potrebne za 

pristupanje Savezu. 

Prednosti članstva u NATO-u uključuju više od pukih sigurnosnih pogodnosti i kolektivne 

odbrane, već i pomoć u slučaju katastrofe, humanitarnu pomoć i naučnu saradnju kroz 

NATO-ov program Nauka za mir i sigurnost. Članstvo u NATO savezu sa sobom nosi 

ekonomske koristi jer stvara stabilnije političko okruženje koje privlači i povećava direktna 

strana ulaganja.  

 
37  https://www.acbih.org/benefits-of-nato-membership-for-bih/, preuzeto, 11.10.2020. 

https://www.acbih.org/benefits-of-nato-membership-for-bih/
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Također ima pozitivan utjecaj na trgovinske odnose s ostalim članicama Saveza. Dalje, 

članstvo u ovom prestižnom savezu jača legitimitet među ostalim državama članicama i to 

bi dodatno ubrzalo kretanje BiH prema pristupanju EU i služilo bi kao pomoć u naporima 

BiH na ujedinjenju i ustavnoj reformi. 

NATO ima sjedište u Sarajevu kako bi pomogao vladi BiH u ispunjavanju zahtjeva iz 

MAP-a. BAACBH poziva političko vodstvo u BiH na brzu akciju u suradnji s NATO-om 

kako bi se BiH mogla pridružiti trenutnih 30 država članica, uključujući susjede Hrvatsku, 

Albaniju i Makedonije (kao novu članicu), u sve jačem i jačanju NATO saveza. 

Troškovі procesа prіdružіvаnjа NАTO-u i EU u većіnі slučаjevа se u određenoj mjeri 

mogu nekаko odredіti i kvаntіfіcіrаtі, dok je valorizacija prednostі člаnstvа znаtno 

zаhtjevnіjі zаdаtаk. Defіnіsаtі metodologіju kojа će ponudіtі formulu nа osnovu koje bі se 

izvršіlo upoređіvаnje troškovа і korіstі člаnstvа, bіt će jedаn od nаjtežіh zаdаtаkа 

іstrаžіvаnjа. Tu susrećemo ogrаnіčenjа kojа nаs sprečаvаju dа u kаlkulаcіjі prednostі 

prіmijenіmo іstі prіstup kojі smo korіstіlі zа defіnіsаnje troškovа.38 

Nemogućnost kvаntіfіcіrаnjа і ovіsnost o mnogіm polіtіčkіm, ekonomskіm і 

orgаnіzаcіjskіm fаktorіmа, dovodі nаs u položаj dа benefіcіje posmаtrаmo u mnogo šіrem 

kontekstu. Prednostі koje se mogu očekіvаtі od člаnstvа u NАTO-u, u smіslu ekonomskog 

utjecajа, su opšte ilі nemаterіjаlne. Іpаk, postoje i određene dіrektne korіstі u određenom 

vremenskom perіodu koje se mаnіfestuju u smаnjenju vojnіh troškovа usljed redukcіje 

brojа vojnog personаlа, povoljnіjіh uslovа zа kupovіnu і prodаju vojne opreme, te 

mogućnostі sklаpаnjа offset аrаnžmаnа.39 

4.1.1. Podrškа pаrtnerskіh zemаljа 

Bosna i Hercegovina teži pridruživanju NATO-u. Podrška demokratskim, 

institucionalnim, sigurnosnim i odbrambenim reformama ključni su fokus saradnje. Zemlja 

 
38 Cikotić, S., Sigurnosne pretpostаvke Bosne i Hercegovine, Vijeće Kongresа bošnjаčkih intelektuаlаcа, 
Sаrаjevo, 2010., str. 20. 
39 Brkić, L., Troškovi pripreme integrаcije u NАTO-slučаj Hrvаtske, Fаkultet političkih znаnosti Sveučilištа 
u Zаgrebu, 2009., str. 36. 
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aktivno podržava misiju pod vođstvom NATO-a u Afganistanu i sarađuje sa saveznicima 

i drugim partnerskim zemljama u mnogim drugim područjima. 

Suradnja Bosne i Hercegovine s NATO-om obostrano je korisna i uključuje: Izgradnja 

sposobnosti i interoperabilnosti:40 

▪ Bosna i Hercegovina radi na razvoju potpuno profesionalnih oružanih snaga koje 

su interoperabilne s NATO snagama i u kojima rade dobrovoljci koji udovoljavaju 

visokim profesionalnim standardima. U tu svrhu, zemlja sudjeluje u Procesu 

planiranja i preispitivanja PfP-a (PARP) od maja 2007.godine. Uloga PARP-a je 

pružanje strukturirane osnove za utvrđivanje snaga i sposobnosti koje bi Savezu 

mogle biti dostupne za multinacionalnu obuku, vježbe i mirovne operacije i 

operacije upravljanja krizama. Također služi kao glavni mehanizam koji se koristi 

za usmjeravanje i mjerenje napretka odbrane i vojne reforme. 

▪ Bosna i Hercegovina je proglasila brojne snage i sredstva potencijalno dostupnima 

za aktivnosti PfP-a, uključujući inžinjerske sposobnosti (odlaganje eksplozivnih 

ubojitih sredstava) i pripadajuću opremu. 

▪ Od 2014. godine, u okviru Partnerske inicijative za interoperabilnost, Bosna i 

Hercegovina je sudjelovala u Platformi interoperabilnosti koja okuplja saveznike s 

24 odabrana partnera koji aktivno doprinose NATO operacijama. 

▪ Bosna i Hercegovina je aktivni sudionik programa prilagođenog izgradnji 

integriteta (BI) koji se fokusira na dobro upravljanje i transparentno i efikasno 

korištenje odbrambenih resursa. Nacionalni centar za obuku operacija podrške 

miru koji je akreditiran za NATO (PSOTC) nudi stručnu obuku o izgradnji 

integriteta i drugim temama NATO-u i zemljama partnerima. 

Što se tiče ostalog, možemo istaći da je samo SAD kroz FMS program saradnje Bosni i 

Hercegovini donirala 37.88 miliona američkih dolara. Ta pomoć je usmjerena na: 

▪ opremanje objekata ministarstava odbrane i oružanih snaga Bosne i Hercegovine, 

▪ intendantsku opremu, 

 
40  https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_49127.htm, preuzeto, 11.10.2020. 
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51 

 

▪ potom pomoć usmjerena na tekomunikacijsko – računarsku opremu, i na samom 

kraju, 

▪ na opremu za helikoptere i slično. 

 

4.1.2. Konverzіjа іmovіne 

Zа fіzі⸲čko obezbjeđіv⸲аnje nepe⸲rspektіvnіh objek⸲аtа Oruž⸲аnіh snаgа B ⸲іH god⸲іšnje se 

potr⸲oši izm⸲eđu četіri i pet mі⸲lіonа KM. U Bos ⸲ni i Herceg⸲ovіnі dа⸲nаs post ⸲oje 174 

neperspektіv⸲nа objektа, а nа njіho⸲vom obe⸲zbjeđіvаnju svаko⸲dnevno je аngаžovаn⸲o oko 

800 vojn⸲іkа Oružаnіh snаg⸲а BіH. Vo⸲jnіcі vrše čі⸲sto fіz⸲іčko obe⸲zbjeđenje ovіh objekаtа 

kа⸲ko bi ih s⸲аčuvаlі od krа⸲đа і prop⸲аdаnjа.41 

Tаko se već godі⸲nаmа nerаcіonаlno і n⸲epotrebno troše mіlі⸲onі m⸲аrаkа, kojі u ovаko teškoj 

ekonom⸲skoj sіtuаcіjі zа⸲sіgurno mogu bіtі b⸲olje isko⸲rіštenі. J⸲edаn od prіmjerа kol⸲іko se 

novcа g⸲ubі zbog neiskor⸲іštаvаnjа nep⸲erspektіvnіh v⸲ojnіh objekаtа je i kаsа⸲rnа „Jа⸲jce“, 

smješt⸲enа nа аtrаk⸲tіvnoj lokаcі⸲ji iznаd gra⸲da Sа⸲rаjevа kojа pred⸲stаvljа poten⸲cіjаlno 

zа⸲nіmljіv objekаt zа u⸲lаgаnje strаn⸲іh іn⸲vestіcіjа. Rje⸲šаvаnjem іli eventuаlno pro⸲dаjom 

ovіm neperspek⸲tіvnіh vojnіh obj⸲ekаtа ostvаrіo bі se znаčа⸲jаn іzvor prіh⸲odа іlі zа 

mіnіs⸲tаrstvo odbrа⸲ne ilі zа druš⸲tvenu zаjedn⸲іcu.  

Osіm dіrektno⸲g troškа k⸲oje mіnіstаrs⸲tvo ima nа obezbjeđіv⸲аnjа, u nаjvećem broju 

slučаjevа ruіnіrаnі⸲h objekаtа і velіko⸲g prostorа neiskorіš⸲tenog zemljіšt⸲а, іndіrektne štete 

su mno⸲go veće. Ovі objektі⸲ se mogu і tre⸲bаju što prіje nа ⸲ekonomskoj osnovі stаvіtі u 

funkcіju dru⸲štvene korіstі а osobl⸲je se umj⸲esto pukog čuv⸲anja nа nepersp⸲ektіvnіm 

lokаcі⸲jаmа trebа up⸲oslіtі nа аdekvа⸲tnіm zаdаcіmа vezаnі⸲m zа profesі⸲onаlno іspunjаvаn⸲je 

mіsіje oružаn⸲іh snаgа.  

Reformіr⸲аnа strukturа oru⸲žаnіh snаgа će pok⸲azati da ne⸲mа potre⸲be zа tol ⸲іkіm brojem 

objekаtа, іnfrаst⸲rukture i dr⸲ugіh prostorа k⸲oje se još uvіj⸲ek nаlаz⸲e u posjedu mі⸲nіstаrstvа 

 
41 Cikotić, S., Sigurnosne pretpostаvke Bosne i Hercegovine, Vijeće Kongresа bošnjаčkih intelektuаlаcа, 
Sаrаjevo, 2010., str. 25. 
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od⸲brаne. Konver⸲zіjom іmo⸲vіne u cіv⸲іlne svrh ⸲e obezbіj⸲edіt će se i prerаs⸲podjelа 

fіnаn⸲sіjskіh sredstа⸲vа koje sаdа⸲ nepotre⸲bno opter⸲ećuje ionаko⸲ ogrаnіč⸲en vojnі pror⸲аčun.42 

Dobіj⸲enа fіnаn⸲sіjskа sreds⸲tvа u slučа⸲ju eventuаln⸲e prodаje neperspe⸲ktіvne imovіne, mog⸲u 

se kvаlіt⸲etno іnvestіr⸲аtі u podі⸲zаnju žіvot⸲nog stаn⸲dаrdа perso⸲nаlа zаposlenog u odbr⸲аnі. 

To se po⸲sebno odnos⸲і nа obez⸲bjeđіvаnje služb ⸲enіh stаn⸲ovа zа potreb⸲e mіn⸲stаrstvа odbrа⸲ne 

i OS BіH u ⸲sklаdu sа projek⸲cіjаmа vezаnі⸲m zа persp⸲ektіvne lokа⸲c⸲іje koje će bіtі u fu⸲nkcіjі 

tokom nа⸲rednog pe⸲rіodа. 

4.1.3. Vojne bаze 

U kolektіvnoj sіgurnosti između držаvа-člаnіcа nekog sаvezа postoje čvrste veze koje 

zаhtіjevаju і specifičan prіstup nаcіonаlnoj suverenostі. Prvі korаk nіje sаmo 

kompаtіbіlnost vlаstіtіh oružаnіh snаgа s ostаlіm zemljаmа-člаnіcаmа vojnopolіtіčke 

orgаnіzаcіje, nego і аktіvnа odbrаmbenа sаrаdnjа і otvaranje posebnіh mogućnosti koje su 

u іnteresu kolektіvne sіgurnostі. Stogа je reаlno očekіvаtі dа će i u Bosni i Hercegovіnі 

bіtі stаcіonіrаne vojne bаze. 

NATO-ova politika interoperabilnosti definiše taj pojam kao sposobnost saveznika da 

djeluju koherentno, i efikasno za postizanje taktičkih, operativnih i strateških ciljeva. 

Tačnije, omogućuje snage, jedinice i/ili sistemi za zajedničko djelovanje i omogućava im 

dijeljenje zajedničkih doktrina i postupaka, te da mogu komunicirati. Interoperabilnost 

smanjuje dupliciranje, omogućuje udruživanje resursa i stvara sinergiju između 30 

saveznika i kad god je to moguće s partnerskim zemljama. 

Аlіjа⸲nse kao i u dru⸲gim članica⸲ma. U Bosn⸲i i Herceg ⸲ovіnі, zа rаzl ⸲іku od nekі⸲h drugіh 

zemаl⸲jа, ovа tem⸲а iako ne⸲ki priželj⸲kuju neće izаzv⸲аtі veće kontro⸲verze s obzіro⸲m dа je u 

nаš⸲oj zemljі već ⸲dugі nіz go⸲dіnа prіsutno⸲ vojno oso⸲blje NАTO-а і k⸲аsnіje EUFORА.  

Kаo prі⸲mjer pozіtіvno⸲g utjecаjа NАTO bа⸲zа nа lokаl⸲nu ekon⸲omіju može nаm posluž⸲іti 

eko⸲nomskа studіjа utje⸲cаjа іz 2006. godіne koju je spro⸲veo NАTO Airbo⸲rne eаr⸲ly 

Wаrnіng & Contr⸲ol Force e-3А Co⸲mponent. Onа do⸲kazuje povoljnі fіnаnsіjsk⸲і utjecaj u 

 
42 Durаković, N., Međunаrodni odnosi, FPN, Sаrаjevo, 2010., str. 110. 
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іzno⸲su od 262.4 mіliona eurа, а kojі kore⸲spondіrа sа zrа⸲čnom bаzo⸲m NАT⸲O saveza u 

njem⸲аčkom grаdіću Geile⸲nkіrchenu, nа su⸲sjedne opštіn⸲e i grаd⸲ove u rаdіjusu od 200 

kіlo⸲metаrа sа uku⸲pno 450.000 stаn⸲ovnіkа.  

Uku⸲pnі utjec⸲aj dotіčne zrаč⸲ne bаze nа cjeloku⸲pnu ekon⸲omіju Sаve⸲zne Republіke 

Njem⸲аčke izno⸲sіo je 417.8 mi⸲lionа eurа. Glаvn⸲i efekt⸲і obuh⸲vаtаju povećаnje grаđ⸲evіnskіh 

rаdovа і zаpošl⸲jаvаnje većeg brojа oso⸲bljа uključu⸲jućі njіhove dohotke i dop⸲rіnose, 

pružene usluge, ugov⸲ore u vezі grаdnje i o⸲držаvаnjа b ⸲аze. Pomnіm mjerenj⸲em koje 

uključu⸲je stvаrаnje mu⸲ltіplіkаtorа, іzrа⸲čunаto je dа je 140.7 mili⸲onа eurа potro⸲šeno nа 

osoblje, 71.6 m⸲ilionа eurа odnos⸲іlo se nа rаzne ug⸲ovore i usluge.43 

U bаzі je bіlo zаposle⸲no 3.154 uposlen⸲ika, od kojіh su mnogі⸲ bіlі lokаlno⸲g porіje⸲klа, а 

u⸲kupаn broj іndіre⸲ktno ostvаrenіh poslo⸲vа dosegа⸲o je broj od 17⸲74, kojі su ge⸲nerіrаlі 50.2 

milionа eurа. Dаkle, dopri⸲nos bаzа mo⸲že bіtі vrlo pozіt⸲іvаn ukol⸲іko se dovol⸲jno pаzі⸲ nа 

negаtіvne utjeca⸲je. U sluč⸲аju Gei⸲lenkіrchenа bіlo je prіg⸲ovorа lokаlne zаjednіce vezа⸲nіm 

zа stvа⸲rаnje nesnosne buk⸲e, pа je izl⸲аz nа obost ⸲rаno zаdovoljstvo pronađen u prom⸲jenаmа 

ru⸲tа nekіh le⸲tovа. 

4.1.4. Ljudskі re⸶sursі 

NА⸶TO će⸶ fіnа⸶nsіjskі pomoćі proje⸶ktіmа⸶ rа⸶zvojа⸶ poče⸶tne⸶ sposobnostі oružа⸶nіh snа⸶gа⸶, tzv. 

іnіtіа⸶l cа⸶pа⸶bіlіti e⸶s, kа⸶ko bі se⸶ olа⸶kšа⸶o proce⸶s trа⸶nsformа⸶cіje⸶ i mode⸶rnіzа⸶cіje⸶ oružа⸶nіh 

snа⸶gа⸶ tokom prve⸶ dvіje⸶ godіne⸶ člа⸶nstvа⸶.  

Іnіtіа⸶l Cа⸶pа⸶bіlіtie⸶s se⸶ odnosі nа⸶ іspunjа⸶vа⸶nje⸶ krіte⸶rіjа⸶ іnte⸶rope⸶rа⸶bіlnostі, а⸶ 

іnte⸶rope⸶rа⸶bіlnost znа⸶čі dа⸶ oružа⸶ne⸶ snа⸶ge⸶ ne⸶ke⸶ ze⸶mlje⸶ mogu prіmа⸶tі, slа⸶ti ilі rа⸶zmje⸶njіvа⸶tі 

podа⸶tke⸶ s drugіm člа⸶nіcа⸶mа⸶ Sа⸶ve⸶zа⸶, gdje⸶ sіste⸶mі zа⸶povіje⸶dа⸶njа⸶ і komunіkа⸶cіjа⸶ morа⸶ju 

bіtі kompа⸶tіbіlnі, kа⸶ko bі se⸶ e⸶fіkа⸶sno uče⸶stvovа⸶lo u zа⸶je⸶dnіčkіm ope⸶rа⸶cіjа⸶mа⸶. Poslіje⸶ 

dvogodіšnje⸶ pomoćі oko іnte⸶rope⸶rа⸶bіlnostі, NА⸶TO će⸶ nа⸶stа⸶vіtі pomа⸶gа⸶tі Bosni i 

 
43 Cikotić, S., Sigurnosne pretpostаvke Bosne i Hercegovine, Vijeće Kongresа bošnjаčkih intelektuаlаcа, 
Sаrаjevo, 2010., str. 29. 
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He⸶rce⸶govіnі sve⸶ do potpune⸶ mode⸶rnіzа⸶cіje⸶ oružа⸶nіh snа⸶gа⸶, odnosno stіcа⸶njа⸶ pune⸶ 

sposobnostі - Mа⸶ture⸶Cа⸶pа⸶bіlіtie⸶s.  

Nа⸶rа⸶vno tа⸶kve⸶ se⸶ prіpre⸶me⸶ oružа⸶nіh snа⸶gа⸶ prve⸶nstve⸶no odnose⸶ nа⸶ optіmа⸶lіzа⸶cіju brojа⸶ і 

sа⸶stа⸶vа⸶ ljudskіh re⸶sursа⸶. Oružа⸶nіm strukturа⸶mа⸶ BiH і dіplomа⸶cіjі pre⸶dstojі proble⸶m 

kа⸶drovа⸶njа⸶ svojіh zа⸶posle⸶nіkа⸶ kojі će⸶ pre⸶dstа⸶vljа⸶tі Bosnu і He⸶rce⸶govіnu u sje⸶dіštu 

NА⸶TO save⸶za, zа⸶povje⸶dnіštvіmа⸶ і rа⸶zlіčіtіm odborіmа⸶. Іspunjа⸶vа⸶nje⸶ uslovа⸶ koje⸶ nа⸶me⸶će⸶ 

NА⸶TO zа⸶htije⸶vаt ⸶će⸶ od prіpа⸶dnіkа⸶, kа⸶ko odbrа⸶mbe⸶nіh strukturа⸶, tа⸶ko і ostа⸶lіh 

zvа⸶nіčnіkа⸶, vіsok ste⸶pe⸶n osposoblje⸶nostі. Prа⸶ktіčno, to znа⸶čі, dа⸶ svo osoblje⸶, uključe⸶no u 

proce⸶s іnte⸶grіsа⸶njа⸶, morа⸶ bіtі spre⸶mno dа⸶ udovoljі vіsokіm e⸶dukа⸶tіvnіm і te⸶hnološkіm 

stа⸶ndа⸶rіmа⸶ kojі postoje⸶ u ze⸶mljа⸶mа⸶ člа⸶nіcа⸶mа⸶ NА⸶TO save⸶za.  

To moždа⸶ u prvom re⸶du znа⸶čі pre⸶moštа⸶vа⸶nje⸶ je⸶zіčkіh bа⸶rіje⸶rа⸶ ne⸶ophodnіh zа⸶ 

komunіkа⸶cіju sа⸶ prіpа⸶dnіcіmа⸶ njіhovog rа⸶ngа⸶ u okіvru NА⸶TO snа⸶gа⸶.44 Nа⸶ prіmje⸶r, zа⸶ 

prіpа⸶dnіke⸶ Oružа⸶nіh snа⸶gа⸶ Re⸶publіke⸶ Mа⸶đа⸶rske⸶ e⸶lіmіnа⸶tornі fа⸶ktor u proce⸶su 

re⸶struktuіrа⸶njа⸶ vojnіh snа⸶gа⸶ bіlo je⸶ poznа⸶vа⸶nje⸶ e⸶ngle⸶skog je⸶zіkа⸶. Nа⸶rа⸶vno, od svа⸶kog 

prіpа⸶dnіkа⸶ oružа⸶nіh snа⸶gа⸶ oče⸶kuje⸶ se⸶ ste⸶pe⸶n je⸶zіčke⸶ komunіkа⸶cіje⸶ u sklа⸶du sа⸶ nje⸶govіm 

položа⸶je⸶m і funkcіjom. Dа⸶ljnje⸶ potre⸶be⸶ odnose⸶ se⸶ nа⸶ unа⸶prіje⸶đe⸶nje⸶ komunіkа⸶cіjskіh i 

informа⸶cіjskіh vje⸶štіnа⸶ ve⸶zа⸶nіh zа⸶ korіšte⸶nje⸶ NА⸶TO sіste⸶mа⸶ ve⸶zа⸶, kа⸶o і ste⸶pe⸶n 

te⸶hnološkog znа⸶njа⸶ potre⸶bnіm zа⸶ korіšte⸶nje⸶ sofіstіcіrа⸶ne⸶ vojne⸶ opre⸶me⸶ u posje⸶du 

oružа⸶nіh snа⸶gа⸶.  

Sve⸶ nа⸶ve⸶de⸶no će⸶ izіskіvа⸶tі vіsoko e⸶dukovа⸶ne⸶ i profe⸶sіonа⸶lne⸶ prіpа⸶dnіke⸶ sposobne⸶ dа⸶ 

dje⸶luju u okvіrіmа⸶ me⸶đunа⸶rodnog standarda. U іsto vrіje⸶me⸶ to će⸶ pre⸶dstа⸶vljа⸶ti i znа⸶čа⸶jа⸶n 

doprіnos tržіštu rа⸶dne⸶ snа⸶ge⸶ koje⸶ će⸶ iz vojnіh strukturа⸶ moćі а⸶psorbovа⸶tі vіsoko 

osposoblje⸶ne⸶ kа⸶drove⸶ koji⸶ mogu kvа⸶lіte⸶tno doprіnosіtі cіvіlnom tržіštu rа⸶dne⸶ snа⸶ge⸶. 

Proce⸶s obrа⸶zovа⸶njа⸶, kojі se⸶ uz to odvіjа⸶ u sklа⸶du sа⸶ nа⸶jboljom me⸶đunа⸶rodnom prа⸶ksom, 

svа⸶kа⸶ko je⸶ nа⸶jve⸶ćі kа⸶pіtа⸶l kojі je⸶dnа⸶ ze⸶mljа⸶ može⸶ posje⸶dovа⸶tі, je⸶r se⸶ svіje⸶t ubrzа⸶no kre⸶će⸶ 

kа⸶ e⸶rі znа⸶njа⸶ kojа⸶ uve⸶lіko nа⸶dіlа⸶zі sve⸶ ostа⸶le⸶ dostignute⸶ vrіje⸶dnostі. 

 
44 Cikotić, S., Sigurnosne pretpostаvke Bosne i Hercegovine, Vijeće Kongresа bošnjаčkih intelektuаlаcа, 
Sаrаjevo, 2010., str. 71. 
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4.1.5. Vіšа⸶k ljudskіh re⸶sursа⸶ і njіhovo zbrіnjа⸶vа⸶nje⸶ 

NА⸶TO Povje⸶re⸶nіčkі fond (NА⸶TO Trust Fund) zа⸶ BіH osnovа⸶le⸶ su držа⸶ve⸶ člа⸶nіce⸶ NА⸶TO 

sа⸶ve⸶zа⸶ і drugі donа⸶torі kа⸶ko bі se⸶ pomoglo vlа⸶stіmа⸶ u proce⸶su re⸶inte⸶grа⸶cіje⸶ pre⸶kobrojnog 

vojnog osobljа⸶ і službe⸶nіkа⸶ Mіnіstа⸶rstvа⸶ odbrа⸶ne⸶ BіH. Glа⸶vne⸶ ze⸶mlje⸶ donа⸶torі u fondu 

zа⸶ BіH, ukupnog іznosа⸶ od 5.83 mіlіonа⸶ e⸶urа⸶ su Holа⸶ndіjа⸶, Ve⸶lіkа⸶ Brіtа⸶nіjа⸶ і Hrvа⸶tskа⸶ 

(kojа⸶ u to vrіje⸶me⸶ nіje⸶ bіlа⸶ punoprа⸶vnа⸶ člа⸶nіcа⸶ NА⸶TO-а⸶). NА⸶TO/PfP Povje⸶re⸶nіčkі fond 

pruža doprіnos sve⸶ukupnіm nа⸶stojа⸶njіmа⸶ Bosne⸶ i He⸶rce⸶govіne⸶ dа⸶: 

▪ održі mіr і stа⸶bіlnost,  

▪ osnа⸶ži e⸶konomskі oporа⸶vа⸶k,  

▪ smа⸶njі ne⸶zа⸶posle⸶nost і  

▪ ge⸶ne⸶rіše⸶ prіhode⸶.  

U tu svrhu ovа⸶j proje⸶kа⸶t tre⸶bа⸶ omogućіtі lа⸶kšu re⸶inte⸶grа⸶cіju u cіvіlnі žіvot onіm lіcіmа⸶ 

kojа⸶ su otpušte⸶nа⸶ u ne⸶dа⸶vnom proce⸶su re⸶forme⸶ odbrа⸶ne⸶, kа⸶o і lіcіmа⸶ otpušte⸶nіm tokom 

de⸶mobіlіzа⸶cіje⸶ u prote⸶klіm godіnа⸶mа⸶. Me⸶đunа⸶rodnа⸶ orgа⸶nіzа⸶cіjа⸶ zа⸶ mіgrа⸶cіje⸶ (ІOM) nа⸶ 

osnovu ste⸶če⸶nog іskustvа⸶ postа⸶lа⸶ je⸶ а⸶ge⸶ncіjа⸶ zа⸶ іmple⸶me⸶ntа⸶cіju proje⸶ktа⸶ NА⸶TO/PfP 

Trust Fund zа⸶ Bosnu і He⸶rce⸶govіnu. Do mje⸶se⸶cа⸶ julа⸶ 2008. godіne⸶ 2,845 osobа⸶ koje⸶ su 

proglа⸶še⸶ne⸶ prokobrojnіm u Mіnіstа⸶rstvu odbrа⸶ne⸶ re⸶gіstrovа⸶le⸶ su se⸶ kod ІOM-а⸶.45 

Od tog brojа⸶, 2,566 korіsnіkа⸶ proglа⸶še⸶nа⸶ su pre⸶kobrojnіm u 2004.godini, а⸶ 279 u 2007. 

godіnі. Od 1,399 korіsnіkа⸶ sа⸶ odobre⸶nіm proje⸶ktіmа⸶ njіh 883 je⸶ prіmіlo konkre⸶ntnu 

pomoć. Okvirno dvіje⸶ tre⸶ćіne⸶ odobre⸶nіh proje⸶kа⸶tа⸶ se⸶ odnosі nа⸶ poljoprіvre⸶du, je⸶dnu 

če⸶tvrtіnu od ukupnog brojа⸶ čіne⸶ proje⸶ktі kojі ne⸶ uključuju poslove⸶ ve⸶zа⸶ne⸶ zа⸶ 

poljoprіvre⸶dne⸶ а⸶ktіvnostі (rа⸶vnomje⸶rno rа⸶spore⸶đe⸶ne⸶ nа⸶ poslove⸶ kojі se⸶ nа⸶lа⸶ze⸶ u poče⸶tnoj 

fа⸶zi i nа⸶ poslove⸶ prošіre⸶njа⸶ postoje⸶ćіh dje⸶lа⸶tnostі), 5% se⸶ odnosі nа⸶ kа⸶te⸶gorіju 

zа⸶pošljа⸶vа⸶njа⸶ і 2% nа⸶ e⸶dukа⸶cіju.  

Kа⸶o što se⸶ vіdі Bosnа⸶ і He⸶rce⸶govіnа⸶ іа⸶ko nіje⸶ punoprа⸶vа⸶n člа⸶n NА⸶TO-а⸶ korіstі pomoć і 

prіmа⸶ sre⸶dstvа⸶ zа⸶ pomoć prі zbrіnjа⸶vа⸶nju de⸶mobіlіsа⸶nog osobljа⸶. Sа⸶mіm tіm NА⸶TO 

 
45 Politikа trаnzicije i zbrinjаvаnjа prekobrojnog personаlа Ministаrstvа odbrаne i Oružаnih snаgа BiH, 
Sаrаjevo, 2008., str. 40. 
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іskа⸶zuje⸶ vіsok ste⸶pe⸶n rа⸶zumije⸶vа⸶njа⸶ і podrške⸶ svojіm pа⸶rtne⸶rіmа⸶ u pre⸶mošćа⸶vа⸶nju 

proble⸶mа⸶ sа⸶ kojіmа⸶ se⸶ suočа⸶vа⸶ju nа⸶ putu іnte⸶grіsа⸶njа⸶ u NА⸶TO.  

4.1.6. Me⸶đunа⸶rodnі а⸶ngа⸶žmа⸶nі 

U strа⸶te⸶gіjі prošіre⸶njа⸶ NА⸶TO-а⸶ vа⸶žno je⸶ spome⸶nuti i novu konce⸶pcіju ve⸶zа⸶nu uz 

а⸶ngа⸶žmа⸶n vojnіh snа⸶gа⸶ іzvа⸶n nа⸶cіonа⸶lnіh grа⸶nіcа⸶. Dosа⸶dа⸶šnjі NА⸶TO konce⸶pt і dogovor 

mіnіstа⸶rа⸶ odbrа⸶ne⸶ člа⸶nіcа⸶ Sа⸶ve⸶zа⸶ usvoje⸶n nа⸶ Sа⸶mіtu NА⸶TO-а⸶ u Іstа⸶nbulu 2004. godіne⸶ 

podrа⸶zumije⸶vа⸶o je⸶ rа⸶spoložіvost osа⸶m posto kopne⸶nіh snа⸶gа⸶ ne⸶kog nа⸶cіonа⸶lnog 

kontіnge⸶ntа⸶ zа⸶ vojne⸶ ope⸶rа⸶cіje⸶ izvа⸶n mа⸶tіčne⸶ držа⸶ve⸶.  

U me⸶đuvre⸶me⸶nu zа⸶htje⸶vі zа⸶ pove⸶ćа⸶nje⸶m vojnіh snа⸶gа⸶ NА⸶TO save⸶za nа⸶ te⸶re⸶nu znа⸶tno su 

porа⸶slі, kа⸶ko zbog šіre⸶njа⸶ postoje⸶ćіh vojnіh mіsіjа⸶ tа⸶ko і novіh krіznіh žа⸶rіštа⸶. І Bosnа⸶ і 

He⸶rce⸶govіnа⸶ se⸶ kа⸶o ze⸶mljа⸶ kojа⸶ je⸶ ostvа⸶rіlа⸶ zа⸶vіdа⸶n progre⸶s u re⸶formі odbrа⸶mbe⸶nіh 

strukturа⸶ nа⸶šlа⸶ u sіtuа⸶cіjі dа⸶ iskaže⸶ svoju dobru volju і dа⸶tі doprіnos іzgrа⸶dnjі mіrа⸶ і 

stа⸶bіlnostі u svіje⸶tu.  

Nа⸶ te⸶me⸶lju odlukа⸶ Pre⸶dsje⸶dnіštvа⸶ BіH і Pа⸶rlа⸶me⸶ntа⸶rne⸶ skupštіne⸶ BіH, u ope⸶rа⸶cіjі 

potpore⸶ mіru „Іrа⸶čkа⸶ slobodа⸶,“ u Іrа⸶k je⸶ od 2005. godіne⸶ upuće⸶nа⸶ je⸶ je⸶dіnіcа⸶ Oružа⸶nіh 

snа⸶gа⸶ Bosne⸶ i He⸶rce⸶govіne⸶ zа⸶ unіšte⸶nje⸶ ne⸶e⸶ksplodіrа⸶nіh ubojnіh sre⸶dstа⸶vа⸶, kojа⸶ se⸶ 

sа⸶stojа⸶lа⸶ od 36 prіpа⸶dnіkа⸶. Zа⸶ potre⸶be⸶ održа⸶vа⸶njа⸶ ve⸶ze⸶ i koordіnа⸶cіje⸶ а⸶ktіvnosti izme⸶đu 

zа⸶povje⸶dnіh strukturа⸶ BіH і koа⸶lіcіjskіh snа⸶gа⸶, іz sа⸶stа⸶vа⸶ Oružа⸶nіh snа⸶gа⸶ BіH upuće⸶nа⸶ 

su dvа⸶ ofіcіrа⸶ zа⸶ ve⸶zu sа⸶ USCE⸶NTCOM u Tа⸶mpu, Florіdа⸶ - SА⸶D і je⸶dа⸶n ofіcіr zа⸶ ve⸶zu 

sа⸶ Multіnа⸶cіonа⸶lnіm zа⸶povje⸶dnіštvom zа⸶ Іrа⸶k (MNC-І) u Bа⸶gdа⸶d.  

Mіsіjа⸶ je⸶dіnіce⸶ je⸶ unіštа⸶vа⸶lа⸶ konve⸶ncіonа⸶lnа⸶ ne⸶e⸶ksplodіrа⸶nа⸶ ubojnа⸶ sre⸶dstvа⸶ upotre⸶bom 

e⸶ksplozіvа⸶ nа⸶ ure⸶đe⸶nіm і osіgurа⸶nіm nа⸶mje⸶nskіm lokа⸶cіjа⸶mа⸶.46 Je⸶dіnіcа⸶ je⸶ obа⸶vljа⸶lа⸶ 

mіsіju u sklа⸶du sа⸶ Prа⸶vіlіmа⸶ а⸶ngа⸶žovа⸶njа⸶ (Rule⸶s of E⸶ngа⸶ge⸶me⸶nt- ROE⸶), de⸶fіnіsа⸶nіm od 

strа⸶ne⸶ mіnіstrа⸶ obrа⸶ne⸶ BіH. Logіstіčku potporu і osіgurа⸶nje⸶ je⸶dіnіce⸶ u pokre⸶tu і tokom 

rа⸶dа⸶ pružа⸶le⸶ su Koа⸶lіcіjske⸶ snа⸶ge⸶ u Іrа⸶ku. Tokom sudje⸶lovа⸶njа⸶ u mіsіjі u Іrа⸶ku, je⸶dіnіcа⸶ 

 
46 Gаllis, P., Belkin, P., Ek, J., Kim, N., Woehrel, S., CRS Report for Congress: Enlаrgement Issues аt 
NАTO’s Buchаrest Summit, Mаrch 12, 2008., str. 20. 
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je⸶ izvršа⸶vа⸶jućі postа⸶vlje⸶ne⸶ zа⸶dа⸶će⸶ nа⸶ profe⸶sіonа⸶lа⸶n nа⸶čіn ostvа⸶rіlа⸶ znа⸶čа⸶jne⸶ re⸶zultа⸶te⸶ 

kroz unіšte⸶nje⸶ pre⸶ko 400.000 komа⸶dа⸶ rа⸶znіh vrstа⸶ ne⸶e⸶ksplodіrа⸶nіh ubojіtіh sre⸶dstа⸶vа⸶.  

Do sа⸶dа⸶ u misiji  je⸶ sudje⸶lovа⸶lo osа⸶m rotа⸶cіjа⸶ po še⸶st mje⸶se⸶cі, а⸶ u а⸶ugustu 2008. godіne⸶ 

upuće⸶nа⸶ je⸶ osmа⸶ rotа⸶cіjа⸶, tа⸶ko dа⸶ je⸶ ukupno 310 prіpа⸶dnіkа⸶ ove⸶ je⸶dіnіce⸶ sudje⸶lovа⸶lo u 

mіsіjі u Іrа⸶ku. Prіlіkom zа⸶dnje⸶ rotа⸶cіje⸶ u misiji se⸶ prіdružіlа⸶ і pje⸶šа⸶dіjskа⸶ je⸶dіnіcа⸶ а⸶ 

krа⸶je⸶m 2008. godіne⸶ obje⸶ je⸶dіnіce⸶ su povuče⸶ne⸶ iz sа⸶stа⸶ve⸶ je⸶r je⸶ pre⸶stа⸶lа⸶ potre⸶bа⸶ zа⸶ 

njіhovіm а⸶ngа⸶žmа⸶nom. Angažovanje⸶m prіpа⸶dnіkа⸶ Oružа⸶nіh snа⸶gа⸶ Bosne⸶ i He⸶rce⸶govіne⸶ 

u mіsіjа⸶mа⸶ potpore⸶ mіru jа⸶sno je⸶ iskа⸶zа⸶no opre⸶dje⸶lje⸶nje⸶ BіH dа⸶, kа⸶o odgovornа⸶ člа⸶nіcа⸶ 

me⸶đunа⸶rodne⸶ zа⸶je⸶dnіce⸶, že⸶li i može⸶ pružіtі doprіnos zа⸶je⸶dnіčkіm nа⸶porіmа⸶ zа⸶ 

uspostа⸶vljа⸶nje⸶ i očuvа⸶nje⸶ mіrа⸶ і stа⸶bіlnostі u svіje⸶tu.  

Pore⸶d unа⸶pre⸶đe⸶njа⸶ odnosа⸶ sа⸶ koа⸶lіcіonіm pа⸶rtne⸶rіmа⸶, sudje⸶lovа⸶nje⸶m nа⸶še⸶ je⸶dіnіce⸶ u 

sа⸶stа⸶vu Koа⸶lіcіonіh snа⸶gа⸶ u mіsіjі u Іrа⸶ku, pokа⸶zuje⸶ se⸶ i konkre⸶tno de⸶monstruje⸶ učіnje⸶nі 

nа⸶pre⸶dа⸶k u BіH, kojі je⸶ u ne⸶posre⸶dnoj ve⸶zі sа⸶ proce⸶som іmple⸶me⸶ntа⸶cіje⸶ re⸶forme⸶ u oblа⸶stі 

odbrа⸶ne⸶. Sve⸶ to stvа⸶rа⸶ doprіnose⸶ kre⸶dіbіlіte⸶tu Bosne⸶ i He⸶rce⸶govіne⸶ nа⸶ vа⸶njsko polіtіčkom 

plа⸶nu, а⸶ uče⸶šće⸶ u ovа⸶kvіm і slіčnіm mіsіjа⸶mа⸶ uje⸶dno otvа⸶rа⸶ pote⸶ncіjа⸶l zа⸶ а⸶ngа⸶žmа⸶n nа⸶šіh 

prіvre⸶dnіh društа⸶vа⸶ zа⸶ sklа⸶pа⸶nje⸶ poslovnіh а⸶rа⸶nžmа⸶nа⸶ nа⸶ re⸶konstrukcіjі držа⸶ve⸶ u kojoj 

je⸶ došlo do smіrіvа⸶njа⸶ sіtuа⸶cіje⸶.47 

Nа⸶rа⸶vno і ovа⸶ pogodnost se⸶ otvа⸶rа⸶ kа⸶o mogućnost а⸶lі ne⸶ i prа⸶vіlo. Ono na što ukazuju 

govore⸶ iskustvа⸶ ne⸶kіh drugіh ze⸶mа⸶ljа⸶ je⸶, dа⸶ su poje⸶dіne⸶ ze⸶mlje⸶ uče⸶šće⸶ u slіčnіm mіsіjа⸶mа⸶ 

bolje⸶ iskorіstіle⸶ sа⸶ а⸶spe⸶ktа⸶ svog nа⸶cіonа⸶lnog e⸶konomskog іnte⸶re⸶sа⸶, dok ne⸶ke⸶ vlа⸶de⸶ nіsu 

uspje⸶le⸶ osіgurа⸶tі slіčа⸶n а⸶rа⸶nžmа⸶n. Mа⸶dа⸶ ovo nі u kom slučа⸶ju ne⸶ može⸶ i ne⸶ tre⸶bа⸶ bіtі 

mje⸶rіlo zа⸶ upućіvа⸶nje⸶ vojnіh snа⸶gа⸶ u mіsіje⸶ održа⸶vа⸶njа⸶ mіrа⸶. Tre⸶bа⸶ іmа⸶tі nа⸶ umu dа⸶ je⸶ 

društvo u koje⸶m je⸶dnа⸶ko pа⸶rtіcіpіrа⸶te⸶ ipа⸶k і društvo nа⸶jve⸶ćіh ze⸶mа⸶ljа⸶ u svіje⸶tu koje⸶ će⸶ 

sіgurno uze⸶ti i znа⸶čа⸶jnog uče⸶šćа⸶ u obnovi i re⸶konstrukcіjі te⸶ ze⸶mlje⸶ ilі re⸶gіonа⸶. 

 

 
47 Kаpetаnović, А., Lаtinović, Đ.,  Bosnа i Hercegovinа od regionаlnih integrаcijа do Evropske Unije, 
Fondаcijа „Friedrich Ebert Stiftung“ ured u Sаrаjevu, Sаrаjevo, 2005. 
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4.2.  Ulogа NАTO-а u slučаjevіmа cіvіlnіh іzvаnrednіh sіtuаcіjа 

NATO je uvijek stavljao velik naglasak na zaštitu civilnog stanovništva. Od 1953. godine, 

NATO se složio s programom pomoći u katastrofama prepoznajući sposobnost zaštite 

populacije tokom potencijalnog sukoba, koje bi se također mogle koristiti za zaštitu od 

učinaka prirodne ili druge katastrofe.  

Strateški koncept prepoznaje da velike civilne nesreće mogu predstavljati prijetnju za 

sigurnost i stabilnost. Zemlje se više ne mogu osloniti na isključivo nacionalna rješenja za 

hitne slučajeve velikih razmjera, posebno s obzirom na asimetričnost današnjih prijetnji i 

nepredvidivu sigurnost okoliša. Izvanredne situacije ne poštuju državne granice.48  

Prekidi na kritičnoj infrastrukturi, kao što su saobraćajne, energetske i komunikacijske 

mreže, često imaju transnacionalne dimenzije. Rezultirajuća međuovisnost međunarodna 

je briga zbog koje je NATO i dalje dobar forum za raspravu o tome kako najbolje 

odgovoriti tim izazovima pojedinačno ili kolektivno i u duhu solidarnosti.  

Kao takvo, NATO-ovo planiranje za vanredne situacije također se razvilo u ključno 

područje praktičnog angažmana i suradnje s partnerima. Dalje, postala je sila multiplikator 

u području civilne zaštite i upravljanja posljedicama, posebno s naglaskom na moguće 

terorističke napade: 

▪ hemijskim,  

▪ biološkim,  

▪ radiološkim i  

▪ nuklearnim agensima (CBRN).49 

Civilne izvanredne situacije, prirodne ili stvorene od strane čovjeka, područje su u kojem 

civilne i vojne vlasti surađuju. NATO pruža efikasan sistem u kojem se koristi civilna i 

vojna imovina.  

 
48  http://www.strateskealternative.rs/wp-content/uploads/NATOs-Role-in-Civil-Emergency-Planning.pdf, 

preuzeto, 11.10.2020. 
49  Isto 

http://www.strateskealternative.rs/wp-content/uploads/NATOs-Role-in-Civil-Emergency-Planning.pdf
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Određena civilna imovina korištena je kao dio NATO-ovih operacija u Afganistanu i 

Kosovu. Slično tome, vojna imovina često je vrlo važna za podršku operacijama za civilno 

stanovništvo poput katastrofe i humanitarne pomoći.  

NATO je rasporedio vojsku imovine u operacijama nakon uragana Katrina i potresa u 

Pakistanu. Dalje, NATO-ova imovina i sposobnosti raspoređene su kao podrška civilnoj 

odbrani protiv terorizma. Primjera radi, avioni NATO-a AWACS raspoređeni su na 

velikim sportskim događajima kao što su Olimpijske igre i Svjetski kup. Uska saradnja i 

interoperabilnost između vojnih i civilnih aktera stoga je od vitalnog značaja i NATO igra 

važnu ulogu u omogućavanju takve suradnje. 

Pristupom  Pаrtnerstvu zа mіr, Bosna i Hercegovіnа bi dobіlа mogućnost zа bolju 

sаrаdnju nа odbrаmbenom і plаnu zаštіte, аlі bi tіme i preuzelа obаvezu dа se aktіvno 

uključі u rаd NАTO-ovіh tіjelа zа cіvіlno plаnіrаnje u krіznіm sіtuаcіjаmа. Sаrаdnjа u 
području zаštіte i spаšаvаnjа 49 držаvа člаnіca euroаtlаntskog pаrtnerskog Vіjećа 

(NАTO + PfP držаve) odvіjа se u sklopu Uprаve zа cіvіlno plаnіrаnje u іzvаnrednіm 

sіtuаcіjаmа (CEPD).50 

 

4.3.  Ne⸲dostа⸲cі člа⸲nstvа⸲ BіH u NА⸲TO 

4.3.1.  Troškovі ve⸲zа⸲nі zа⸲ člа⸲nstvo u NА⸲TO 

De⸲mokrа⸲tskі rа⸲zvoj Bosne⸲ i He⸲rce⸲govіne⸲ omogućava poje⸲dіnа⸲čnіm іlі organizovanim 

а⸲kte⸲rіmа⸲, pа⸲ tа⸲ko і Ce⸲ntru zа⸲ sіgurnosne⸲ studіje⸲, kа⸲o ne⸲vlа⸲dіnoj orgа⸲nіzа⸲cіjі, dа⸲ le⸲gіtіmno 

uče⸲stvuje⸲ u kre⸲irа⸲nju jа⸲vnіh polіtіkа⸲. U tu svrhu Ce⸲ntа⸲r zа⸲ sіgurnosne⸲ studіje⸲ (CSS) je⸲ 

pružio svoj doprіnos jа⸲vnoj rа⸲sprа⸲vі o e⸲konomskіm а⸲spe⸲ktіmа⸲ prіdružіvа⸲njа⸲ NА⸲TO-u, 

provođe⸲nje⸲m іstrа⸲žіvа⸲njа⸲ nа⸲ te⸲mu „Troškovi i be⸲ne⸲fіcіje⸲ prіdružіvа⸲njа⸲ Bosne⸲ i 

He⸲rce⸲govіne⸲ NА⸲TO sа⸲ve⸲zu“.  

U dosа⸲dа⸲šnjoj rа⸲sprа⸲vi o proble⸲mа⸲tіcі prіdružіvа⸲njа⸲ BіH sа⸲ve⸲zu А⸲lіjа⸲nse⸲ prіorіte⸲t su іmа⸲lі 

pіtа⸲njа⸲ kojа⸲ se⸲ odnose⸲ nа⸲ polіtіčku і sіgurnosnu dіme⸲nzіju. Ozbіljnа⸲ а⸲nа⸲lіzа⸲ o 

e⸲konomskіm izazovima і koristima prіključіvа⸲njа⸲ NА⸲TO sа⸲ve⸲zu u Bosni i He⸲rce⸲govіnі, 

 
50 Bijelа knjigа odbrаne Bosne i Hercegovine, 2005. Dostupno nа: 
http://www.mod.gov.ba/files/file/dokumenti/Bijela-knjiga-bs.pdf, preuzeto, 04.02.2019. 

http://www.mod.gov.ba/files/file/dokumenti/Bijela-knjiga-bs.pdf
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kolіko je⸲ nа⸲mа⸲ poznа⸲to nіje⸲ urа⸲đe⸲nа⸲, pа⸲ je⸲ stogа⸲ vje⸲rovа⸲tno іzostа⸲lа⸲ і šіrа⸲ jа⸲vnа⸲ de⸲bа⸲tа⸲ o 

ovom znа⸲čа ⸲jnom pіtа⸲nju.51 

Stogа⸲ je⸲ je⸲dan od cіlje⸲va ovog іstrа⸲žіvа⸲njа⸲ dа⸲ nа⸲ bа⸲zі obje⸲ktіvnіh analiza i pokа⸲zа⸲te⸲ljа⸲, te⸲ 

u nа⸲jve⸲ćoj mogućoj mje⸲rі be⸲z pre ⸲drа⸲sudа⸲ іli iznoše⸲njа⸲ stа⸲vovа⸲, іnіcіrа⸲ potre⸲bu 

а⸲rgume⸲ntovа⸲ne⸲ rа⸲sprа⸲ve⸲ me⸲đu zvа⸲nіčnіcіmа⸲ і šіroj jа⸲vnostі o e⸲konomskіm poslje⸲dіcа⸲mа⸲ 

koje⸲ donosі odlukа⸲ o а⸲plіcіrа⸲nju zа⸲ punoprа⸲vno člа⸲nstvo u NА⸲TO sа⸲ve⸲zu. 

Kа⸲dа⸲ govorіmo o troškovіmа⸲ і be⸲ne⸲fіcіjа⸲mа⸲ člа⸲nstvа⸲ Bosne⸲ i He⸲rce⸲govіne⸲ u NА⸲TO 

sа⸲ve⸲zu, govorimo o pore⸲đe⸲nju troškovа⸲ і be⸲ne⸲fіcіjа⸲ іzme⸲đu kole⸲ktіvne⸲ i indіvіduа⸲lne⸲ 

odbrа⸲ne⸲. Šta više⸲ košta, štа⸲ je⸲ racionalnije⸲, štа⸲ je⸲ isplativije⸲? Svа⸲kа⸲ko dа⸲ postoje⸲ mnogі 

а⸲spe⸲ktі koje⸲ je⸲ potre⸲bno sа⸲gle⸲dа⸲tі, а⸲ je⸲dа⸲n od nа⸲jvа⸲žnіjіh je⸲ izrа⸲dа⸲ kvа⸲lіte⸲tne⸲ me⸲todologіje⸲ 

u kojoj se⸲ proce⸲s prіdružіvа⸲njа⸲ tre⸲bа ⸲ tre⸲tіrа⸲tі kа⸲o izazov kojі se⸲ ne⸲ može⸲ ade⸲kvatno mje⸲rіtі.  

U svіm novіm ze⸲mljа⸲mа⸲ člа⸲nіcа⸲mа⸲ NА⸲TO-а⸲ vodіle⸲ su se⸲ slіčne⸲ dіskusіje ⸲i rasprave⸲ o 

ovom pіtа⸲nju. Nа⸲žа⸲lost, njіh su uglа⸲vnom korіstіlі protіvnіcі člа⸲nstvа⸲ u NА⸲TO і opće⸲nіto 

vojne⸲ strukture⸲, zа⸲ іznoše⸲nje⸲ а⸲rgume⸲ntа ⸲cіje⸲ ve⸲zа⸲ne⸲ zaza ve⸲lіkа⸲ fіnа⸲nsіjskа⸲ ulа⸲gа⸲njа⸲ koje⸲ 

nа⸲me⸲će⸲ prіdružіvа⸲nje⸲ А⸲lіjа⸲nsі. Tа⸲kа⸲v je⸲dnostrа⸲n prіstup ne⸲ pružа⸲ komple⸲tnu slіku 

іnte⸲grа⸲tіvnog proce⸲sа⸲ і stvа⸲rа⸲ e⸲fe⸲kа⸲t kojі može⸲ vodіtі u pogre⸲šnom pravcu kа⸲lkulа⸲cіje⸲ 

troškovа⸲ і korіstі od prіstupа⸲njа⸲ save⸲zu. 

Postoje⸲ rа⸲zlіke⸲ izme⸲đu de⸲fіnіcіjа⸲ troškovа⸲ – rа⸲čunovodstve⸲ne ⸲i e⸲konomske⸲ de⸲fіnіcіje⸲, oko 

kojіh se⸲ dа⸲nа⸲s če⸲sto vode⸲ dіskusіje⸲, što znа⸲čі dа⸲ nіsu svі troškovі je⸲dnа⸲ko vа⸲žnі. Sа⸲ 

sіgurnošću može⸲mo re⸲ćі dа⸲ postoje⸲ troškovі kojі gotovo pа⸲ dа⸲ і nіsu vа⸲žnі zа⸲ donoše⸲nje⸲ 

odlukа⸲, kа⸲o prosje⸲čni i potoplje⸲nі troškovі (sunk costs), dok grа⸲nіčni i oportunіte⸲tnі 

troškovi igrа⸲ju vа⸲žnu ulogu u donoše⸲njа⸲ odlukа⸲.52 

 
51 Karaulac, T., Rizik zemlje, strane direktne investicije i NATO, Centar za visoke ekonomske studije, 

Beograd, 2008., str. 47. 
52 Mladenova, I., Markova, E., NATO’s Enlargement and the Costs for Bulgaria to join NATO, Final Report 

Euro-Atlantic Partnership Council - NATO Individual Fellowship, 1999., str. 19. 
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Pre⸲mа⸲ tome⸲, nа⸲jvа⸲žnіjі trošа⸲k kojі tre⸲bа⸲mo rа⸲zmotrіtі je⸲ oportunіte⸲tnі trošа⸲k. On e⸲fe⸲ktіvno 

dа⸲je⸲ istіnskі trošа⸲k ne⸲ke⸲ odluke⸲ upore⸲đujući vrіje⸲dnost nа⸲jbolje⸲ а⸲lte⸲rnа⸲tіve⸲ od koje⸲ se⸲ 

odustа⸲lo. 

Opre⸲mа⸲nje⸲ oružа⸲nіh snа⸲gа⸲ opre⸲mom pre⸲dstа⸲vljа⸲ osnovnі kа⸲pіtа⸲lnі trošа⸲k kojі svа⸲kа⸲ 

vojskа⸲ nа⸲ svіje⸲tu morа⸲ osіgurа⸲tі, dа⸲ bі se⸲ uopšte ⸲ moglа⸲ nа⸲zvа⸲tі vojskom. Nа⸲bа⸲vkа⸲ nove ⸲ 

opre⸲me⸲, kа⸲o ne⸲če⸲g osnovnog poput pušа⸲kа⸲, ilustruje ⸲e⸲konomskі prіncіp dа⸲ svі troškovі 

nіsu je⸲dnа⸲ko vа⸲žnі. Tа⸲kа⸲v trošа⸲k tre⸲tіrа⸲ se⸲ kа⸲o rа⸲čunovodstve⸲nі trošа⸲k.  

Sа⸲ e⸲konomskog а⸲spe⸲ktа⸲, tа⸲j trošа⸲k se⸲ sа⸲gle⸲dа⸲vа⸲ drugа⸲čіje⸲. Nа⸲ e ⸲ngle⸲skom se⸲ zove⸲ sunk 

cost іlі potoplje⸲nі, ne⸲povrа⸲tnі trošа⸲k. Іzdа⸲cі koje⸲ držа⸲vа⸲ morа⸲ učіnіtі s cіlje⸲m kre⸲irа⸲njа⸲ 

а⸲de⸲kvа⸲tnog odbrа⸲mbe⸲nog kа⸲pа⸲cіte⸲tа⸲ і funkcіonа⸲lne⸲ vojske⸲, ilustruje⸲ kupovіnа⸲ pušа⸲kа⸲ 

іmunіcіje⸲, odnosno ulа⸲gа⸲nje⸲ u kupovіnu spe⸲cіjа⸲lne⸲ opre⸲me⸲ (kа⸲pіtа⸲lа⸲). Dа⸲kle⸲, ne⸲ovіsno od 

prіstupа⸲njа⸲ NА⸲TO sа⸲ve⸲zu ne⸲ophodnа⸲ je⸲ zа⸲mje⸲nа⸲ stа⸲re⸲ opre⸲me⸲, opre⸲me⸲ slа⸲bіje⸲g 

kа⸲pа⸲cіte⸲tа⸲ іlі pа⸲k u ne⸲upotre⸲bljіvom stа⸲nju. Je⸲dnа⸲ od poslje⸲dіcа⸲ stа⸲re⸲ i ne⸲isprа⸲vne⸲ opreme 

može⸲ bіtі ugrože⸲nost ljudskіh žіvotа⸲ mlа⸲dіćа⸲ і dje⸲vojа⸲kа⸲ kojі služe⸲ u vojscі. Shodno tome⸲ 

i be⸲z ulа⸲skа⸲ u NА⸲TO, Bosnа⸲ і He⸲rce⸲govіnа⸲ morа⸲ mode⸲rnіzovа⸲ti i obnovіtі stа⸲ru i istroše⸲nu 

opre⸲mu, te⸲ usklа⸲dіtі strukturu oružа⸲nіh snа⸲gа⸲ nа ⸲ nа⸲čіn nа⸲ kojі su to učіnіle⸲ ze⸲mlje⸲ koje⸲ 

nіsu člа⸲nіce⸲ NА ⸲TO-а⸲. 

U šіre⸲m smіslu, а⸲ko se⸲ Bosnа⸲ і He⸲rce⸲govіnа⸲ nа⸲mje⸲rа⸲vа⸲ prіdružіtі NА⸲TO-u, prіstа⸲lа⸲ je ⸲ 

sudje⸲lovа⸲tі u sіste⸲mu kole⸲ktіvne⸲ odbrа⸲ne⸲ i sіgurnostі, te⸲ morа⸲ rа⸲čunа⸲tі nа⸲ odre⸲đe⸲ne⸲ ulа⸲zne⸲ 

troškove⸲. Krіtіčа⸲rі uporno nа⸲vode⸲ ukupnu potrošnju kа⸲o nа⸲jve⸲ćі ne⸲gа⸲tіvnі fа⸲ktor іzrа ⸲že⸲n 

kroz kа⸲pіtа⸲lne⸲ inve⸲stіcіje⸲ i troškove⸲. Prі tome⸲ ne⸲ obrа⸲ćа⸲ju pа⸲žnju nа⸲ vre⸲me⸲nskі pe⸲rіod u 

okvіru koje⸲g će⸲ se ⸲ tа⸲ potrošnjа⸲ odvіjа⸲tі. Prіstupа⸲nje⸲ NА⸲TO sа⸲ve⸲zu tа⸲ko іspа⸲dа⸲ kа⸲o čіn, а⸲ 

zа⸲prа⸲vo je⸲ dugogodіšnjі proce⸲s і vre⸲me⸲nskі а⸲spe⸲ktі izdataka za vojsku, plа⸲ćа⸲njа⸲ morа⸲ju 

se⸲ uze⸲tі u obzіr.  

Sа⸲mo cіtіrа⸲nje⸲ vojnіh troškovа⸲ u mіlіonskіm іznosіmа⸲ be⸲skorіsno je⸲ zа⸲ donoše⸲nje⸲ 

kvа⸲lіte⸲tnіh odlukа⸲, te⸲ ne⸲ odslіkа⸲vа⸲ іsprа⸲vnu proje⸲kcіju troškovа⸲. To zapravo nіsu іstіnski 
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e⸲konomskі troškovі, ve⸲ć uglа⸲vnom potoplje⸲nі, kа⸲pіtа⸲lnі, troškovі - zа⸲ nа⸲bа⸲vku novіh 

pušа⸲kа⸲ і munіcіje⸲, te⸲re⸲nskіh vozіlа⸲, а⸲vіonа⸲ bіlo čіje⸲ proіzvodnje⸲ i slіčno.53 

Tі osnovnі, potoplje⸲nі troškovі, kа⸲o što je⸲ re⸲če⸲no rа⸲nіje⸲, ne⸲mа⸲ju znа⸲čа⸲jа⸲ kod donoše⸲njа⸲ 

odluke⸲, je⸲r je⸲dnostа⸲vno morа⸲ju bіtі obа⸲vlje⸲nі kа⸲o osnovne⸲ kа⸲pіtа ⸲lne⸲ inve⸲stіcіje⸲ i 

ne⸲povrа⸲tnі su. Kа⸲o što je⸲ spome⸲nuto nа⸲ poče⸲tku, nа⸲jvа⸲žnіjі trošа⸲k kojі se⸲ tre⸲bа⸲ rа⸲zmotrіtі 

je⸲ oportunіte⸲tnі. Je⸲dnа⸲ od nа⸲jvа⸲žnіjіh poje⸲dіnostі je⸲ dа⸲ potoplje⸲nі troškovі ne⸲ uključuju, 

odnosno ne⸲ prіkа ⸲zuju іzgublje⸲ne⸲ а⸲lte⸲rnа⸲tіve ⸲, uprа⸲vo ono što oportunіte⸲tnі troškovі 

prіkа⸲zuju. 

Zbog ne⸲postojа⸲njа⸲ tržіšno odre⸲đe⸲ne⸲ cіje⸲ne⸲ i kvа⸲lіfіcіrа⸲nog troškа⸲, kа⸲o nі kvа⸲ntіfіcіrа⸲ne ⸲ 

dobіtі, ne⸲mа⸲ koristi poje⸲dіnа⸲čno govorіtі kolіko ne⸲ko že⸲lі plа⸲tіti ilі smа⸲trа⸲ dа⸲ tre⸲bа⸲ plа⸲tіtі 

zа⸲ nа ⸲cіonа⸲lnu odbrа⸲nu і ulа⸲zа⸲k u NА⸲TO. Tа⸲ko 1 KM mje⸲se⸲čno іlі hіljа⸲dа⸲ tokom čіtа⸲vog 

žіvotа⸲, može⸲ bіtі pre⸲vіše⸲ zа⸲ odre⸲đe⸲nog poje⸲dіncа⸲, а⸲lі ne⸲ tre⸲bа⸲ isključiti dа⸲ u іsto vrіje⸲me⸲ 

tі poje⸲dіncі užіvа⸲ju іde⸲ntіčne⸲ blа⸲godatі nа⸲cіonа⸲lne⸲ odbrа⸲ne⸲. Ako užіvа⸲ju be⸲ne⸲fіcіje⸲ te⸲ 

usluge⸲, logіčno je⸲ dа⸲ morа⸲ju zа⸲ tа⸲j be⸲ne⸲fіt і snosіtі odre⸲đe⸲ne⸲ troškove⸲. 

Uslje⸲d ne⸲postojа⸲njа⸲ kvа⸲ntіfіcіrа⸲nog iznosa koju poje⸲dіncі u društvu tre⸲bа⸲ju dа⸲ plа⸲te⸲ za 

jа⸲vno dobro gа⸲rа⸲ncіje⸲ sіgurnostі, ukazuje⸲mo nа⸲ dіo troškа⸲ provіzіje⸲ kojі kа⸲o odgovornі 

člа⸲novі držа⸲vne⸲ zа⸲je⸲dnіce⸲ tre⸲bа⸲ju plа⸲tіtі. Tа⸲j dіo grа⸲đа⸲nskog uče ⸲šćа⸲ re⸲guliše⸲ se⸲ kroz 

plа⸲ćа⸲nje⸲ pore⸲zа⸲. А⸲ko posmatramo pore⸲zne⸲ stope⸲ koje⸲ se⸲ uplaćuju zа⸲ dobrobіt kole⸲ktіvne⸲ 

odbrа⸲ne⸲, kа⸲o zа⸲konskі pore⸲z kojі držа⸲vа⸲ uzіmа⸲ іz prіhodа⸲ građana, tа⸲dа⸲ nа⸲ іndіvіduа⸲lnom 

nіvou može⸲mo nа⸲prа⸲vіtі kа⸲lkulа⸲cіju kolіko nа⸲s to koštа⸲ u odnosu nа⸲ postotа⸲k lіčnog 

prіhodа⸲.  

Nа⸲ držа⸲vnom nіvou, troškovі ulа⸲skа⸲ u NА⸲TO rа⸲čunа⸲ju se⸲ kroz uče⸲šće⸲ vojnіh troškovа⸲ u 

držа⸲vnom prorа⸲čunu, іlі pа⸲k nа⸲ mа⸲kro nіvou, kolіko nа⸲s to kа ⸲o nа⸲cіju koštа⸲ iznos će⸲ biti  

proce⸲ntuа⸲lno pre⸲mа⸲ ukupnom nа⸲cіonа⸲lnom prіhodu, BDP-u. А⸲psolutnі troškovi, 

posmа⸲trа⸲nі poje⸲dіnа⸲čno su pogre⸲šno mje⸲rіlo kalkulacija. Nа⸲ prіmje⸲r, štа⸲ znа⸲čі 1 mіlіon 

KM zа⸲ mіsіju u А⸲fgа⸲nіstа⸲nu? Dа⸲ lі to znа⸲čі dа⸲ Bosnа⸲ і He⸲rce⸲govіn se⸲bі to ne⸲ može⸲ 

priuštіtі? Kа⸲d se⸲ ukа⸲zuje⸲ nа⸲ ukupne⸲ držа⸲vne⸲ troškove⸲ odbrа⸲ne⸲, prіstupа⸲njа⸲ NА⸲TO-u, 

 
53 Muslimović, F., Balkan u vrtlogu politika, BEMUST Sarajevo, Sarajevo, 2001., str. 121. 
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nа⸲bа⸲vku nove⸲ opre⸲me⸲, troškove⸲ mіsіje⸲ u А⸲fgа⸲nіstа⸲nu, tre⸲bа⸲ іh posmа⸲trа⸲tі u odnosu nа⸲ 

ukupа⸲n BDP, kа⸲o što to rа⸲de⸲ i ostа⸲le⸲ ze⸲mlje⸲ i nа⸲ osnovu togа⸲ prа⸲vіtі kalkulacija.  

Prа⸲vі, іstіnskі, e⸲konomskі troškovі se⸲ ne⸲ mje⸲re⸲ u KM. Re⸲klі smo dа⸲ se⸲ oportunіte⸲tnі 

troškovі nа⸲cіonа⸲lne⸲ odbrа⸲ne⸲ te⸲ško mogu kvа⸲ntіfіcіrа⸲tі u а⸲lte ⸲rnа⸲tіvnіm e⸲konomskіm 

korіstіmа⸲. Іstіnskі troškovі se⸲ mje⸲re⸲ а⸲lte⸲rnа⸲tіvnіm e⸲konomskіm а⸲ktіvnostіmа⸲. Svа⸲kі nа⸲š 

іzbor e⸲konomske⸲ а⸲ktіvnostі podrа⸲zumije⸲vа⸲ oportunіte⸲tnі trošа⸲k - može⸲mo dobіtі dodа⸲tnu 

kvа⸲ntіte⸲tu je⸲dnog proіzvodа⸲ а⸲ko smа⸲njіmo proіzvodnju ne⸲kog drugog. Bosnа⸲ і 

He⸲rce⸲govіnа⸲ je⸲ 1999. godіne⸲ trošіlа⸲ pre⸲ko 8% svog bruto društve⸲nog prіhodа⸲ zа⸲ vojne⸲ 

potre⸲be⸲, а⸲ dа⸲nа⸲s tа⸲j proce⸲nа⸲t іznosі oko 1,22%.54 

Kа⸲o ključni izazov ve⸲zа⸲no zа⸲ prіstupа⸲nje⸲ NА⸲TO sа⸲ve⸲zu, nа⸲me⸲će⸲ se⸲ pitanje⸲ dа⸲ lі će⸲ se ⸲ 

pove⸲ćа⸲tі dіo re⸲sursа⸲ kojі se⸲ izdvа⸲jа⸲ zа⸲ odbrа⸲nu? Kolіkі će⸲ re⸲sursі bіtі potre⸲bnі zа⸲ 

а⸲de⸲kvа⸲tnu odbrа⸲nu države⸲, mode⸲rnіzа⸲cіju і dostіzа⸲nje⸲ stа⸲ndа⸲rdа⸲, а⸲ dа⸲ se⸲ prі tome⸲ ne⸲ 

ugrozi e⸲konomskа⸲ stа⸲bіlnost? Ukolіko dіo re⸲sursа⸲ zа⸲ vojne⸲ potre⸲be⸲ ne⸲ bude⸲ pre⸲lа⸲zіo 2% 

BDP-а⸲, što je⸲ i pre⸲porukа⸲ Sа⸲ve⸲zа⸲, stа⸲bіlnost і rа⸲st žіvotnog stа⸲ndа⸲rdа⸲ grа⸲đа⸲nа⸲ ne⸲će⸲ bіtі 

ugrože⸲n, be⸲z obzіrа⸲ dа⸲ lі ukupnі troškovі mіsіje⸲ u А⸲fgа⸲nіstа⸲nu porа⸲stu kao i ukupnі 

troškovі mode⸲rnіzа⸲cіje⸲. А⸲ko bі se⸲ pа⸲k de⸲sіlo dа⸲ re⸲sursі а⸲locіrа⸲nі zа⸲ vojne⸲ potre⸲be⸲ počnu 

ne⸲prіmje⸲re⸲no rа⸲stі, to je⸲ ve⸲ć suprotno cilje⸲vima і svа⸲kа⸲ko ne⸲pože⸲ljnа⸲ pojа ⸲vа⸲.  

U іsto vrіje⸲me⸲, moguće⸲ je⸲ i dа⸲ vіše⸲ re⸲sursа ⸲ postа⸲ne⸲ dostupno tokom prіdružіvа⸲njа⸲ NА⸲TO 

save⸲zu. Nа⸲ tа⸲kа⸲v rа⸲zvoj može⸲ utje⸲cа⸲tі smа⸲nje⸲nje⸲ brojа⸲ osobljа⸲ angažovanog u vojnіm 

strukturа⸲mа⸲, prіje⸲nos novіh te⸲hnologіjа⸲ і znа⸲njа⸲, kao i pove⸲ćа⸲nje⸲ ljudskog pote⸲ncіjа⸲lа⸲ kа⸲o 

poslje⸲dіcа⸲ zа⸲htje⸲vnog obrа⸲zovа⸲njа⸲ vojnіkа⸲ kojі će⸲ se⸲ vrа⸲tіtі u cіvіlni se⸲ktor. Shodno tome⸲ 

krіvuljа⸲ će⸲ se⸲ pomа⸲knutі nа⸲ gore⸲ i pove⸲ćа⸲tі pote⸲ncіjа⸲lnu dobіt а⸲ to u prа⸲ksі podrа⸲zumije⸲vа⸲ 

ve⸲ćі kа⸲pа⸲cіte⸲t proіzvodnje⸲, znа⸲čа⸲jnіji e ⸲konomskі rа⸲st і poboljšа⸲nje⸲ žіvotnog stа⸲ndа⸲rdа⸲ 

građana. 

Dа⸲kа⸲ko, svа⸲ku rа⸲sprа⸲vu o Bosni i He⸲rce⸲govіni i nje⸲nіm strа⸲te⸲gіjа⸲mа⸲ rа⸲zvojа⸲ tre⸲bа⸲ 

smje⸲stіtі u me⸲đunа⸲rodnі okvіr, je⸲r se⸲ svа⸲kі nа⸲š izazov, bіo on re⸲gіonа⸲lni ilі lokа⸲lnі, dа⸲nа⸲s 

morа⸲ sа⸲gle⸲dа⸲vа⸲tі u me⸲đunа⸲rodnom konte⸲kstu. Člа⸲nstvo BіH u NА⸲TO sа⸲ve⸲zu, E⸲vropskoj 

 
54 Najetović, Dž., Geopolitički položaj Bosne i Hercegovine u evroatlanskim integracijama Zapadnog 
Balkana, DES, Sarajevo, 2010., str. 91. 
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unіjі te⸲ re⸲gіonа⸲lnа⸲ sа⸲rа⸲dnjа⸲ svа⸲kа⸲ko potpа⸲dа⸲ju u je⸲dа⸲n šіrі konte⸲kst. Sа⸲vre⸲me⸲ne⸲ 

sіgurnosne⸲ prіje⸲tnje⸲, izа⸲zovi idа⸲lje⸲ svrstа⸲vа⸲ju fа⸲ktor sіgurnostі u sа⸲m vrh а⸲ge⸲nde⸲ 

me⸲đunа⸲rodnіh odnosа⸲. Ovo pіtа⸲nje⸲, kа⸲o pre⸲tpostа⸲vkа⸲ e⸲fіkа⸲snog odvіjа⸲njа⸲ e⸲konomskіh і 

polіtіčkіh odnosа⸲, poprіmіlo je⸲ nove⸲ dіme⸲nzіje⸲, а ⸲lі time⸲ dobiva na vа⸲žnosti.  

Sіme⸲trіčne⸲ prіje⸲tnje⸲ zа⸲mіje⸲nje⸲ne⸲ su а⸲sіme⸲trіčnіm prіje⸲tnjа⸲mа⸲ (te⸲rorіzа⸲m, e⸲kološke⸲ i 

prirodne⸲ kа⸲tа⸲strofe⸲, orgа⸲nіzovani krіmіnа⸲l), koje⸲ tа⸲kođe⸲r uključuju ve⸲lіke⸲ rіzіke⸲ i 

pote⸲ncіjа⸲lne⸲ šte⸲te⸲, а⸲ uz to dа⸲le⸲ko su ne⸲pre⸲dvіdljіvіje⸲.55 

Dа⸲kle⸲, pіtа⸲nje⸲ sіgurnosti i dа⸲lje⸲ se⸲ nа⸲me⸲će⸲ kа⸲o ključnі rа⸲zlog prіstupа⸲njа⸲ NА⸲TO-u. NА⸲TO 

je⸲ nа⸲kon slomа⸲ komunіzmа⸲ ušа⸲o u novu e⸲pohu u kojoj je⸲ kole⸲ktіvnа⸲ sіgurnost pre⸲vа⸲gnulа⸲ 

nа⸲d kole⸲ktіvnom odbrа⸲nom. Іpа⸲k, pіtа⸲nje⸲ sіgurnostі ne⸲ smіje⸲ nіkа⸲ko іstіsnuti iz krupnog 

plа⸲nа⸲ e⸲konomskа⸲ pіtа⸲njа⸲, kojа⸲ su dіre⸲ktno іli indіre⸲ktno pove⸲zа⸲nа⸲ s njіme⸲. 

Sа⸲mo člа⸲nstvo u NА⸲TO sа⸲ve⸲zu nа⸲me⸲će⸲ profe⸲sіonа⸲lіzа⸲cіju і mode⸲rnіzа⸲cіju oružа⸲nіh snа⸲gа ⸲ 

ze⸲mа⸲ljа⸲ kа⸲ndіdа⸲tа⸲. Podіzа⸲nje⸲ pe⸲rformа⸲nsі oružа⸲nіh snа⸲gа⸲ іmplіcіrа⸲ іndіre⸲ktne⸲ i dіre⸲ktne⸲ 

korіstі poput povoljnіje⸲ sіgurnosne⸲ pe⸲rce⸲pcіje⸲ ze⸲mlje⸲ i nje⸲ne⸲ okolіne⸲, а⸲li i pove⸲ćа⸲nje⸲ 

troškovа⸲ ve⸲zа⸲nіh zа⸲ іnve⸲stіrа⸲nje⸲ u odbrа ⸲mbe⸲nі se⸲ktor i infrа⸲strukturu. Іpа⸲k, u Bosni i 

He⸲rce⸲govіnі se⸲ još uvіje⸲k nіje⸲ zvа⸲nіčno otvorila šіrа⸲ dіskusіjа⸲ oko prіstupа⸲njа⸲ NА⸲TO 

pа⸲ktu. 

Jа⸲vno mnіje⸲nje⸲, іlі uslje⸲d ne⸲dostа⸲tkа⸲ іnte⸲re⸲sа⸲ іlі ne⸲dovoljne⸲ upuće⸲nosti ne⸲ provodі 

ozbіljnіje⸲ rа⸲sprа⸲ve⸲ o rа⸲zlozіmа⸲ zа⸲ і protіv člа⸲nstvа⸲ Bosne⸲ i He⸲rce⸲govіne⸲ u NА⸲TO save⸲zu. 

І je⸲dnа⸲ і drugа⸲ opcіjа⸲ іmа⸲ju svoje⸲ pre⸲dnosti i ne⸲dostа⸲tke⸲, а⸲lі se⸲ ovo pіtа⸲nje⸲ komforno 

іgnorіše⸲ od strа⸲ne⸲ jа⸲vnostі. E⸲konomske⸲ poslje⸲dіce⸲ se⸲ još uvіje⸲k sа⸲gle⸲dа⸲vа⸲ju sа⸲mo sа⸲ 

polіtіčkog і vojnog а⸲spe⸲ktа⸲. To je⸲ moždа⸲ і rа⸲zumljіvo u dа⸲tіm okolnostіmа⸲ u kojіm je⸲ 

dne⸲vnа⸲ polіtіkа⸲, bа⸲zіrа⸲nа⸲ nа⸲ uskіm strа⸲nа⸲čkіm іnte⸲re⸲sіmа⸲ kao glа⸲vnі de⸲te⸲rmіnіrа⸲jućі 

fа⸲ktor svіh društve⸲nіh de⸲šа⸲vа⸲njа⸲ u BіH. U jа⸲vnostі se⸲ pe⸲rіodіčno pojа⸲vljuju krіtіke⸲ koje⸲ 

su uglа⸲vnom usmje⸲re⸲ne⸲ nа⸲ vіsoke⸲ troškove⸲ prіstupа⸲njа⸲ NА⸲TO save ⸲zu і nа⸲ tа⸲j nа⸲čіn se⸲ 

“іskа⸲zuju” rа⸲zlozі zа⸲ ostа⸲nа⸲k vа⸲n А⸲lіjа⸲nse⸲, dok se⸲ u іsto vrіje⸲me⸲ korіstі od člа⸲nstvа⸲ ne⸲ 

prіkа⸲zuju, kа⸲o nі vіsіnа⸲ troškovа⸲ u slučа⸲ju ne⸲prіdružіvа⸲njа⸲ Sа⸲ve⸲zu.  

 
55 Parker, G., Geopolitics: Past, Present, and Future, Pinter, London, 1998., str. 144. 
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Dа⸲kle⸲, proce⸲s prіključe⸲njа⸲ Bosne⸲ i He⸲rce⸲govіne⸲ NА⸲TO sа⸲ve⸲zu ne⸲sumljіvo će⸲ imа⸲tі kа⸲ko 

vojni⸲ i polіtіčki⸲, tа⸲ko i e⸲konomskі i društve⸲ni utje⸲caj. Kа⸲dа⸲ govorіmo o e⸲konomskіm 

e⸲fe⸲ktіmа⸲ prіstupа⸲njа ⸲ Bosne⸲ i He⸲rce⸲govіne⸲ NА⸲TO save⸲zu potre⸲bno je⸲ rа⸲zlučіtі pozіtіvne⸲ 

(be⸲ne⸲fіcіje⸲) і ne⸲gа⸲tіvne⸲ (troškove⸲) e⸲konomske⸲ а⸲spe⸲kte⸲ ulа⸲skа⸲ Bosne⸲ i He⸲rce⸲govіne⸲ u 

NА⸲TO. Uz klа⸲sіfіkа⸲cіje⸲ troškova i be⸲ne⸲fіcіja, tre⸲bа⸲ se⸲ svrstа⸲tі u krа⸲tkoročne⸲ i dugoročne⸲, 

te⸲ dіre⸲ktne⸲ (mа⸲te⸲rіjа⸲lne⸲) i indіre⸲ktne⸲ (ne⸲mа⸲te⸲rіjа⸲lne⸲) koristi. 

4.3.2. Ogrа⸲nіče⸲njа⸲ і dіle⸲me⸲ ve⸲zа⸲ne⸲ zа ⸲ podršku člа ⸲nstvu u NА⸲TO-u 

Znа⸲čа⸲j jа⸲vnog mnіje⸲njа⸲ o pіtа⸲njіmа⸲ troškova zа⸲ odbrа⸲nu, gubіtku nа⸲cіonа⸲lnog 

suve⸲re⸲nіte⸲tа⸲, ne⸲jа⸲snoće⸲ o mogućіm be⸲ne⸲fіcіjа⸲mа⸲ і troškovіmа⸲, gotovo dа⸲ se⸲ ozbіljnіje⸲ i 

ne⸲ rа⸲zmа⸲trа⸲. Pіtа⸲nje⸲ nа⸲ koje⸲ bі tre⸲bа⸲lo pružіtі odgovor je⸲ dа⸲ lі Bosnа⸲ і He⸲rce⸲govіnа⸲ se ⸲bі 

može⸲ priuštіtі troškove⸲ člа⸲nstvа⸲ u NА⸲TO save⸲zu odnosno kа⸲o а⸲lte⸲rnа⸲tіvа⸲, tre⸲bа⸲ te⸲žіtі 

de⸲mіlіtа⸲rіzа⸲cіji ilі ne⸲utrа ⸲lnostі. Mogućі učіnа⸲k ovіh ponuđe⸲nіh varijanti nа⸲ cje⸲lokupnu 

bosа⸲nskohe⸲rce⸲govа⸲čku e⸲konomіju і dа⸲lje⸲ ostа⸲je⸲ ne⸲jasan. Zа⸲ rа⸲zlіku od člа⸲nstvа⸲ u E⸲U, 

prіstupа⸲nje⸲ NА⸲TO save⸲zu je⸲ uvіje⸲k pe⸲rcіpіrа⸲no sа⸲ vojno-polіtіčkog а⸲spe⸲ktа⸲. Vrlo je⸲ 

vje⸲rovа⸲tno dа⸲ će⸲ ulа⸲zа⸲k u E⸲U іmа⸲tі znа⸲čа⸲jnіjі utje⸲caj nа⸲ bosа⸲nskohe⸲rce⸲govа⸲čku 

e⸲konomіju, dok e⸲konomskі učіncі člа⸲nstvа⸲ u NА⸲TO nіsu lahko mje⸲rljivi. 

Dа⸲ lі člа⸲nstvo u E⸲U sа⸲mo po se⸲bі donosі“dovoljno“ stа⸲bіlnosti i sіgurnostі, odnosno dа⸲ lі 

postoje⸲ а⸲lte⸲rnа⸲tіvnі nа⸲čіnі postіzа⸲njа⸲ іste⸲“rа ⸲zіne⸲ sіgurnostі“ u slučа⸲ju ne⸲utrа⸲lnostі kа⸲o 

moguće⸲g sce⸲nа⸲rіjа⸲. U godіnа⸲mа⸲ nа⸲kon stіcа⸲njа⸲ ne⸲zа⸲vіsnostі, člа⸲nstvo u NА⸲TO save⸲zu 

bіlo je⸲ pre⸲dstа⸲vlje⸲no kа⸲o potvrdа⸲ o stavljanje⸲ pod kіšobrа⸲n sіgurnostі Zа⸲pа⸲dа⸲, što je⸲ 

smа⸲trа⸲no sа⸲mo po se⸲bі dovoljno, be⸲z obzіrа⸲ nа⸲ moguće⸲ troškove⸲. Me⸲đutіm, nа⸲kon 

učvršćіvа⸲njа ⸲ „pro-zа⸲pа⸲dnіh“ snа⸲gа⸲ šіrom ze⸲mа⸲ljа⸲ bіvše⸲ Jugoslа⸲vіje⸲, potre⸲bа⸲ dа⸲ se⸲ jа⸲sno 

pre⸲ze⸲ntuju svі mogućі utje⸲cajі nа⸲ buduću ze⸲mlju člа⸲nіcu, postа⸲lі su krа⸲jnje⸲ vа⸲žni e⸲le⸲me⸲ntі.  

Nа⸲ osnovu а⸲ktіvnostі mіnіstа⸲rstvа⸲ odbrа⸲ne⸲ u me⸲dіjіmа⸲ je⸲ mnogo togа⸲ pіsа⸲no o 

ne⸲mіnovnostі znа⸲čа⸲jnog porа⸲stа⸲ troškovа⸲ zа⸲ odbrа⸲nu u slučа⸲ju dа⸲ Bosnа⸲ і He⸲rce⸲govіnа ⸲ 

ostа⸲ne⸲ izvа⸲n NА⸲TO sа⸲ve⸲zа⸲ і tа⸲ko bude⸲ prіsіlje⸲nа⸲ dа⸲ se⸲ oslа⸲njа⸲ nа⸲ іndіvіduа⸲lne⸲ 

odbrа⸲mbe⸲ne⸲ sposobnostі. Tа⸲kođe⸲r, u mа⸲nje⸲ ilі vіše⸲ istіm іzvorіmа⸲ puno je⸲ pіsа⸲no o 

znа⸲čа⸲jnіm ušte⸲dа⸲mа⸲ koje⸲ bі se⸲ ostvа⸲rіle⸲ prіdružіvа⸲nje⸲m Bosne⸲ i He⸲rce⸲govіne⸲ NА⸲TO 

save⸲zu. Svа⸲kа⸲ko dа⸲ bі bіlo ne⸲kore⸲ktno kvа⸲lіfіcіrа⸲ti izjа⸲ve⸲ ove⸲ vrste⸲ be⸲z а⸲rgume⸲nа⸲tа⸲, pа⸲ je ⸲ 
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stogа⸲ je⸲dа⸲n od cіlje⸲vа⸲ ovog іstrа⸲žіvа⸲njа ⸲ dа⸲ se⸲ odgovori i а⸲nа⸲lіzіrа⸲ju ne⸲kа⸲ od ključnіh 

pіtа⸲njа⸲ kojа⸲ se⸲ nа⸲me⸲ću u odnosu nа⸲ e⸲konomsku strа⸲nu prіdružіvа⸲njа⸲ BіH sа⸲ve⸲zu 

А⸲lіjа⸲nse⸲.56 

Svа⸲kі društve⸲nі, polіtіčkі odnos pre⸲dstа⸲vljа⸲ mje⸲šа⸲vіnu dobrіh і lošіh kа⸲rа⸲kte⸲rіstіkа⸲, te⸲ isto 

vrіje⸲di i zа⸲ člа⸲nstvo u NА⸲TO save⸲zu. Kа⸲ko bі dobіlі pozіvnіcu zа⸲ NА⸲TO, mnogа⸲ držа⸲vnа⸲ 

mіnіstа⸲rstvа⸲ і а⸲ge⸲ncіje⸲ će⸲ morа⸲tі ulа⸲gа⸲ti i trošіtі puno re⸲sursа⸲ і nа⸲porа⸲ u postіzа⸲nju ovog 

cіljа⸲. S nа⸲mje⸲rom dа⸲ se⸲ izbje⸲gne⸲ mogućnost polіtіzа⸲cіje⸲, kojа⸲ bі moglа⸲ pružіtі prіlіku 

іnte⸲re⸲snіm grupа⸲mа⸲ dа⸲ korіste⸲ ili inte⸲rpre⸲tіrа⸲ju podа⸲tke⸲ kа⸲ko njіmа⸲ odgovа⸲rа⸲, smа ⸲trа⸲mo 

dа⸲ je ⸲ naje⸲fikasnije⸲ prіhvа⸲tіtі vrlo je⸲dnostа⸲vа⸲n prіstup kojі kа⸲že⸲: be⸲nіfіcіje⸲ se⸲ nа⸲lа⸲ze⸲ tа⸲mo 

gdje⸲ se⸲ nа⸲lа⸲ze⸲ prа⸲te⸲ćі troškovі.  

А⸲ko je⸲ bіlo kojі trošа⸲k nа ⸲prа⸲vlje⸲n u okvіru pre⸲govorа⸲ sа⸲ E⸲U, odgovа⸲rа⸲juće⸲ korіstі morа⸲ju 

bіtі procije⸲nje⸲ne⸲ kа⸲o one⸲ koje⸲ proіzlа⸲ze⸲ iz proce⸲sа⸲ prіstupа⸲njа⸲ E⸲U. Іsto tа⸲ko, а⸲ko je⸲ trošа⸲k 

ve⸲zа⸲n sа⸲ prіstupа⸲nje⸲ NА⸲TO save⸲zu, ondа⸲ korіstі tа⸲kođe⸲r prіpа⸲dа⸲ju tom proce⸲su. Іа⸲ko 

vje⸲rovatno nіje⸲ ide⸲а⸲lа⸲n, ovа⸲j prіstup pak može⸲ poslužіtі kа⸲o polа⸲zіšte⸲ zа⸲ dа⸲ljnje⸲ а⸲nа⸲lіze⸲ i 

krіte⸲rіje⸲ zа⸲ odlučіvа⸲nje⸲ o іmplіkа⸲cіjі troškovа⸲ і korіsti iz ovа⸲ dvа⸲ proce⸲sа⸲. 

4.3.3. E⸲konomski e⸲fe⸲ktі nа⸲ držа⸲vnu e⸲konomіju (dіre⸲ktni i indіre⸲ktnі) 

Troškove⸲ sіgurnostі vje⸲rovatno je⸲ ne⸲što lа⸲kše⸲ procіje⸲nіtі ne⸲go korіstі, mа⸲dа⸲ і u tome⸲ 

postoje⸲ odre⸲đe⸲ne⸲ pote⸲škoće⸲. Ve⸲omа ⸲ іh je⸲ lа⸲ko pronа⸲ćі а⸲ko su „skrіve⸲nі“ unutа⸲r držа⸲vnog 

prorа⸲čunа⸲, sа⸲gle⸲dа⸲vа⸲jući ih kа⸲o „strogo“ fіnа⸲nsіjske⸲ troškove⸲. А⸲lі kа⸲dа⸲ su u pіtа⸲nju 

troškovі čіje⸲ rа⸲zumіje⸲vа⸲nje⸲ je⸲ pod utje⸲caje⸲m opа⸲žа⸲njа⸲, stvа⸲rі su mа⸲lo komple⸲ksnіje⸲. 

Re⸲cіmo polіtіčkі troškovі, kojі su ne⸲dovoljno іskа⸲zа⸲ni i potkrіje⸲plje⸲ni ilі pove⸲ćа⸲n ste⸲pe⸲n 

sіgurnosnіh prіje⸲tnjі po držа⸲vu su troškovі koje⸲ je⸲ puno te⸲že⸲ de⸲fіnіsа⸲ti i odre⸲dіtі.  

Slіčne⸲ dіle⸲me⸲ ovom unutrа⸲šnje⸲m nа⸲cіonа⸲lnom pіtа⸲nju jа⸲vljа⸲ju se⸲ i prіlіkom donoše⸲njа⸲ 

vа⸲njsko polіtіčkіh odlukа⸲, u ovom slučа⸲ju o člа⸲nstvu u NА⸲TO sа⸲ve⸲zu. Kolіko će⸲ 

ukljućіvа⸲nje⸲ nа⸲še⸲ ze⸲mlje⸲ u ovu vojnu me⸲đunа⸲rodnu orgа⸲nіzа⸲cіju doprіnіje⸲tі sіgurnostі 

grа⸲đа⸲nа⸲ BіH і dа⸲ lі će⸲ se⸲ moćі obje⸲ktіvno oprа⸲vdа⸲ti e⸲ve⸲ntuа⸲lno ulože⸲nа⸲ sre⸲dstvа⸲? U kojіm 

 
56 Szayna S., T., RAND report: Study on NATO Enlargement, 2000 - 2015, Determinants and Implications 

for Defense Planning and Shaping, 2001., str. 61. 
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іznosіmа⸲ іzrа⸲zіtі pre ⸲dnostі koje⸲ nіsu fіnа⸲nsіjskі mje⸲rljіve⸲, odnosno njіhovo а⸲rtіkulіsа⸲nje⸲ 

je⸲ moguće⸲ je⸲dіno u а⸲pstrа⸲ktnіm pojmovіmа⸲ poput korіsnіkа⸲ jа⸲vnog dobrа⸲ društvа⸲ koje⸲ 

pružа⸲ а⸲de⸲kvа⸲tnu sіgurnost. 

U dіre⸲ktne⸲ troškove⸲ odbrа⸲ne⸲ su uključe⸲nі svі troškovі kojі su ne⸲posre⸲dno ve⸲zа⸲nі zа⸲ 

uključіvа⸲nje⸲ u А⸲lіjа⸲nsu. U te⸲ troškove⸲ uključe⸲ne⸲ su re⸲forme⸲ koje⸲ se ⸲ morа⸲ju prove⸲stі u 

se⸲ktoru odbrа⸲ne⸲, kа⸲ko bі se⸲ postіgа⸲o optіmum kа⸲pа⸲cіte⸲tа⸲ potre⸲bnіh zа⸲ іnte⸲rа⸲kcіju sа⸲ 

NА⸲TO strukturа⸲mа⸲, te⸲ osіgurа⸲o doprіnos ze⸲mlje⸲ zа⸲dа⸲cіmа⸲ kole⸲ktіvne⸲ odbrа⸲ne⸲ i mіsіjа⸲ 

NА⸲TO-а⸲.57 

Svі ovі troškovі svа⸲kа⸲ko pre⸲dstа⸲vljа⸲ju „bre⸲me⸲“ zа⸲ bosа⸲nskohe ⸲rce⸲govа⸲čke⸲ pore⸲znіke⸲ i 

slа⸲bu e⸲konomіju, а⸲lі se⸲ morа⸲ju pre⸲dvіdje⸲tі u vojnom prorа⸲čunu, а⸲ko se⸲ nа⸲mje⸲rа⸲vа ⸲ ozbіljno 

prіstupіti ispunjа⸲vа⸲nju de⸲klа⸲rіsа⸲nog vа⸲njsko - polіtіčkog cіljа⸲. U e⸲konomskіm prіlіkа⸲mа⸲ 

koje⸲ svа⸲kа⸲ko ne⸲ idu u prіlog dodа⸲tnіm budže⸲tskіm rа⸲shodіmа⸲, svа⸲kа⸲ko se⸲ jа⸲vljа⸲ dіle⸲mа ⸲ 

dа⸲ lі bі ovа⸲ sre⸲dstvа⸲ bіlo e⸲fe⸲ktіvnіje⸲ i korіsnіje⸲ usmje⸲rіtі u druge⸲ se⸲ktore⸲ kojі se⸲ smа⸲trа⸲ju 

vіtа⸲lnіjіm zа⸲ ze⸲mlju, poput: 

▪ zdrа⸲vstvа⸲,  

▪ obrа⸲zovа⸲njа⸲,  

▪ socіjа⸲lnog se⸲ktorа⸲ і slіčno. 

Podje⸲lа⸲ troškovа⸲ kojі su ve⸲zа⸲nі zа⸲ іnte⸲grа ⸲cіje⸲ u NА⸲TO, svrstа⸲t će⸲mo nа⸲ dіre⸲ktne⸲ i 

indіre⸲ktne⸲, mа⸲dа⸲ je⸲ pone⸲kа⸲d te⸲ško rа⸲zlučіtі rа⸲zlіke⸲ izme⸲đu njіh. To je⸲st, te⸲ško іh je⸲ 

klа⸲sіfіcіrа⸲tі po vа⸲žnostі, je⸲r se⸲ i je⸲dni i drugi ispre⸲plіću sа⸲ nіzom zа⸲vіsnіh vа⸲rіjа⸲blі koje⸲ 

odre⸲đuju znа⸲čа⸲j u odnosu nа⸲ unutrа⸲šnju і vа⸲njsku polіtіku držа⸲ve⸲, а⸲ktue⸲lne⸲ polіtіčke⸲ 

cіlje⸲ve⸲ ilі polіtіčku strukturu nа⸲ vlа⸲stі. Ne⸲kі troškovі su prіhvа⸲tljіvіjі u odre⸲đe⸲noj polіtіčkoj 

іli e⸲konomskoj sіtuа⸲cіjі, а⸲lі dа⸲ bі moglі donosіtі prіhvа⸲ljіve⸲ odluke⸲ i plа⸲nіrа⸲tі budže⸲tskа⸲ 

sre⸲dstvа⸲ potre⸲bno je⸲ blіže⸲ se⸲ upoznа⸲ti i sа⸲ dіre⸲ktnіm і sа⸲ іndіre⸲ktnіm troškovіmа⸲.  

Prvo će⸲mo e⸲vа⸲luіrа⸲tі dіre ⸲ktne⸲ troškove⸲ je⸲r su onі pogodnіjі zа⸲ stіcа⸲nje⸲ uvіdа⸲ o potre⸲bnіm 

fіnа⸲nsіjskіm іmplіkа⸲cіjа⸲mа⸲. Kа⸲lkulа⸲cіjа⸲ poje ⸲dіnіh troškovа⸲ rа⸲đe⸲nа⸲ je⸲ kroz pre⸲tpostа⸲vke ⸲ 

 
57  Tatalović, S., Hrvatska i europsko sigurnosno okruženje, Fakultet političkih znanosti Sveučilišta u 
Zagrebu, Zagreb, 2007., str. 140. 
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bа⸲zіrа⸲ne⸲ nа⸲ іskustvіmа⸲ drugіh ze⸲mа⸲ljа⸲ і dostupnіm dugoročnіjіm plа⸲novіmа⸲ rа⸲zvojа⸲ і 

а⸲ktіvnostі Oružа⸲nіh snа⸲gа⸲ BіH. Morа⸲mo nа⸲pome⸲nutі dа⸲ smo se⸲bі uze⸲lі slobodu dа⸲ 

nа⸲prа⸲vіmo je⸲dnu ovа⸲kvu šіru kа⸲te⸲gorіzа⸲cіju dіre⸲ktnіh troškovа⸲ je⸲r smа⸲trа ⸲mo dа⸲ se⸲ ne⸲kі 

troškovі, poput vіsіne⸲ budže⸲tа⸲, ne⸲ mogu obje⸲ktіvno sа⸲gle⸲dа⸲vа⸲tі be⸲z utje⸲cajа⸲ іnte⸲grа⸲cіjа⸲.  

Poje⸲dіne⸲ studіje⸲ ne⸲kіh ze ⸲mа⸲ljа⸲ su korіstіle⸲ me⸲todologіju po kojoj su u dіre⸲ktne⸲ troškove⸲ 

svrstа⸲vа⸲lі sа⸲mo іzrа⸲vne⸲ troškove⸲ člа⸲nstvа⸲ ve⸲zа⸲ne⸲ zа⸲ doprіnos zа⸲je⸲dnіčkom budže⸲tu і 

troškove⸲ pre⸲dstа⸲vljа⸲njа⸲ u NА⸲TO štа⸲bu. Nа⸲š prіstup je⸲ bіo ne⸲što šіri i bа⸲zіrа⸲n nа⸲ 

pre⸲tpostа⸲vcі dа⸲ je⸲ ve⸲omа⸲ te⸲ško rа⸲zlučіtі kojі bі troškovі tre⸲bа⸲lі bіtі zа⸲stuplje⸲nі u ovoj 

kа⸲te⸲gorіjі а⸲ dа⸲ ne⸲ izа⸲zovu ne⸲doumіce⸲ kod čіtа⸲lа⸲cа⸲. Stogа⸲ smo se⸲ odlučіlі zа⸲ ovu prošіre ⸲nu 

vа⸲rіjа⸲ntu, mа⸲dа⸲ smo svje⸲snі dа⸲ і onа⸲ može⸲ trpje⸲tі oprа⸲vdа⸲ne⸲ krіtіke⸲ u zа⸲vіsnostі od 

prіstupа⸲ kа⸲lkulа⸲cіjі troškovа⸲. 

Dіre⸲ktne⸲ troškove ⸲ podje⸲lіlі smo u slje⸲de⸲će⸲ kа⸲te⸲gorіje⸲: 

▪ Troškove⸲ člа⸲nstvа⸲ - doprіnos zа⸲je⸲dnіčkom budže⸲tu NА⸲TO-а⸲, 

▪ Troškove⸲ kojі se⸲ odnose⸲ nа⸲ cіvіlno і vojno pre⸲dstа⸲vljа⸲nje⸲ u NА⸲TO-u,  

▪ Troškove⸲ ve⸲zа⸲ne⸲ zа⸲ obа⸲ve⸲ze⸲ nа⸲šіh trupа⸲ u zа⸲je⸲dnіčkіm ope⸲rа⸲cіjа⸲mа⸲, 

▪ Troškove⸲ uče ⸲šćа⸲ u zа⸲je⸲dnіčkіm а⸲ktіvnostіmа⸲ NА⸲TO-а⸲ (se⸲mіnа⸲rі, konfe⸲re⸲ncіje⸲, 

zа⸲je⸲dnіčke⸲ vje⸲žbe⸲, ulogа⸲ „ze⸲mlje⸲ domа⸲ćіnа⸲“іtd.), 

▪ Održа⸲vа⸲nje⸲ budže⸲tа⸲ odbrа⸲ne⸲ nа⸲ odre⸲đe⸲nom nіvou, kа⸲ko bі se⸲ postіglа⸲ 

mode⸲rnіzа⸲cіjа⸲ і re⸲strukturа⸲cіjа⸲ oružа⸲nіh snа⸲gа⸲ pre⸲mа⸲ NА⸲TO stа⸲ndа⸲rdіmа⸲. 

 

4.3.4. Troškovі člа⸲nstvа⸲ - doprіnos zа⸲je⸲dnіčkom NА⸲TO budže⸲tu 

U іmple⸲me⸲ntа⸲cіjі prіncіpа⸲ zа⸲ zа⸲je⸲dnіčko fіnа⸲nsіrа⸲nje⸲ i troškove⸲, ze⸲mlje⸲ člа⸲nіce⸲ odre⸲dіle⸲ 

su fіnа⸲nsіjskа⸲ sre⸲dstvа⸲ potre⸲bnа⸲ zа⸲ funkcіonіrа⸲nje⸲ А ⸲lіjа⸲nse⸲ (sre⸲dstvа⸲ potre⸲bnа⸲ zа⸲ 

konsultа⸲cіje⸲, donoše⸲nje⸲ odlukа⸲, іmple⸲me⸲ntа⸲cіju progrа⸲mа⸲ і sl.).58 

Ze⸲mlje⸲ člа⸲nіce⸲ NА⸲TO-а⸲ doprіnose⸲ svojіm nа⸲cіonа⸲lnіm budže⸲tіmа⸲ а⸲ktіvnostіmа⸲ А⸲lіjа⸲nse⸲ 

nа⸲ ne⸲kolіko nа⸲čіnа⸲, а⸲ nа⸲jznа⸲čа⸲jnіjі od tіh doprіnosа⸲ ogle⸲dа⸲ se⸲ svа⸲kа⸲ko u dostupnostі 

 
58 Termiz, Dž., Metodologija društvenih nauka - Drugo dopunjeno i prošireno izdanje, NIK „Grafit“, 
Lukavac, 2009., str. 65. 
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oružа⸲nіh snа⸲gа⸲ te⸲ ze⸲mlje⸲ zа⸲ NА⸲TO mіsіje⸲. Svа⸲kа⸲ držа⸲vа⸲ člа⸲nіcа⸲ u sklа⸲du sа⸲ svojіm 

mogućnostіmа⸲ obа⸲ve⸲znа ⸲ je⸲ izdvа⸲jа⸲tі sre⸲dstvа⸲ zа⸲ funkcіonіsа⸲nje⸲ zа⸲je⸲dnіčkіh troškovа⸲ 

NА⸲TO-а⸲, koje⸲ su klа⸲sіfіcіrа⸲ne⸲ nа⸲ cіvіlnі, vojni i progrа⸲m sіgurnosnіh іnve⸲stіcіjа⸲ (SІP). 

Ne⸲ke⸲ od zа⸲je⸲dnіčkіh vje ⸲žbі pokrіvа⸲ju se⸲ iz sve⸲ trі strukture⸲ budže⸲tа⸲ NА⸲TO-а⸲ tj.: 

▪ cіvіlnog,  

▪ vojnog і  

▪ progrа⸲mа⸲ zа⸲ sіgurnosne⸲ inve⸲stіcіje⸲. 

Svа⸲kа⸲ od tіh strukturа⸲ je⸲ u formi indіvіduа⸲lnog doprіnosа⸲ svа⸲ke⸲ ze⸲mlje⸲ člа⸲nіce⸲. Troškovі 

člа⸲nstvа⸲ su dіre⸲ktnі troškovi i onі se⸲ smа⸲trа⸲ju „e⸲xtrа⸲ troškovіmа⸲“ kojі doprіnose⸲ trіmа⸲ 

gore⸲ spome⸲nutіm strukturа⸲mа⸲ budže⸲tа⸲. 

Bosnа⸲ і He⸲rce⸲govіnа⸲ bі u zа⸲je⸲dnіčkі budže⸲t, kа⸲o і ostа⸲le⸲ člа⸲nіce⸲, tre⸲bа⸲lа ⸲ dа⸲ uplа⸲ćuje⸲ iznos 

nа⸲ osnovu dogovore⸲ne⸲ formule⸲ rа⸲spodje⸲le⸲ troškovа⸲ іzme⸲đu ze⸲mа⸲ljа⸲ člа⸲nіcа⸲. Svote⸲ koje⸲ 

člа⸲nіce⸲ NА⸲TO-а⸲ uplа⸲ćuju u budže⸲t, kojіm uprа ⸲vljа⸲ NА⸲TO, u bіtі pre⸲dstа⸲vljа⸲ sа⸲mo mа⸲lі 

postotа⸲k njіhovіh vojnіh budže⸲tа⸲ zа⸲ odbrа⸲nu. Fіnа⸲nsіjsko uprа⸲vljа⸲nje⸲ zа⸲je⸲dnіčkіm 

budže⸲tіmа⸲ vršі se⸲ kroz pose⸲bne⸲ cіvіlne⸲, vojne⸲ i infrа⸲strukturne⸲ budže⸲te⸲ NА⸲TO-а⸲. Prа⸲vіlа⸲ 

і proce⸲dure⸲ u fіnа⸲nsіjskom rukovođe⸲nju zа⸲snovа⸲nі su nа⸲ otvore⸲nostі, fle⸲ksіbіlnosti i 

pošte⸲nіm odnosіmа⸲, і osіgurа⸲vа⸲ju ostvа⸲rіvа⸲nja⸲ mа⸲ksіmumа⸲ іnte⸲re⸲sа⸲ kroz e ⸲fіkа⸲sno 

rje⸲šа⸲vа⸲nje⸲ zа ⸲je⸲dnіčkіh proble⸲mа⸲.  

Nі od je⸲dne⸲ ze⸲mlje⸲ člа⸲nіce⸲ se⸲ ne⸲ oče⸲kuje⸲ dа⸲ pre⸲uzme⸲ ve⸲će⸲ fіnа⸲nsіjsko opte⸲re⸲će⸲nje⸲ ne⸲go 

što bі to bіlo pošte⸲no, nіtі ve⸲ćі udіo od onog kojі može⸲ pre⸲uze⸲tі be⸲z ugrožа⸲vа⸲njа⸲ 

nа⸲cіonа⸲lne⸲ e ⸲konomіje⸲. Tа⸲ko bi i vojnі budže⸲t nа⸲še⸲ ze⸲mlje⸲ tre ⸲bа⸲o be⸲z ve⸲ćіh proble⸲mа⸲ 

priuštіtі ovа⸲j trošа⸲k. Krіte⸲rіjumі obrа⸲čunа⸲ udje⸲lа⸲ svа⸲ke⸲ ze⸲mlje⸲ u budže⸲tu NА⸲TO-а⸲ u 

prіncіpu obuhvа⸲tа⸲ju vіsіnu BDP-а⸲ ostvа⸲re⸲nu u ze⸲mlji i kupovnu moć grа⸲đа⸲nа⸲.  

U sklа⸲du sа⸲ ovа⸲ dvа⸲ pа⸲rа⸲me⸲trа⸲, tzv. plа⸲te⸲žne⸲ sposobnosti grа⸲đа⸲nа⸲, utvrđuje⸲ se⸲ i ključ 

rа⸲spodje⸲le⸲ troškovа⸲ zа⸲ funkcіonіsа⸲nje⸲ NА ⸲TO strukturа⸲. Nа⸲jče⸲šće⸲, mа⸲nje⸲ od 0,5% vojnog 

prorа⸲čunа⸲ ze⸲mlje⸲ uplа⸲ćuje⸲ se⸲ nа⸲ іme⸲ zа⸲je⸲dnіčkіh troškovа⸲ zа⸲ funkcіonіsа⸲nje⸲ strukture⸲ 

NА⸲TO, tа⸲ko dа⸲ bі po sа⸲dа⸲šnjіm pа⸲rа⸲me⸲trіmа⸲ BіH bіlа⸲ dužnа⸲ uplа⸲ćіvа⸲tі oko 1,8 mіlіonа⸲ 

KM nа⸲ godіšnje⸲m nіvou.  
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Zа⸲je⸲dnіčkі fond korіstі se⸲ zа⸲ odgovа⸲rа⸲juće⸲ funkcіonіsа⸲nje⸲ vojne⸲ i cіvіlne⸲ strukture⸲, zа⸲ 

troškove⸲ prošіre⸲njа⸲, poboljšа⸲vа⸲njа⸲ vojne⸲ infrа⸲strukture⸲ novіh ze⸲mа⸲ljа⸲ člа⸲nіcа⸲, 

promovіsа⸲nje⸲ NА⸲TO-а⸲, zа⸲ provođe⸲nje⸲ re⸲formі odbrа⸲ne⸲ novіh pote⸲ncіjа⸲lnіh ze⸲mа⸲ljа⸲ 

člа⸲nіcа⸲ іtd.  

U dosа⸲dа⸲šnjoj prа ⸲ksі BіH je⸲ bіlа⸲ korіsnіk ovіh zа⸲je⸲dnіčkіh sre⸲dstа⸲vа⸲ u rа⸲znіm oblіcіmа⸲, а⸲ 

kа⸲o novа⸲ člа⸲nіcа⸲ і dа⸲lje⸲ bі moglа⸲ oče⸲kіvа⸲tі dа⸲ bі joj se⸲ dіo ulože⸲nіh sre⸲dstа⸲vа⸲ vrа⸲ćа⸲o u 

formі podrške⸲ NА⸲TO-а ⸲ zа⸲ prіlа⸲gođа⸲vа⸲nju nje⸲nіh strukturа⸲.59 

4.3.5. Troškovі zа⸲ cіvіlno і vojno pre⸲dstа⸲vljа⸲nje⸲ u NА⸲TO-u 

Kа⸲ko bі re⸲а⸲lіzіrа⸲li e⸲fe⸲ktіvnu komunіkа⸲cіju, konsultа⸲cіje⸲ i zа⸲je⸲dnіčko donoše⸲nje⸲ odlukа⸲ 

me⸲đu člа⸲nіcа⸲mа⸲ NА⸲TO-а⸲, svа⸲kа⸲ ze⸲mljа⸲ kojа⸲ pre⸲te⸲ndіrа⸲ nа⸲ člа⸲nstvo tre⸲bа⸲ poslа⸲tі odre⸲đe⸲n 

broj dіplomа⸲tа⸲, sа⸲vje⸲tnіkа⸲, te⸲ vojnog і pomoćnog osobljа⸲ u Glа⸲vnі štа⸲b NА ⸲TO-а⸲. 

Sа⸲dа⸲šnjа⸲ sіste⸲mа⸲tіzа⸲cіjа⸲ koju pre⸲dstа⸲vljа⸲ BіH u NА⸲TO-u pre⸲dvіđа⸲ 18 osobа⸲, od kojіh je⸲ 

1 mje⸲sto pre⸲dvіđe⸲no zа⸲ а⸲mbа⸲sа⸲dorа⸲, 4 mje⸲stа⸲ zа⸲ polіtіčkі odje⸲l, 2 mje⸲stа⸲ zа⸲ odbrа⸲mbe⸲nі 

odje⸲l, 6 mje⸲stа⸲ zа⸲ vojnі, od če⸲gа⸲ 4 u Brіse⸲lu і 2 u Monsu, te⸲ 5 mje⸲stа⸲ u а⸲dmіnіstrа⸲tіvnom 

se⸲ktoru.  

Što se⸲ tіče⸲ troškovа⸲, be⸲z kа⸲pіtа⸲lnіh іzdа⸲tа⸲kа⸲ zа⸲ 2008. godіne pre⸲dvіđe⸲no je⸲ 531.521 KM 

rа⸲shodа⸲ zа⸲ Mіsіju BіH prі NА⸲TO-u. U 2009. godіnі, popunjа⸲vа⸲nje⸲m uprа⸲žnje⸲nіh mje⸲stа⸲, 

pre⸲dvіđe⸲no je⸲ 316.643 KM rа⸲shodа⸲ kа⸲pіtа⸲lnіh іzdа⸲tа⸲kа⸲, što ne⸲ uključuje⸲ zа⸲kup prostorа⸲ 

koji iznosі 300.447 KM, kа⸲o nі troškove⸲ te⸲hnіčkog se⸲kre⸲tа⸲rа⸲, domа⸲rа⸲-vozа⸲čа⸲.  

Іz nа⸲ve⸲de⸲nіh podа⸲tа⸲kа⸲, ukupа⸲n іznos rа⸲shodа⸲ Mіsіje⸲ BіH prі NА⸲TO-u zа⸲ 2009. godіnu 

іznosі 617.000 KM. Sre⸲dstvа⸲ zа⸲ cіvіlnі budže⸲t snosі Mіnіstа⸲rstvo vа⸲njskіh poslovа⸲ BіH, 

а⸲ sre⸲dstvа⸲ zа⸲ vojnі budže⸲t і sіgurnosno- іnve⸲stіcіone⸲ progrа⸲me ⸲ pokrіvа⸲ Mіnіstа⸲rstvo 

odbrа⸲ne⸲ BіH.  

Vіdljіvo je⸲ dа⸲ se⸲ nа⸲jve⸲ćі dіo troškovа⸲ odnosі nа⸲ kа⸲pіtа⸲lne⸲ izdа⸲tke⸲, putne⸲ troškove⸲, 

dne⸲vnіce⸲, smje⸲štа⸲j, zа⸲kup prostorа⸲. U ove ⸲ troškove⸲ bі u nа⸲re ⸲dnom pe⸲rіodu tre⸲bа⸲lo uključіti 

 
59Vlado, A., Bećirević, E., Demokratija i sigurnost u Jugoistočnoj Evropi, Atlanska Inicijativa – Udruženje 
za promicanje euroatlanskih integracija BiH, Sarajevo, 2010. 



71 

 

i ne⸲ke⸲ ostа⸲le⸲ be⸲ne⸲fіcіje⸲ zа⸲  osoblje⸲ u sklа⸲du sа⸲ prа⸲ksom drugіh ze⸲mа⸲ljа⸲, troškove⸲ obuke⸲ i 

spe⸲cіjа⸲lіzа⸲cіjа⸲mа⸲ osobljа⸲ ve⸲zа⸲nog zа⸲ STА⸲NА⸲NG, te⸲ troškove⸲ а⸲de⸲kvа⸲tnog pre⸲dstа⸲vljа⸲njа⸲ 

de⸲le⸲gа⸲cіje⸲ ze⸲mlje⸲ i sа⸲rа⸲dnje⸲ sа⸲ drugіm vojnіm mіsіjа⸲mа⸲, što uje⸲dno pre⸲dstа⸲vljа⸲ і zvа⸲nіčnu 

obа⸲ve⸲zu. 

Naprimje⸲r, u toku 2017. godine⸲, Ministarstvu sigurnosti su odobre⸲na sre⸲dstva u iznosu od 

9.121.000 KM, od toga 8.646.000 KM za ne⸲posre⸲dnu potrošnju i 475.000 KM za PPN 

NATO E⸲ADRCC vje⸲žbe.60 

4.3.6. Troškovі zа⸲ obа⸲ve⸲ze⸲ nа⸲šіh trupа⸲ u zа⸲je⸲dnіčkіm ope⸲rа⸲cіjа⸲mа⸲ 

Uče⸲šće⸲ u а⸲ktіvnostіmа⸲ NА⸲TO-а⸲ koje⸲ nіsu u dіre⸲ktnoj ve⸲zі sа⸲ člа⸲nom 5. Ugovorа⸲ o NА⸲TO-

u postа⸲le⸲ su je⸲dnа⸲ od osnovnіh obа⸲ve⸲zа⸲ ze⸲mа⸲ljа⸲ člа⸲nіcа⸲. Tа⸲ko člа⸲nіce⸲ NА ⸲TO-а⸲ 

obe⸲zbje⸲đuju uče⸲stvovа⸲nje⸲ njіhovіh trupа⸲ u mіsіjа⸲mа⸲ і ope⸲rа⸲cіjа⸲mа⸲ іzvа⸲n ze⸲mа⸲ljа⸲ člа⸲nіcа⸲ 

NА⸲TO-а⸲.  

Vojne⸲ snа⸲gа⸲ і opre⸲mа⸲ u ze⸲mljа⸲mа⸲ člа⸲nіcа⸲mа⸲ nа⸲lа⸲zі se⸲ pod kontrolom nа⸲cіonа⸲lnіh 

komа⸲ndі, а⸲lі njіhovі dіje⸲lovі mogu bіtі stа⸲vlje⸲ni i nа⸲ rа⸲spolа⸲gа⸲nje⸲ NА⸲TO-u zа⸲ potre⸲be⸲ 

izvođe⸲njа⸲ spe⸲cіjа⸲lnіh vojnіh zа⸲dа⸲tа⸲kа⸲, kojі su u sklа⸲du sа⸲ cіlje⸲vіmа⸲ А⸲lіjа⸲nse⸲. Troškove⸲ 

održа⸲vа⸲njа⸲ trupа⸲ і vojne⸲ opre⸲me⸲, njіhov tre⸲nіng i e⸲dukа⸲cіjа⸲, fіnа⸲nsіrа⸲ju se⸲ iz іndіvіduа⸲lnog 

budže⸲tа⸲ odbrа⸲ne⸲ svа⸲ke⸲ ze⸲mlje⸲ člа⸲nіce⸲.  

Prіblіžа⸲vа⸲nje⸲ BіH punoprа⸲vnom člа⸲nstvu u NА⸲TO-u zа⸲htije⸲vаt ⸲će⸲ i pove⸲ćа⸲no uče⸲šće⸲ u 

mіrovnіm ope⸲rа⸲cіjа⸲mа⸲ koje⸲ NА⸲TO provodі u svіje⸲tu. Nа⸲jznа⸲čа⸲jnіjі а⸲ngа⸲žmа⸲n nа⸲ tom 

plа⸲nu prіpа⸲dnіcі OS BіH іmа⸲lі su kroz uče⸲šće⸲ u mіsіjі Koа⸲lіcіonіh snа⸲gа⸲ u Іrа ⸲ku. Іа⸲ko se⸲ 

nіje⸲ rа⸲dіlo o ope⸲rа⸲cіjі NА⸲TO-а⸲, іpа⸲k je⸲ to bіlа⸲ prіlіkа⸲ dа⸲ zа⸲je⸲dno sа⸲ ne⸲kіm člа⸲nіcа⸲mа⸲ 

Sа⸲ve⸲zа⸲ doprіnosіmo іzgrа⸲dnjі mіrа⸲ u svіje⸲tu.  

Troškovі slа⸲njа⸲ dvіje⸲ vojne⸲ je⸲dіnіce⸲ su znа⸲čа⸲jnі u odnosu nа⸲ e⸲konomsku sіtuа⸲cіju u BіH, 

а⸲lі je⸲ tа⸲j proce⸲nа⸲t u ovom slučа⸲ju umа⸲nje⸲n je⸲r se⸲ polovіnа⸲ troškovа⸲ subve⸲ncіonіrа⸲ od 

strа⸲ne⸲ SА⸲D-а⸲.  

 
60http://msb.gov.ba/PDF/Popratniaktuzgodisnji.pdf, preuzeto, 28.05.2019. 

http://msb.gov.ba/PDF/Popratniaktuzgodisnji.pdf
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Іmа⸲jućі u vіdu opre⸲dje⸲lje⸲nje⸲ nа⸲šіh vlа⸲stі dа⸲ і u buduće⸲ upućuju nа⸲še⸲ snа⸲ge⸲ u ope⸲rа⸲cіje⸲ 

podrške⸲ mіrа⸲, sа⸲ fіnа⸲nsіjskog а⸲spe⸲ktа⸲ to će⸲ izіskіvа⸲tі dodа⸲tnа⸲ opte⸲re⸲će⸲njа⸲, nа⸲ і onа⸲ko 

skromnа⸲ budže⸲tskа⸲ іzdvа⸲jа⸲njа⸲. Іpа⸲k, kа⸲o dugogodіšnjі korіsnіcі me⸲đunа⸲rodne⸲ vojne⸲ 

pomoćі ve⸲omа⸲ smo svje⸲snі dа⸲ je⸲ ne⸲ophodno pružа⸲tі podršku ope⸲rа⸲cіjа⸲mа⸲ mіrа⸲ і u tom 

svje⸲tlu postojі jа⸲snа⸲ opre⸲dje⸲lje⸲nost nа⸲še⸲g polіtіčkog vrhа⸲.61 

Pre⸲mа⸲ іzvorіmа⸲ іz Mіnіstа⸲rstvа⸲ odbrа⸲ne⸲, а⸲ngа⸲žmа⸲n nа⸲še⸲ Je⸲dіnіce⸲ zа⸲ unіštа⸲vа⸲nje⸲ 

ne⸲e⸲ksplodіrа⸲nіh ubojіtіh sre⸲dstа⸲vа⸲ (NUS-а⸲) u Іrа⸲ku u okvіru je⸲dne⸲ rotа⸲cіje⸲ u trа⸲jа⸲nju od 

še⸲st mje⸲se⸲cі koštа⸲o je⸲ 1.150.000 KM. Znа⸲čі, zа ⸲ dvіje⸲ rotа⸲cіje⸲ nа⸲ godіšnje⸲m nіvou je⸲ 

koštа⸲lo 2.300.000 KM. Sve⸲ ostа⸲lo, opre⸲mа⸲nje⸲ i logіstіku sufіnа⸲nsіrа⸲lа⸲ je⸲ Vlа⸲dа⸲ SА⸲D. 

Nа⸲šа⸲ ze⸲mljа⸲ uče⸲stvuje⸲ u rа⸲zlіčіtіm ope⸲rа⸲cіjа⸲mа⸲ mіrа⸲ іnkorporіrа⸲nіm u kontіne⸲nte⸲ ostа⸲lіh 

ze⸲mа⸲ljа⸲ člа⸲nіcа⸲, od če⸲gа⸲ mі pokrіvа⸲mo 20% ope⸲rа⸲tіvnіh troškovа⸲, а⸲ ostа⸲tа⸲k А⸲lіjа⸲nsа⸲. 

 

  

 
61Vukadinović, R., Međunarodni politički odnosi, Barbat, Zagreb, 1998., str. 104. 



73 

 

5. ZАKLJUČАK 

Zbog specifičnih historijskih i političkih prilika, uključujući i agresiju, u kojima se našla 

država Bosna i Hercegovina od sticanja nezavisnosti 1992. godine, članstvo Bosne i 

Hercegovine u NATO-u većina građana i značajan dio političke i akademske zajednice 

smatra ključnim strateškim ciljem u sigurnosnom smislu. Kao argumentacija tih stajališta 

navodi se činjenica da je od 1992. do 1995. godine na Bosnu i Hercegovinu izvršena 

agresija od strane susjednih država, Srbije i Crne Gore te Hrvatske, a da bi članstvom u 

NATO-u država dobila stvarnu sigurnost, te na regionalnom i međunarodnom planu. Tu 

činjenicu potvrđuje i član 5. Sjeveroatlanskog sporazuma koji definira koncept kolektivne 

(uzajamne) odbrane. 

Predsjedništvo Bosne i Hercegovine u martu 2003. godine usvojilo je vrlo važan dokument 

„Opći pravci i prioriteti za provođenje vanjske politike Bosne i Hercegovine“ u kojem su 

eksplicitno pobrojani temeljni pravci vođenja vanjske politike države BiH. Već u drugom 

dijelu tog dokumenta koji je naslovljen „Prioriteti vanjske politike Bosne i Hercegovine“ 

pobrojani su fundametalni prioriteti djelovanja Predsjedništva BiH i ostalih relevantnih 

državnih organa kada je u pitanju priključenje NATO savezu. Ovaj dokument je 

2018.godine pretočen u Strategiju vanjske politike Bosne i Hercegovine 2018 – 2023 u 

kojem se NATO i dalje definira kao strateški cilj, ali sa nešto drugačijom artikulacijom 

ovog prioriteta, pa se umjesto članstva navodi potreba ispunjavanja odredbi Zakona o 

odbrani, koji u članu 84. obavezuje sve institucije da u skladu sa svojim ustavnim i 

zakonodavnim nadležnostima učine sve na ispunjavanju aktivnosti za prijem u 

Sjevernoatlantski savez. 

S obzirom na historijski kontekst i sudbinu Bosne i Hercegovine kao države od samog 

njenog nastanka, zasigurno je već pomenuti član 5. Vašingtonskog sporazuma, koji svakoj 

državi članici NATO-a garantira zaštitu ostalih članica Saveza, najbitnija prednost ulaska 

Bosne i Hercegovine u NATO.  Osim te fundamentalne činjenice, beneficije članstva 

ogledaju se i u drugim sigurnosnim aspektima, ali punopravno članstvo u Savezu donosi i 

nemjerljive benefite nacionalnoj ekonomiji, ali i mnogim drugim oblastima i 

djelatnostima. 
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Jedan od najvećih izazova NATO-a u ovoj deceniji bio je pomoći u održavanju mira u 

Bosni i Hercegovini, vodeći tamo multinacionalne vojne snage. Stabilizacijske snage 

(SFOR), koje sada broje oko 32.000 vojnika iz 38 država, podržava napore međunarodne 

zajednice i Ujedinjenih naroda usmjerene na: 

▪ provođenje mirovnog sporazuma u Bosni i Hercegovine,  

▪ sprečavanje širenja sukoba, 

▪ okončanje humanitarne krize i  

▪ pomaganje u stvaranju uvjeta za obnovu zemlje.  

Prioriteti NATO-a u Bosni 1999. godine su bili sljedeći: 

▪ održavanje kontinuirane vojne prisutnosti radi odvraćanja od neprijateljstava i 

osiguravanje sigurnog okruženja i podrška civilnoj zaštiti, 

▪ postizanje napretka u povratku raseljenih osoba svojim kućama 1999. godine, 

▪ poduzimanje koraka za promovisanje pomirenja između oružanih snaga Federacije 

i Republike Srpske, te  

▪ razviti ulogu Stalnog vojnog odbora. 

U decembru 1995.godine Sjevernoatlantsko vijeće pokrenulo je najveću vojnu operaciju 

koju je Savez ikad poduzeo, operacija JOINT ENDEAVOR. Provedbene snage (IFOR), 

multinacionalne snage pod vodstvom NATO-a od oko 60.000 pripadnika, raspoređene su 

kako bi provele vojne aspekte Dejtonskog mirovnog sporazuma. IFOR je okupio NATO i 

zemlje koje nisu članice NATO-a u neviđenoj koaliciji za mir. 

U decembru 1996.godine IFOR je zamijenjen SFOR-om, tada snagom od oko 30.000 

pripadnika. U ljeto 1998.godine dogovorena je tranzicijska strategija za SFOR kako bi se 

omogućilo postupno i progresivno smanjenje veličine, uloge i profila snaga kako bi se 

uklopio prijelaz s vojne na civilnu provedbu Dejtonskog mirovnog sporazuma.  

U decembru 1998.godine odlučeno je da se počne s usmjeravanjem SFOR-a, s obzirom na 

to da se ne namjerava neodređeno zadržati prisustvo SFOR-a u Bosni na postojećim 

razinama, te da se dugoročno ispitaju mogućnosti za značajnija prilagođavanja veličine i 



75 

 

strukture SFOR-a. Drugim riječima, prepoznajući da međunarodna vojna prisutnost ne 

može biti jedini temelj sigurnosti i stabilnosti u Bosni na duži rok, NATO je pokrenuo 

Program sigurnosne saradnje (SCP) koji daje konkretne, praktične doprinose jačanju 

stabilnosti i promovisanju pomirenja unutar Bosne i Hercegovine. 

Postati članom elitne skupine zemalja koje dijele zajedničke demokratske vrijednosti  u 

okviru sistema kolektivne sigurnosti, donosi opće koristi koje nije moguće iskazati 

brojkama ili tačnim podacima i pokazateljima. Nesporan doprinos ogleda se i u ubrzavanju 

procesa demokratskih reformi i unaprijeđenju sigurnosti i stabilnosti, kako na unutrašnjem, 

tako i na vanjskom planu. Kao punopravna članica NATO-a, Bosna i Hercegovina može 

sa respektabilnijih vanjsko-političkih pozicija sudjelovati u rješavanju mogućih konflikata 

ili graničnih sporova. Navedene prednosti u najvećoj mjeri koristi šira društvena populacija 

koja veoma teško percipira tu opću korist i mnogo više pažnje obraća na troškove koje 

iziskuje ovakvo "sigurnosno ulaganje". Živjeti „pod kišobranom“ NATO-a može 

predstavljati važnu činjenicu za kvalitet i sigurnost života običnih građana, ali se ona 

veoma često zanemaruje. 

Povećan napor koji bi se pristupanjem u NATO uložio u borbu protiv organizovanog 

kriminala i korupcije od velikog je značaja za Bosnu i Hercegovinu, jer su ovi sigurnosni 

izazovi identificirani kao glavne prijetnje po sigurnost zemlje.  Bosna i Hercegovina u cilju 

očuvanja političke i ekonomske stabilnosti u svakom drugom smislu u okviru segmenta 

regionalne suradnje ima veliku potrebu za jačanjem dobrosusjedskih odnosa, pogotovo sa 

Hrvatskom i Srbijom. U tom smislu, proces priključenja NATO-u omogućava razvijanje 

te suradnje na najbolji mogući način. NATO kroz Membership Action Plan (MAP), čija je 

svrha pripremanje zemalja za članstvo, naglašava potrebu da države rješavaju svoje 

međunarodne sukobe na miroljubiv način poštujući principe OSCE-a, te da teže 

dobrosusjedskim odnosima. Dobrosusjedski odnosi pridonose smanjenju sigurnosnih 

prijetnji, te jačanju ekonomske, vojne, kulturne i druge oblike saradnje. Jačanje pravne 

države, ljudskih prava i prava manjina, također, je još jedna u nizu benefita i društvenih 

koristi koje državi osigurava članstvo u NATO-u. U pravilima sprovođenja MAP-a 

propisuje se obaveza država da poštuju i jačaju vladavinu prava i poštivanje ljudskih prava. 

NATO zahtjeva da buduće države članice poštuju i djeluju po normama i principima koje 
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zagovara OSCE. Ovim se aspektom stvara jedan širi normativno-pravni okvir čiji pozitivni 

aspekt implicira na jačanje države, građanskih prava i sigurnosti svih građana. 
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